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Αθήνα, σήµερα στις 30 Νοεµβρίου 2018, ηµέρα Παρασκευή
και ώρα 10.05’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του
Βουλευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Ζ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΣΠΥΡΙΔΩΝΟΣ ΛΥ-
ΚΟΥΔΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 29-11-2018
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΛΕ’ συνεδριάσεώς του, της Πέµπτης 29
Νοεµβρίου 2018, σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο των σχε-
δίων νόµων: α) Κύρωση του Απολογισµού του Κράτους, οικονο-
µικού έτους 2016 β) Κύρωση του Ισολογισµού του Κράτους,
οικονοµικού έτους 2016»)

Πριν εισέλθουµε στη συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων έχω
την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το δελτίο επικαίρων ερωτή-
σεων της Δευτέρας 3 Δεκεµβρίου 2018.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 183/26-11-2018 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Καστοριάς της Νέας Δηµοκρατίας κ. Μαρίας Αντωνίου προς
τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Μεγάλη ζηµία του Ελληνι-
κού Δηµοσίου λόγω της µη µεταστέγασης της ΔOY Καστοριάς».

2. Η µε αριθµό 177/22-11-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Σερρών της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ -
ΔΗΜΑΡ κ. Μιχαήλ Τζελέπη προς την Υπουργό Προστασίας του
Πολίτη, µε θέµα: «Αυξηµένη παραβατικότητα στον Νοµό Σερρών
και υποστελεχωµένη η Διεύθυνση Αστυνοµίας Σερρών».

3. Η µε αριθµό 190/27-11-2018 επίκαιρη ερώτηση του ΣΤ’ Αν-
τιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτή Λάρισας του Κοµµουνιστι-
κού Κόµµατος Ελλάδας κ. Γεωργίου Λαµπρούλη προς τον
Υπουργό Υγείας, σχετικά µε «τα προβλήµατα του Γενικού Νοσο-
κοµείου Λάρισας». 

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 184/26-11-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Αχαΐας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ιάσονα Φωτήλα προς τον
Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Πρωτοφανής αύξηση των κρουσµά-
των και θυµάτων από τον ιό του Δυτικού Νείλου».

2. Η µε αριθµό 178/23-11-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β’ Αθηνών της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ -
ΔΗΜΑΡ κ. Γεωργίου -Δηµητρίου Καρρά προς τον Υπουργό Οι-
κονοµικών, µε θέµα: «Θα προστατεύσει τελικά το κράτος τους
συµπολίτες µας ιδιοκτήτες κατοικιών, που ταλαιπωρούνται από
άδικες διεκδικήσεις του Δηµοσίου, οι οποίες προβάλλονται µέσω
της Κτηµατογράφησης;».

3. Η µε αριθµό 188/27-11-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Αττικής του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Ιωάννη
Γκιόκα προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την «περιοχή
Άγιος Ανδρέας στη Νέα Μάκρη Αττικής και τις παράνοµες διεκ-
δικήσεις της Εκκλησίας». 

4. Η µε αριθµό 186/26-11-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Λακωνίας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ -
ΔΗΜΑΡ κ. Λεωνίδα Γρηγοράκου προς τον Υπουργό Υγείας, µε
θέµα: «Οριακή η κατάσταση στο Εθνικό Σύστηµα Υγείας».

5. Η µε αριθµό 191/27-11-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Αιτωλοακαρνανίας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλά-
δας κ. Νικολάου Μωραΐτη προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα:
«Προβλήµατα στη λειτουργία του Κέντρου Φυσικής Ιατρικής και
Αποκατάστασης (ΚΕΦΙΑΠ) Αµφιλοχίας».

6. Η µε αριθµό 171/20-11-2018 επίκαιρη ερώτηση του ΣΤ’ Αν-
τιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτή Λάρισας του Κοµµουνιστι-
κού Κόµµατος Ελλάδας κ. Γεωργίου Λαµπρούλη προς τον
Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Για τους απολυµένους εργα-
ζόµενους των Ενώσεων Αγροτικών Συνεταιρισµών (ΕΑΣ) Λάρι-
σας, Ελασσόνας, Φαρσάλων». 

7. Η µε αριθµό 173/20-11-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β’ Αθηνών του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Χρή-
στου Κατσώτη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την
εκχώρηση της ακίνητης δηµόσιας περιουσίας σε Εταιρεία Ακινή-
των του Δηµοσίου (ΕΤΑΔ)- Ταµείο Αξιοποίησης Ιδιωτικής Περι-
ουσίας του Δηµοσίου (ΤΑΙΠΕΔ)».

8. Η µε αριθµό 175/20-11-2018 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Β’ Πειραιώς του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Δια-
µάντως Μανωλάκου προς την Υπουργό Προστασίας του Πολίτη,
µε θέµα: «Για τις συνεχιζόµενες δολοφονικές επιθέσεις φασιστο-
ειδών απέναντι σε µετανάστες εργάτες στους Δήµους Αχαρνών
και Φυλής».

9. Η µε αριθµό 159/16-11-2018 επίκαιρη ερώτηση του Ανεξάρ-
τητου Βουλευτή Β’ Θεσσαλονίκης κ. Γεωργίου Λαζαρίδη προς
την Υπουργό Προστασίας του Πολίτη, µε θέµα: «Διερεύνηση ευ-
θυνών για τον χειρισµό και την εξέλιξη των ερευνών στις Βουλια-
ράτες».

10. Η µε αριθµό 99/24-10-2018  επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Επικρατείας του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Χρή-
στου Παππά προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας, µε θέµα:
«Επιτακτική η ανάγκη αυξήσεως της στρατιωτικής θητείας».

11. Η µε αριθµό 55/11-10-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Α’ Πειραιώς του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Νικο-
λάου Κούζηλου προς την Υπουργό Προστασίας του Πολίτη, µε
θέµα: «Ανεξέλεγκτη η κατάσταση στο κέντρο φιλοξενίας προ-
σφύγων στον Σκαραµαγκά». 

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΖ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Δ’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΛΣΤ’

Παρασκευή 30 Νοεµβρίου 2018



12. Η µε αριθµό 2/1-10-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Πειραιά του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Ιωάννη Λαγού
προς την Υπουργό Προστασίας του Πολίτη, µε θέµα: «Αναίτια
βία άσκησε η ΕΛΑΣ στη διαδήλωση της Θεσσαλονίκης που διε-
ξήχθη ενάντια στη συµφωνία των Πρεσπών».

ΑΝΑΦΟΡΕΣ - ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ (Άρθρο 130 παράγραφος 5 του Κα-
νονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 1722/19-9-2018 ερώτηση του Βουλευτή Ηλείας
της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Γιάννη
Κουτσούκου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Η σκο-
πιµότητα και η µεθόδευση της µεταφοράς στο Υπερταµείο κατ’
απαίτηση των δανειστών 51 ακινήτων του Δηµοσίου στον Δήµο
Πύργου».

Εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Αρχίζουµε µε τη δεύτερη µε αριθµό 117/30-10-2018 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Αργολίδας της Δηµο-
κρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Ιωάννη Μανιάτη
προς τον Υπουργό Επικρατείας, µε θέµα: «Άµεση αντιµετώπιση
των προβληµάτων της εξαγωγικής εταιρείας αγροτικών προϊόν-
των της Αργολίδας GERFA - Γ.Ν. Φραγκίστας - 2.000 παραγωγοί,
400 και 700 εργαζόµενοι στον “αέρα”».

Στην επίκαιρη αυτή ερώτηση θα απαντήσει ο Υπουργός Επι-
κρατείας κ. Αλέξανδρος Φλαµπουράρης.

Κύριε Μανιάτη, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, σας έχω καταθέσει µια επίκαιρη ερώτηση για

το σηµαντικότερο ίσως πρόβληµα που απασχολεί την Αργολίδα
αυτόν τον καιρό. Πρόκειται για τον κίνδυνο χρεοκοπίας της µε-
γαλύτερης εξαγωγικής εταιρείας του νοµού, της εταιρείας
«ΦΡΑΓΚΙΣΤΑΣ». 

Και βεβαίως ο κάθε επιχειρηµατίας παίρνει τις αποφάσεις του,
κάνει τα λάθη του, έχει τη δική του πορεία. Αυτό που µας ενδια-
φέρει εµάς από την πλευρά των εκπροσώπων των πολιτών είναι
ότι µια τέτοια πιθανότητα θα φέρει σε απίστευτα δυσχερή κατά-
σταση τουλάχιστον επτακόσιους παραγωγούς της Αργολίδας,
γύρω στους τριακόσιους εργαζοµένους στα συγκεκριµένα εργο-
στάσια και περίπου άλλους χίλιους διακόσιους παραγωγούς που
συνεργάζονται µε τη συγκεκριµένη εταιρεία στην Κορινθία, στην
Ηλεία και σε άλλους νοµούς. Πρόκειται, λοιπόν, για το µείζον
πρόβληµα που απασχολεί την Αργολίδα αυτόν τον καιρό.

Πρέπει να σας πω ότι σε εκατοντάδες συναντήσεις που έχουµε
κάνει µε τους παραγωγούς της Αργολίδας η µεγάλη αγωνία είναι
αν µπορεί, στο πλαίσιο πάντα της νοµιµότητας και της διαφά-
νειας και στο πλαίσιο πάντα του εύρυθµου τρόπου λειτουργίας
του τραπεζικού συστήµατος, να βρεθεί τρόπος έτσι ώστε να
υπάρξει µια οµαλή εξέλιξη στη συγκεκριµένη εταιρεία.

Σας αναφέρω µόνο µερικά χαρακτηριστικά παραδείγµατα. Μι-
λούµε, κατ’ αρχάς, για µια απολύτως εξαγωγική εταιρεία µε έναν
κύκλο εργασιών 18 εκατοµµυρίων, που χρωστά γύρω στα 6 εκα-
τοµµύρια και που µε το 1/3 περίπου εάν δανειοδοτηθεί µε κανο-
νικούς όρους, µπορεί να συνεχίσει να απορροφά πορτοκάλια και
µανταρίνια. Αυτή τη στιγµή είναι κλειστή, δεν απορροφά τίποτα.
Αυτό έχει ως αποτέλεσµα να έχει πέσει και η τιµή του πορτοκα-
λιού και να είναι σε απόλυτη απόγνωση οι παραγωγοί της Αργο-
λίδας.

Τι θέλουµε; Εµείς θέλουµε µε περικοπές που υποχρεωτικά θα
κάνει η εταιρεία και µε µια καλή προσέγγιση του συγκεκριµένου
θέµατος να αντιµετωπιστεί η πιθανότητα να έχουµε µια απώλεια
του 30% περίπου των εξαγωγών της Αργολίδας στα εσπεριδο-
ειδή. Θέλω να ελπίζω ότι είναι απολύτως κατανοητό.

Να σας πω, κύριε Υπουργέ, ότι ταυτόχρονα µε τη δική µας
πρωτοβουλία οι εργαζόµενοι, για παράδειγµα, έχουν κινητοποι-
ηθεί, οι παραγωγοί επίσης έχουν κινητοποιηθεί, και έχω επίσης
ενηµερώσει και τον αρµόδιο Υπουργό Γεωργίας κ. Αραχωβίτη. 

Περιµένω την απάντησή σας.
Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε συ-

νάδελφε.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΦΛΑΜΠΟΥΡΑΡΗΣ (Υπουργός Επικρατείας):

Καληµέρα. 
Ευχαριστώ, κύριε Μανιάτη, για την ερώτηση που καταθέσατε.

Θεωρώ ότι πραγµατικά το πρόβληµα όχι µόνο για την Αργολίδα,
ιδιαίτερα όµως σε αυτήν τη φάση για την Αργολίδα και σε αυτήν
τη περίοδο, είναι πολύ κρίσιµο.

Βέβαια, η εταιρεία «ΦΡΑΓΚΙΣΤΑΣ», η οποία λειτουργεί εδώ και
πενήντα τρία χρόνια, τα τελευταία χρόνια βρίσκεται σε µια κατά-
σταση η οποία δεν εµπνέει εµπιστοσύνη ούτε στους παραγω-
γούς, αλλά ούτε και στο τραπεζικό σύστηµα για να µπορέσει να
προχωρήσει να δανειοδοτήσει.

Ένα δεύτερο θέµα που γνωρίζετε -και το είπατε και εσείς- είναι
ότι η Κυβέρνηση δεν µπορεί να παρέµβει σε έναν φορέα, ο
οποίος είναι µεν ιδιωτικός, αλλά θα έπρεπε να είναι και φορέας
κοινωνικής ευαισθησίας, όπως είναι οι τράπεζες, και να τις αναγ-
κάσει µε νοµοθετική ρύθµιση ή µε οτιδήποτε άλλο να παράσχουν
κεφάλαιο κίνησης στις εταιρείες και σε µια εταιρεία όπως είναι
του κ. Φραγκίστα.

Ένα τρίτο θέµα αφορά το µείζον πρόβληµα. Το µείζον πρό-
βληµα για εµάς είναι, πρώτον, οι εργαζόµενοι και δεύτερον, οι
παραγωγοί, οι οποίοι όλο τον χρόνο παιδεύονται και έρχονται
τώρα να πάρουν τα «ψίχουλα» ουσιαστικά που δίνουν για το πορ-
τοκάλι. Το γνωρίζω και από ίδια πείρα. Ακόµα και η φετινή παρα-
γωγή, λοιπόν, κινδυνεύει να µείνει στις πορτοκαλιές ή να πέφτει
κάτω και να καταστρέφεται, εάν δεν υπάρξει αυτή η προσπάθεια.

Εγώ έκανα παρέµβαση ουσιαστικά στην Εθνική Τράπεζα µε
την οποία συνεργάζεται. Με µεγάλη δυσκολία αντιµετωπίζουν το
πρόβληµα. Θεωρούν ότι σε αυτή τη φάση λόγω -όπως γνωρίζετε-
προβληµάτων που υπήρξαν στο διοικητικό σχήµα και στο τµήµα
οικονοµικών της εταιρείας δεν υπάρχει η εµπιστοσύνη από τη
µεριά της τράπεζας να παράσχει τα 2 εκατοµµύρια που ζητούν.

Παρ’ όλα αυτά η πρόταση που έκανα εγώ και περιµένω -ελπίζω
και πιστεύω- να γίνει αποδεκτή, είναι να δοθούν τα χρήµατα και
να συνεννοηθούν µε τον επιχειρηµατία για κάποιες εγγυήσεις.
Πρώτον, τα χρήµατα που θα δοθούν να πάνε απευθείας στους
παραγωγούς για να µπορεί να µαζευτεί και η φετινή παραγωγή.
Και δεύτερον, σε µία συνεργασία πάλι της τράπεζας µε τους
επενδυτές να βρεθεί ένας τρόπος –και υπάρχουν πολλοί, δεν θα
τους υποδείξουµε εµείς- τα λεφτά που θα δώσει η τράπεζα µέσω
των παραγωγών στον Φραγκίστα, να µπορούν, όταν πουληθούν
τα πορτοκάλια, να γυρίσουν πίσω στην τράπεζα.

Ελπίζω και πιστεύω –και όλοι πρέπει να πιέσουµε- ότι αυτή η
λύση πρέπει να υλοποιηθεί και όσο το δυνατόν γρηγορότερα, για
να µην αρχίσουν και πέφτουν τα πορτοκάλια και αχρηστεύονται.
Αυτή είναι η προσπάθεια που κάνουµε µέσα στο πλαίσιο -όπως
είπατε και όπως λέω- των δυνατοτήτων που δίνει η σχέση τρα-
πεζικού συστήµατος και εκάστοτε κυβέρνησης.

Αυτό που προσέχουµε και προσέχω και εγώ µετά την ευθύνη
που, ως γνωστόν, έχω αναλάβει τον τελευταίο µήνα, είναι να είναι
όλα µέσα στο πλαίσιο της νοµιµότητας, της διαφάνειας και σε
καµµία περίπτωση µε παρεµβάσεις –όπως λέγαµε παλιότερα- πο-
λιτικού χαρακτήρα.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε Υ-

πουργέ.
Τον λόγο έχει ο κ. Μανιάτης.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Κύριε Υπουργέ, εκλαµβάνω ως θετική

την παρέµβασή σας, αντιλαµβανόµενος απολύτως τα προβλή-
µατα που υπάρχουν και τα οποία σας περιέγραψα. 

Θεωρώ ότι τέτοιου είδους παρεµβάσεις που δείχνουν µια προ-
σπάθεια να λειτουργήσει το τραπεζικό σύστηµα της χώρας όχι
µόνο µε τα στενά, ψυχρά τραπεζικά κριτήρια, αλλά και µε κοινω-
νικά κριτήρια -γιατί οι πελάτες των τραπεζών είναι οι πολίτες, οι
παραγωγοί- είναι σε θετική κατεύθυνση.

Το δεύτερο που θέλω να σχολιάσω είναι προφανώς ότι και
εσείς και εγώ το ίδιο θα κάναµε και για οποιαδήποτε άλλη εται-
ρεία είτε στην Αργολίδα είτε οπουδήποτε αλλού αντιµετώπιζε
ανάλογο πρόβληµα.

Τρίτη παρατήρηση, που είναι ίσως η σηµαντικότερη. Συµφωνώ
απολύτως –και αυτή είναι και η δική µου πρόταση- το δάνειο που

1486 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



θα δοθεί στην εταιρεία «ΦΡΑΓΚΙΣΤΑΣ» να πάει απευθείας στους
παραγωγούς για να εξοφληθούν τα χρέη που υπάρχουν από την
προηγούµενη χρονιά, έτσι ώστε να µπορέσει να ξεκινήσει η και-
νούρια χρονιά. Αυτό θεωρώ ότι θα είναι µία ακόµη διασφάλιση
εκ µέρους της τράπεζας ότι τα χρήµατα θα πάνε απευθείας
στους δικαιούχους.

Αυτό που θέλω να σας πω πάντως είναι ότι, σύµφωνα µε την
εικόνα που έχουµε, έχει υπάρξει ήδη η απαραίτητη αναδιάρ-
θρωση στην εταιρεία, έχουν εκδιωχθεί, µε άλλα λόγια, αυτοί οι
οποίοι είναι υπεύθυνοι για τη συγκεκριµένη δυσµενή κατάσταση
της εταιρείας και ήδη πια η εταιρεία µε συγκεκριµένο business
plan, που έχει καταθέσει και στην Εθνική Τράπεζα, πιστεύω ότι
µπορεί να τεκµηριώσει τη βιωσιµότητά της διότι επιπλέον έχει
κάνει και σοβαρότατη εξοικονόµηση δαπανών. 

Όταν έχουµε, λοιπόν, αναδιάρθρωση στο διοικητικό µέρος,
µείωση των δαπανών και µία καλή θέληση εκ µέρους όλων µας
ώστε να αποπληρωθούν οι παραγωγοί και να µη χάσουν τη δου-
λειά τους -κύριε Υπουργέ, το επαναλαµβάνω αυτό- τριακόσιοι
περίπου εργαζόµενοι σε µια εταιρεία που είναι καθαρά εξαγω-
γική, άρα συµβάλλει και στον τοµέα αυτόν, νοµίζω ότι είναι εξαι-
ρετικά χρήσιµο αυτό το οποίο προσπαθούµε ο καθένας µας από
την πλευρά του να κάνουµε, δηλαδή ότι υπάρχει δυνατότητα και
θα ήταν εξαιρετικά θετικό για τους παραγωγούς της Αργολίδας
αν σήµερα, µε τη δευτερολογία που θα κάνετε αµέσως, µπορού-
σατε να µας δώσετε ένα ακόµη θετικότερο βήµα.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε Μα-

νιάτη.
Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΦΛΑΜΠΟΥΡΑΡΗΣ (Υπουργός Επικρατείας):

Πρέπει να είµαστε, και εσείς και εµείς και όλο το πολιτικό σύ-
στηµα, πολύ προσεκτικοί σε σχέση µε τις παραινέσεις ή παρεµ-
βάσεις προς το τραπεζικό σύστηµα. Το τραπεζικό σύστηµα -δεν
είναι η συζήτησή µας αυτή- γνωρίζουµε ότι δεκάδες χρόνια πριν
είχε µια ουσιαστική συµβολή στο χρέος της χώρας, ένα χρέος
το οποίο την οδήγησε σε καταστάσεις τις οποίες οι Έλληνες δεν
είχαν ζήσει παρά µόνο σε καιρούς πολέµου.

Την ευθύνη την έχουν σαφέστατα οι διοικήσεις των τραπεζών
και συνολικά το πολιτικό σύστηµα και η ηγεσία κάθε φορά της
χώρας, η οποία ήταν πολύ χαλαρή τουλάχιστον, να το πω έτσι
µε ήπια λόγια, απέναντι στο σύστηµα.

Τώρα, όπως γνωρίζετε, είναι τελείως διαφορετικά τα πράγ-
µατα. Δυστυχώς από τη µεριά των τραπεζών υπάρχει µία συµπε-
ριφορά. Δεν θέλω να εξηγήσω για ποιον λόγο. Μπορεί να πούµε
ότι έβαλαν µυαλό λόγω της παλιότερης συµπεριφοράς; Να πω
ότι φοβούνται µη τους συµβεί τίποτα κακό τώρα, γιατί εµείς προ-
σέχουµε και ελέγχουµε και προσπαθούµε να λειτουργήσει το
τραπεζικό σύστηµα µε όρους, όπως είπαµε, και διαφάνειας και
ανταγωνισµού και κυρίως να λειτουργήσει και µε κοινωνικά κρι-
τήρια; 

Ανάπτυξη είναι ο κύριος στόχος του τραπεζικού συστήµατος,
για να µπορέσει πραγµατικά αυτή η χώρα να βγει από τα αδιέ-
ξοδα στα οποία βρέθηκε. Ταυτόχρονα, όµως, θα πρέπει να έχουν
και κάποια στοιχεία κοινωνικής ευαισθησίας οι τράπεζες, για να
µπορέσουµε να αντιµετωπίσουµε τέτοια θέµατα, όπως παραδείγ-
µατος χάριν, επτακόσιοι παραγωγοί στην Αργολίδα και πεντακό-
σιοι εργαζόµενοι να µην βρεθούν στον δρόµο για 2 εκατοµµύρια
ευρώ, όταν παλιότερα ξέρουµε ότι δινόντουσαν όχι δύο, αλλά
δεκάδες φορές αυτά τα δύο εκατοµµύρια και χωρίς εγγυήσεις.
Εδώ ο Φραγκίστας έχει και εγγυήσεις. 

Δηλαδή θα µπορούσε πραγµατικά η τράπεζα µε ένα άλλο µάτι,
όπως είπα και εγώ και όπως λέτε και εσείς κ. Μανιάτη, να το αν-
τιµετωπίσει το θέµα, για να ανασάνει η περιοχή και να ανασάνουν
οι άνθρωποι.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε Υ-

πουργέ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω

δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, είκοσι τρεις µαθήτριες και µαθητές και τρεις
εκπαιδευτικοί συνοδοί από το 3ο Δηµοτικό Σχολείο Αλιβερίου.

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ο Βουλευτής κ. Θεόδωρος Φορ-
τσάκης ζητεί άδεια ολιγοήµερης απουσίας στο εξωτερικό και
συγκεκριµένα στη Γαλλία από 4 Δεκεµβρίου έως 6 Δεκεµβρίου
2018, για συµµετοχή σε διεθνή συνάντηση ως εκπρόσωπος του
Προέδρου της Νέας Δηµοκρατίας. Η Βουλή εγκρίνει;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Συνεπώς η Βουλή ενέ-

κρινε τη ζητηθείσα άδεια.
Η δεύτερη µε αριθµό 176/21-11-2018 επίκαιρη ερώτηση πρώ-

του κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας της Δηµοκρατικής Συµπαρά-
ταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Θεόδωρου Παπαθεοδώρου προς τον
Υπουργό  Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλεπικοινωνιών και Ενηµέρω-
σης, µε θέµα: «Διορισµός νέου Γενικού Γραµµατέα Ενηµέρωσης
και Επικοινωνίας», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Βου-
λευτή.

Η τρίτη µε αριθµό 189/27-11-2018 επίκαιρη ερώτηση του πρώ-
του κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστικού
Κόµµατος Ελλάδας κ. Ιωάννη Δελή προς τον Υπουργό Εσωτερι-
κών, µε θέµα: «Προβλήµατα στην κάλυψη ατοµικών αναγκών σε
καυσόξυλα των κατοίκων του Δήµου Μύκης στην Περιφερειακή
Ενότητα Ξάνθης», δεν θα συζητηθεί λόγω αναρµοδιότητας. Αρ-
µόδιο για το θέµα αυτό είναι το Υπουργείο Περιβάλλοντος και
Ενέργειας.

Η πρώτη µε αριθµό 181/26-11-2018 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Κορινθίας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Χρί-
στου Δήµα προς τον Υπουργό Οικονοµίας και Ανάπτυξης, µε
θέµα: «Απορρόφηση πόρων ΕΣΠΑ 2014 - 2020», δεν θα συζητη-
θεί λόγω κωλύµατος του αρµόδιου Υφυπουργού κ. Ευστάθιου
Γιαννακίδη, ο οποίος βρίσκεται σε κυβερνητική αποστολή στο
εξωτερικό.

Η πρώτη µε αριθµό 182/26-11-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Α’ Πειραιά της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Κωνσταντίνου Κατσαφάδου προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε
θέµα: «Η Κυβέρνηση προαναγγέλλει επιλεκτική κατάτµηση δή-
µων µε µικροκοµµατικά κριτήρια, λίγο πριν τις δηµοτικές εκλο-
γές, προκαλώντας σύγχυση και αναστάτωση», δεν θα συζητηθεί
λόγω κωλύµατος του Υπουργού Εσωτερικών κ. Αλέξανδρου Χα-
ρίτση, ο οποίος βρίσκεται σε κυβερνητική αποστολή στο εξωτε-
ρικό.

Επίσης, η τρίτη µε αριθµό 121/1-11-2018 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Α’ Πειραιώς  του Λαϊκού Συνδέ-
σµου – Χρυσή Αυγή κ. Νικολάου Κούζηλου προς τον Υπουργό
Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Μεικτή διεπι-
στηµονική επιτροπή εµπειρογνωµόνων», δεν θα συζητηθεί.

Η τέταρτη µε αριθµό 74/16-10-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Α’ Πειραιώς του Λαϊκού Συνδέσµου –
Χρυσή Αυγή κ. Νικολάου Κούζηλου προς τον Υπουργό Ναυτιλίας
και Νησιωτικής Πολιτικής, µε θέµα: «Ο σχεδιασµός για την ναυ-
τική εκπαίδευση», δεν θα συζητηθεί.

Η πέµπτη µε αριθµό 53/11-10-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Α’ Πειραιώς του Λαϊκού Συνδέσµου -
Χρυσή Αυγή κ. Νικολάου Κούζηλου προς τον Υπουργό Ναυτιλίας
και Νησιωτικής Πολιτικής, µε θέµα: «Ενίσχυση του Λιµενικού Σώ-
µατος ενόψει θέσπισης ΑΟΖ και εξόρυξης υδρογονανθράκων και
φυσικού αερίου», δεν θα συζητηθεί.

Τέλος, η έκτη µε αριθµό 20/3-10-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύ-
τερου κύκλου του Βουλευτή Α’ Πειραιώς του Λαϊκού Συνδέσµου
- Χρυσή Αυγή κ. Νικολάου Κούζηλου προς τον Υπουργό Ναυτι-
λίας και Νησιωτικής Πολιτικής, µε θέµα: «Συνεχίζεται η τουρκική
προκλητικότητα στο Αιγαίο», δεν θα συζητηθεί.

Ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων.
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, εισερχόµαστε στην ηµερήσια διάταξη των 

ΕΠΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα συζητηθεί η υπ’ αριθµόν 5/5/10-10-2018 επίκαιρη επερώ-
τηση των Βουλευτών της Νέας Δηµοκρατίας κ.κ. Κωνσταντίνου
Σκρέκα, Κωνσταντίνου Κατσαφάδου, Χαράλαµπου Αθανασίου,
Ιωάννη Αντωνιάδη, Φωτεινής Αραµπατζή, Ελευθερίου Αυγενάκη,
Απόστολου Βεσυρόπουλου, Γεωργίου Βλάχου, Νικολάου – Γε-
ωργίου Δένδια, Χρίστου Δήµα, Κωνσταντίνου Αχ. Καραµανλή,
Θεόδωρου Καράογλου, Γεωργίου Καρασµάνη, Ανδρέα Κατσα-
νιώτη, Εµµανουήλ Κόνσολα, Θεοδώρας Μπακογιάννη, Χρήστου
Μπουκώρου, Αθανασίου Μπούρα, Ιωάννη Πλακιωτάκη, Χρήστου
Σταϊκούρα, Δηµητρίου Σταµάτη, Γεωργίου Στύλιου, Ιωάννη Τρα-
γάκη, Κωνσταντίνου Τσιάρα, Θεόδωρου Φορτσάκη και Κωνσταν-
τίνου Χατζηδάκη, προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας, µε θέµα: «Ο ΣΥΡΙΖΑ µετέτρεψε τη ΔΕΗ από αναπτυξιακό
πυλώνα σε συστηµικό κίνδυνο για την Ελληνική Οικονοµία».

Ο πρώτος επερωτών Βουλευτής Τρικάλων της Νέας Δηµοκρα-
τίας κ. Κωνσταντίνος Σκρέκας έχει τον λόγο για δέκα λεπτά.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, συζητάµε σήµερα την επίκαιρη

επερώτηση, που καταθέσαµε τριάντα πέντε Βουλευτές της Νέας
Δηµοκρατίας, αναφορικά µε ένα θέµα πάρα πολύ σηµαντικό για
την ελληνική οικονοµία, που αφορά την ίδια την υπόσταση και µε
ποιον τρόπο θα καταφέρουµε τελικά επιτέλους -η χώρα µας- να
φέρουµε και να εξασφαλίσουµε βιώσιµη και ισχυρή ανάπτυξη, η
οποία θα δηµιουργεί υψηλά αµειβόµενες και σταθερές θέσεις
εργασίας για τα παιδιά µας, τα οποία σήµερα δυστυχώς µετανα-
στεύουν στο εξωτερικό. 

Είναι εύκολο να κατανοήσουν όλοι ότι δεν µπορούµε στην Ελ-
λάδα σήµερα να έχουµε ισχυρή ανάπτυξη, εάν δεν εξασφαλί-
σουµε µια βιώσιµη και κερδοφόρα λειτουργία της µεγαλύτερης
εταιρείας παραγωγής και εµπορίας ηλεκτρικής ενέργειας στη
χώρα µας, της ΔΕΗ, η οποία είναι και η εταιρεία η οποία εξασφα-
λίζει και διασφαλίζει ότι παρέχεται ηλεκτρική ενέργεια στη χώρα
µας σε σταθερές τιµές, σε ανταγωνιστικές τιµές, έτσι ώστε να
µπορεί να επιτευχθεί το ζητούµενο που είναι η βελτίωση της ευη-
µερίας των Ελλήνων πολιτών και η αύξηση του βιοτικού επιπέ-
δου.

Λέµε, όµως, στην επερώτησή µας ως επικεφαλίδα ότι η σηµε-
ρινή Κυβέρνηση τα τελευταία τέσσερα χρόνια µετέτρεψε αυτόν
τον βασικό πυλώνα ενεργειακής ασφάλειας και ευστάθειας στη
χώρα µας από ένα εργαλείο ανάπτυξης σε ένα συστηµικό κίν-
δυνο για το σύνολο της ελληνικής οικονοµίας και θα εξηγήσω,
κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, για ποιον λόγο το λέµε αυτό. Γιατί
το αποτέλεσµα είναι ότι µε τους νόµους που η σηµερινή Κυβέρ-
νηση έχει ψηφίσει εδώ και τέσσερα χρόνια κατάφερε να µετα-
τρέψει τη ΔΕΗ από µια κερδοφόρα εταιρεία σε µια εταιρεία, που
το 2017 παρουσίασε ζηµιές περίπου 300 εκατοµµυρίων ευρώ,
εάν αφαιρέσουµε τα έκτακτα έσοδα για υπηρεσίες κοινής ωφε-
λείας που αφορούσαν προηγούµενα χρόνια. Δηλαδή, το 2017 η
εταιρία «έµπαινε µέσα», είχε ζηµιές 1 εκατοµµυρίου ευρώ για
κάθε ηµέρα λειτουργίας της και, δυστυχώς, έρχεται και προ δυο
ηµερών η ανακοίνωση και η έκθεση αξιολόγησης του διεθνούς
οίκου αξιολόγησης «STANDARDS & POOR’S», όπου σύµφωνα µε
τα στοιχεία που αναφέρονται µέσα σ’ αυτήν την έκθεση εµµέσως
προκύπτει το γεγονός ότι για το 2018 η εταιρεία θα «µπαίνει
µέσα» 2 εκατοµµύρια περίπου ευρώ την ηµέρα, θα ζηµιώνεται
κατά 2 εκατοµµύρια ευρώ την ηµέρα. Δηλαδή, θα παρουσιάσει
το 2018 ζηµιές που µπορεί να φτάσουν και τα 500 εκατοµµύρια
ευρώ, χωρίς βέβαια να υπολογίσουµε τυχόν έκτακτα έξοδα και
προβλέψεις για επισφάλειες. 

Τι έχει κάνει, όµως, σήµερα η Κυβέρνηση για τη ΔΕΗ και έχει
µεταφέρει ουσιαστικά µια δηµοσιονοµική κρίση, την έχει µετα-
τρέψει σε µια ενεργειακή κρίση, η οποία κινδυνεύει να παρασύρει
ολόκληρη την ελληνική οικονοµία και κατ’ επέκταση ολόκληρη
την Ελλάδα και την ελληνική κοινωνία;

Πρώτον, υποχρέωσε τη ΔΕΗ –πολύ γρήγορα αναφέρω- να χά-
σει το 100% του πιο πολύτιµου περιουσιακού στοιχείου που είχε,

του ΑΔΜΗΕ, µιας εταιρείας η οποία είχε εκτιµηθεί µε συνολική
αξία 1,2 δισεκατοµµύρια ευρώ και έχασε το 100% των µετοχών
για µόλις 300 εκατοµµύρια καθαρά έσοδα.

Δεύτερον, έχει επιβάλει η σηµερινή Κυβέρνηση στη ΔΕΗ, µε
συµφωνία που έχει προχωρήσει µε τους θεσµούς, µε την τρόικα,
να χάσει το 40% περίπου του πελατολογίου της, το 40% των εσό-
δων από ενέργεια, δηλαδή να χάσει πάνω από 1 δισεκατοµµύριο
ευρώ υπέρ των εναλλακτικών ιδιωτών παρόχων, χωρίς να πάρει
ούτε ένα ευρώ.

Τρίτον, η σηµερινή Κυβέρνηση έχει αναγκάσει τη ΔΕΗ να που-
λάει ηλεκτρική ενέργεια σε δηµοπρασίες ενέργειας, τα λεγόµενα
ΝΟΜΕ, κάτω του κόστους παραγωγής, ώστε να µπορούν οι ιδιώ-
τες εναλλακτικοί πάροχοι να αγοράζουν την ενέργεια από τη
ΔΕΗ, που την πουλά κάτω του κόστους παραγωγής της και στη
συνέχεια, να ανταγωνίζονται την ίδια τη ΔΕΗ, για να πάρουν τους
καλύτερους πελάτες της. 

Και δεν είναι µόνο αυτό, αλλά έχουµε δυστυχώς, κυρίες και
κύριοι συνάδελφοι, το φαινόµενο traders, έµποροι δηλαδή, που
είναι απλά γραφεία τα οποία αγοράζουν και πωλούν ενέργεια σε
τιµές χονδρικής, να αγοράζουν ενέργεια από τη ΔΕΗ κάτω του
κόστους παραγωγής της ΔΕΗ, που πουλά µέσω των δηµοπρα-
σιών ενέργειας, και στη συνέχεια να εξάγουν αυτή την ενέργεια
και να βγάζουν κέρδος από την ζηµιά της ΔΕΗ. 

Τέταρτον, επιβάλατε τη λεγόµενη «χρέωση προµηθευτή», για
να καλύψετε το έλλειµµα για τον ειδικό λογαριασµό του ΛΑΓΗΕ
για τις ανανεώσιµες πηγές ενέργειας, που έχει κοστίσει 300 εκα-
τοµµύρια ευρώ µέχρι στιγµής στη ΔΕΗ.

Πέµπτο και τελευταίο, έχετε προχωρήσει σε ένα σχέδιο πώλη-
σης του 40% των λιγνιτικών µονάδων της ΔΕΗ -τη λεγόµενη απο-
επένδυση, όπως την έχετε ονοµάσει- το οποίο είναι ένα τόσο
καταστροφικό και άστοχο σχέδιο, που µέχρι τώρα έχετε αναβά-
λει δυο φορές την ηµεροµηνία για την καταληκτική κατάθεση δε-
σµευτικών προσφορών, ενώ η ΔΕΗ προσπαθεί -υποτίθεται- να
πουλήσει αυτά τα εργοστάσια, πρώτον, για να λύσει το πρό-
βληµα το ρυθµιστικό, το θεσµικό, δηλαδή να µην έχει το µονο-
πώλιο στη λιγνιτική παραγωγή, αλλά και δεύτερον και πολύ
σηµαντικό, γιατί µέσα από αυτή την πώληση προσδοκά να έχει
έσοδα, προσδοκά να έχει κάποιο κέρδος και κάποιο έσοδο, που
θα τη βοηθήσει από τη µια να κλείσει τρύπες και από την άλλη
να βελτιώσει και να εξορθολογήσει την παραγωγή της. 

Εσείς δεν έχετε ορίσει κατώτατο τίµηµα. Αλλά όχι µόνο αυτό,
προωθείτε και προωθούσατε την ανάληψη από τη ΔΕΗ µελλον-
τικών ζηµιών, που θα έχουν οι προς πώληση µονάδες, εφόσον
εξαγοραστούν από ιδιώτες επενδυτές. Δηλαδή, όχι µόνο δεν
έχετε ορίσει ποιο είναι το κατώτατο τίµηµα πώλησης, ένα εύλογο
τίµηµα, ώστε να δούµε ποιο θα είναι το έσοδο, αλλά προσπαθού-
σατε να υποχρεώσετε τη ΔΕΗ να αναλάβει το 50% των µελλον-
τικών ζηµιών, που θα είχαν οι µονάδες οι οποίες θα πωλούσε. 

Μόνο µια αριστερή κυβέρνηση και ένας αριστερός Πρωθυ-
πουργός θα µπορούσε να σκεφτεί ένα τέτοιο καταστροφικό σχέ-
διο για την µεγαλύτερη -επαναλαµβάνω- ενεργειακή εταιρεία στη
χώρα και να µην µιλάει κανείς. 

Βέβαια, όλα αυτά που ανέφερα έχουν στοιχίσει στη ΔΕΗ πάνω
από 1 δισεκατοµµύριο ευρώ. Αυτό δεν το λέω εγώ. Το λέει ο
ίδιος ο πρόεδρος και διευθύνων σύµβουλος της ΔΕΗ σε συνέν-
τευξή του στην «ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΩΝ ΣΥΝΤΑΚΤΩΝ», όπου είπε ότι
ενέργειες και αποφάσεις δύο Υπουργών της Κυβέρνησης -του
παρισταµένου και του προηγούµενου- έχουν στοιχίσει στη ΔΕΗ
1,2 δισεκατοµµύρια ευρώ. 

Λέει, συγκεκριµένα, στη συνέντευξή του για 574 εκατοµµύρια
ευρώ για την κάλυψη του ελλείµατος των ΑΠΕ -του ΕΛΑΠΕ του
ειδικού λογαριασµού- 315 εκατοµµύρια ευρώ από τις δηµοπρα-
σίες ενέργειας, που είπα ότι πουλάει η ΔΕΗ στην αγορά ενέργεια
κάτω του κόστους και από ΑΔΙ, έναν άλλο µηχανισµό 73 εκατοµ-
µύρια ευρώ.

Όλα αυτά, λοιπόν, έχουν µια συνέπεια για την εταιρεία. Ποια
είναι αυτή η συνέπεια; Η συνέπεια είναι ότι η εταιρεία από µια
κερδοφόρα και βιώσιµη εταιρεία, και πολύ κερδοφόρα εταιρεία
το 2014, µε λειτουργικό περιθώριο κέρδους προ προβλέψεων για
επισφάλειες και προ έκτακτων εσόδων 1,5 δισεκατοµµυρίου
ευρώ και καθαρά κέρδη 137 εκατοµµύρια ευρώ –θα το καταθέτω
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στα Πρακτικά για να το διαβάσετε, κύριε Υπουργέ, αν δεν το
έχετε δει τα αποτελέσµατα του 2014- το 2017 παρουσίασε λει-
τουργικό περιθώριο µόλις 500 εκατοµµυρίων ευρώ, µειωµένο δη-
λαδή κατά 65%-70% και ζηµιές, εάν εξαιρέσουµε τα έκτακτα
έσοδα από ΥΚΩ, υπηρεσίες κοινής ωφελείας, που αφορούσαν
τα έτη 2012-2016, 300 εκατοµµυρίων ευρώ. Τα καταθέτω στα
Πρακτικά. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Κωνσταντίνος Σκρέκας κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Και δεν είναι µόνο αυτό. Φαίνεται από την πορεία της τιµής της
µετοχής στο Χρηµατιστήριο Αξιών των Αθηνών ότι η ΔΕΗ στις 8
Σεπτεµβρίου 2014 είχε χρηµατιστηριακή αξία 2,6 δισεκατοµµύ-
ρια ευρώ και αξιολόγηση από τον οίκο αξιολόγησης «STAN-
DARDS & POOR’S» τρεις βαθµίδες παραπάνω από ό,τι είναι
σήµερα, B plus, «Β+». 

Σήµερα, η ΔΕΗ έχει χρηµατιστηριακή αξία µόλις 283 εκατοµ-
µύρια ευρώ, 80% χαµηλότερη, και αξιολόγηση από τον διεθνή
οίκο αξιολόγησης τρεις βαθµίδες χαµηλότερα CC plus, «CC+»,
και µε αρνητική, όπως θα πω παρακάτω και θα αποδείξω, προ-
οπτική για τη βιωσιµότητα και τη λειτουργία της στο µέλλον. 

Άρα, µέσα σε τρία χρόνια έχετε διαλύσει την εταιρεία, την έ-
χετε καταστήσει ζηµιογόνα, βαριά ζηµιογόνα. Θα σας πω και για
το 2018. Και όχι µόνο αυτό, αλλά και ο λόγος, η αναλογία λει-
τουργικού περιθωρίου EBITDA προς καθαρό χρέος, από τρεισή-
µισι φορές που ήταν το 2014, σύµφωνα µε την προ δύο ηµερών
έκθεση της «STANDARDS & POOR’S» έχει πάει πάνω από δέκα
φορές, που σηµαίνει, σύµφωνα µε τη διεθνή βιβλιογραφία, ότι
αυτή η εταιρεία ανήκει πια στην κατηγορία των εταιρειών «zom-
bie», όπως λένε οι διεθνείς εκτιµητές. 

Όλα αυτά, δυστυχώς, αν τα λέγαµε µόνο εµείς ως Αξιωµατική
Αντιπολίτευση, θα έλεγα να τα συζητήσουµε. Έρχεται, όµως και
το επιβεβαιώνει η έκθεση της «STANDARD & POOR’S». Γι’ αυτό
θα έλεγα να µη βιαστείτε να πανηγυρίσετε γι’ αυτά που γράφει.
Συγκεκριµένα, αναφέρει µεταξύ πολλών άλλων για τα προβλή-
µατα και την ανησυχία για τις λειτουργικές προοπτικές της εται-
ρείας και τη βιωσιµότητά της και ότι το 2018 η εταιρεία θα
παρουσιάσει λειτουργικό περιθώριο περίπου 390 εκατοµµυρίων
ευρώ, χαµηλότερο δηλαδή και από αυτό που παρουσίασε πέρσι.
Αυτό σηµαίνει ότι αν δεν αλλάξει κάτι, αυτό το οποίο εµείς εκτι-
µούµε είναι ότι η εταιρεία φέτος θα δείξει, προ προβλέψεων για
επισφάλειες και προ έκτακτων εσόδων, ζηµιές περίπου 400 εκα-
τοµµυρίων ευρώ µε 500 εκατοµµυρίων ευρώ. Δηλαδή η εταιρεία
µπαίνει µέσα µε τη δική σας διακυβέρνηση, µε τους δικούς σας
νόµους, µε αυτά που εσείς της επιβάλατε περίπου 2 εκατοµµύρια
ευρώ για κάθε µέρα που λειτουργεί. 

Καταθέτω στα Πρακτικά την έκθεση της «STANDARD &
POOR’S».

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Κωνσταντίνος Σκρέκας κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Βέβαια, δεν είναι µόνο αυτά. Αν ήταν µόνο αυτά, θα µπορού-
σαµε να τα συζητήσουµε. Εδώ, κύριε Υπουργέ, όµως, αποκαλύ-
πτεται και κάτι άλλο µέσα από τον Εθνικό Ενεργειακό Σχεδιασµό,
το σχέδιό σας για την εθνική στρατηγική για την ενέργεια, την
οποία παρουσιάσατε και ανακοινώσατε και βγάλατε προς δια-
βούλευση δύο εβδοµάδες πριν. 

Τι λέτε εκεί; Διαβάζω στη σελίδα 215, στον πίνακα που αναφέ-
ρεται η έκθεση αυτή στον ενεργειακό σχεδιασµό. Το 2025, κυ-
ρίες και κύριοι συνάδελφοι που είστε από τη δυτική Μακεδονία
προβλέπει ο κύριος Υπουργός -και δεσµεύει την Ελλάδα και φυ-
σικά, και την εταιρεία και τη ΔΕΗ- ότι η παραγωγή ηλεκτρικής
ενέργειας από στερεά καύσιµα-λιγνίτη θα είναι δέκα χιλιάδες µε-
γαβατώρες. Συγκεκριµένα, λέει ότι θα είναι δέκα χιλιάδες είκοσι
τρεις µεγαβατώρες. Είναι πολύ σηµαντικό αυτό, κύριε Υπουργέ.
Ακούστε το. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΑΔΗΣ: Ναι, αλλά πείτε µας και τη
θέση σας. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ: Θα σας τα πούµε όλα, κύριε συ-

νάδελφε. 
Καταθέτω το πινακάκι που περιέχεται στον Εθνικό Ενεργειακό

Σχεδιασµό που κατέθεσε η Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ. 
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Κωνσταντίνος Σκρέκας κα-

ταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

Ανατρέχω στον πίνακα παραγωγής των βιοµηχανικών µονά-
δων, των λιγνιτικών µονάδων της ΔΕΗ για να δω τι παρήγαγαν
το 2017. Τι διαπιστώνω; Διαπιστώνω ότι η µονάδες, οι οποίες εί-
ναι προς αποεπένδυση, κύριε Υπουργέ, παρήγαγαν το 2017 τεσ-
σερισήµισι χιλιάδες µεγαβατώρες. Η νέα µονάδα ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑ
5 που όλοι θέλουµε να ολοκληρωθεί γρήγορα και να µπει στο σύ-
στηµα, µε περίπου διακόσες πενήντα, διακόσες εξήντα ηµέρες
λειτουργίας –ισοδύναµες ηµέρες, όπως λένε οι τεχνικοί- θα πα-
ράγει περίπου τέσσερις χιλιάδες γιγαβατώρες. Σύνολο αυτό µας
κάνει οκτώµισι χιλιάδες γιγαβατώρες. 

Πείτε µου κάτι: Στο Αµύνταιο δύο µονάδες παρήγαγαν χίλιες
οκτακόσιες γιγαβατώρες. Οι µονάδες της Καρδιάς παρήγαγαν
τέσσερις χιλιάδες γιγαβατώρες και οι µονάδες του Αγίου Δηµη-
τρίου παρήγαγαν έξι χιλιάδες γιγαβατώρες. Δηλαδή ένα δυνα-
µικό δέκα χιλιάδες γιγαβατώρες µε δώδεκα χιλιάδες γιγα-
βατώρες θα πρέπει όλο να κλείσει µέχρι το 2025. Υποχρεώνεται,
δηλαδή, να κλείσουν όλες οι λιγνιτικές µονάδες, πλην µίας µο-
νάδας του Αγίου Δηµητρίου την µονάδα 5, η οποία παράγει πε-
ρίπου δύο χιλιάδες γιγαβατώρες. Δηλαδή έχουµε δύο χιλιάδες
γιγαβατώρες από τη µονάδα 5 και οκτώµισι χιλιάδες γιγαβατώ-
ρες τον ιδιωτών που θα πουληθούν εκεί, η ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑ 5. Και
θα πρέπει όλες οι άλλες οι µονάδες να κλείσουν. 

Καταθέτω και το πινακάκι µε την παραγωγή των λιγνιτικών µο-
νάδων. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Κωνσταντίνος Σκρέκας κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Σκρέκα, ολοκλη-
ρώστε. Μιλάτε δεκαπέντε λεπτά. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ: Κάνω το εξής ερώτηµα: Έχετε
ενηµερώσει τους εργαζοµένους της ΔΕΗ για τα σχέδιά σας;
Έχετε ενηµερώσει τους κατοίκους της δυτικής Μακεδονίας, της
Πελοποννήσου στη Μεγαλόπολη γι’ αυτά τα οποία για άλλη µια
φορά έχετε επιβάλλει να εφαρµόσει η ΔΕΗ, την οποία έχετε
δέσει χειροπόδαρα µε νόµους και Υπουργικές αποφάσεις και την
οδηγείτε στην αυτοκαταστροφή; Ή για άλλη µια φορά προσπα-
θείτε να περάσετε το πρόβληµα στους επόµενους, κλωτσώντας
το τενεκεδάκι προς τα πίσω, όπως λέµε; 

Θα πρέπει να απαντήσετε, κύριε Υπουργέ, αν µε τον σχεδια-
σµό που εσείς έχετε καταθέσει τελικά µπορεί να λειτουργεί έστω
και µία µονάδα της ΔΕΗ, εκτός από την ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑ 5 και αν
πράγµατι η ΔΕΗ θα πρέπει να κλείσει, όχι µόνο τις µονάδες της
Καρδιάς, που θα αντικατασταθούν από την ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑ 5, αλ-
λά θα πρέπει να κλείσει µέσα σε πέντε χρόνια και όλες τις µονά-
δες του Αγίου Δηµητρίου, πλην τη µονάδα 5. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε συνάδελφε, τε-
λειώσατε. Έχετε και δευτερολογία και είναι ήδη δεκαέξι λεπτά
που µιλάτε.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ: Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε. 
Θα κάνω µόνο µία ερώτηση. Ποιο είναι το σχέδιο της Κυβέρ-

νησης που επί τέσσερα χρόνια κυβερνάει αυτή τη χώρα, που επί
τέσσερα χρόνια αποφασίζει και νοµοθετεί για τη ΔΕΗ; Ποιο είναι
το σχέδιο της Κυβέρνησης για τη διάσωση της ΔΕΗ, για την εξα-
σφάλιση της βιωσιµότητας της ΔΕΗ και για να µπορέσει η ΔΕΗ
να γίνει πραγµατικά αναπτυξιακός πυλώνας και να επιτελέσει τον
ρόλο που πρέπει και να έχουµε στην Ελλάδα επιτέλους µία πραγ-
µατικά ισχυρή ανάπτυξη, βιώσιµη ανάπτυξη που θα δηµιουργεί
υψηλά αµειβόµενες θέσεις, σταθερές θέσεις εργασίας, όχι θέ-
σεις των 300 ευρώ και για να µην µεταναστεύουν τα παιδιά µας;

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας) 

ΠΡΟΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε.
Ο συνάδελφος κ. Αντωνιάδης έχει τον λόγο.
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ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΤΩΝΙΑΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, πραγµατικά περιµένουµε µε ιδιαίτερο ενδια-

φέρον αυτό ,που ρώτησε ο τοµεάρχης, ο κ. Σκρέκας, σχετικά µε
τον Εθνικό Σχεδιασµό Ενέργειας και το τι πρόκειται να συµβεί το
2025. Επιτέλους, για όλα αυτά τα ερωτήµατα, τα οποία θέτουµε,
περιµένουµε µία ξεκάθαρη απάντηση. Ελπίζω σήµερα να ριχθεί
κάποιο φως.

Ξεκινώ, βεβαίως, από την ιδιαίτερη πατρίδα µου, την Φλώρινα,
η οποία έχει υποστεί τα πάνδεινα σε σχέση µε τη ΔΕΗ. Η Φλώ-
ρινα αντιµετωπίζει µία τριπλή κρίση. Ξεκινώ µε την πρώτη που
είναι η οικονοµική κρίση, που αντιµετωπίζει και όλη η Ελλάδα. Η
δεύτερη είναι λόγω της οικονοµικής αιµορραγίας προς τα Σκόπια
και η τρίτη λόγω της κατάρρευσης της ΔΕΗ. Από τα λεγόµενα
αντιλαµβάνεστε πως η περιοχή έχει µία σχέση ζωής µε την επι-
χείρηση και οι επιπτώσεις µίας πιθανής κατάρρευσης θα είναι
ολέθριες και για την περιοχή και για ολόκληρη τη χώρα. 

Αναφέρω µόνο ένα στοιχείο. Στο ΑΕΠ της περιοχής προ κρί-
σης η ΔΕΗ και γενικότερα το θέµα της ενέργειας κατείχε το 33%.
Σήµερα, λόγω της κρίσης, επειδή µειώθηκε και το υπόλοιπο ΑΕΠ,
κατέχει το 40% στο ΑΕΠ της δυτικής Μακεδονίας. Αυτό το 40%,
δηλαδή ο πλασµατικός πλούτος, διαχέεται σε όλη τη χώρα, αλλά
χρεώνεται και πιστώνεται στη δυτική Μακεδονία. 

Το αποτέλεσµα είναι όλα αυτά τα χρόνια, απ’ όλα τα πακέτα
και τα προγράµµατα ΕΣΠΑ να έχουµε και λιγότερες θέσεις ερ-
γασίας στα προγράµµατα για την καταπολέµηση της ανεργίας
και δεκάδες εκατοµµύρια λιγότερα από τα προγράµµατα ΕΣΠΑ
και µικρότερη επιδότηση στον επενδυτικό νόµο και µικρότερες
επιδοτήσεις σε όλα τα αγροτικά αναπτυξιακά. Γενικά η περιοχή,
εξαιτίας της παρουσίας της ΔΕΗ, χάνει δεκάδες εκατοµµύρια,
κάτι το οποίο δεν γνωρίζει η υπόλοιπη Ελλάδα και ίσως δεν
όφειλε και να το γνωρίζει, γιατί δεν την ενηµέρωσε κανείς. 

Η ΔΕΗ, λοιπόν, χρωστάει στην περιοχή. Πώς θα µπορέσει,
όµως, να τα ανταποδώσει όταν την έχετε µετατρέψει σε κουφάρι;
Η ΔΕΗ επιδοτεί µε 740 εκατοµµύρια ευρώ κατ’ έτος την ηλεκτρο-
δότηση των νησιών. Η ΔΕΗ επιδοτεί το κοινωνικό τιµολόγιο. Επι-
δοτεί όλους τους νοµούς της χώρας, αφού για να φτάσει το
ρεύµα από την Φλώρινα στην Αθήνα από 0,03 ευρώ η κιλοβα-
τώρα, περίπου τριπλασιάζεται και φτάνει στα 0,09 ευρώ. Παρ’ όλα
αυτά ο Αθηναίος και ο Λαρισαίος πληρώνουν το ίδιο ρεύµα στην
ίδια τιµή µε τον Φλωρινιώτη και τον Κοζανίτη που το παράγει.

Σ’ αυτόν τον τόπο, λοιπόν, που η Φλώρινα και η Κοζάνη και η
Μεγαλόπολη έχουν προσφέρει τόσα πολλά στην εκβιοµηχάνιση
της χώρας, έχουν πάρει τα ελάχιστα. Ενδεικτικά αναφέρουµε,
για να γνωρίζει το πανελλήνιο, ότι από τα 130 δισεκατοµµύρια
ευρώ πλούτου περίπου που παράχθηκαν στην περιοχή της δυτι-
κής Μακεδονίας, στα εξήντα αυτά χρόνια περίπου, η περιοχή
πήρε µόνο 300 εκατοµµύρια ευρώ. Όχι 10%, ούτε 1%, αλλά 0,2%
πήρε.

Υπάρχουν, λοιπόν, τρεις σοβαρότατες εκκρεµότητες στην πε-
ριοχή, που έχουν άµεση σχέση µε τη ΔΕΗ, η οποία, αν συνεχίσει
έτσι, δεν θα µπορεί να ανταποκριθεί στις υποχρεώσεις της. 

Για την µετεγκατάσταση των Αναργύρων, επί τέσσερα χρόνια
έχουν γίνει ελάχιστα πράγµατα. Αν δεν είχε µεσολαβήσει η κα-
τολίσθηση τον Ιούνιο του 2017, δεν θα είναι προχωρήσει σχεδόν
τίποτα. 

Οι κάτοικοι δικαίως έλεγαν ότι κινδυνεύουν. Έγινε αυτή η κα-
τολίσθηση. Έχει περάσει ενάµισης χρόνος και ακόµα δεν έχει
ψηφιστεί η απαλλοτρίωση ούτε το προεδρικό διάταγµα.

Στα Βαλτόνερα οι κάτοικοι διαλαλούν παντού ότι υπάρχει σο-
βαρός κίνδυνος. Υπάρχουν µελέτες από το ΑΠΘ, του κ. Λέκκα
από το ΙΓΜΕ, στις οποίες αναφέρεται ότι η µεγαλύτερη υπαιτιό-
τητα είναι της ΔΕΗ. Από τη ΔΕΗ, όµως, και από την Κυβέρνηση
υπάρχει µια αδιαφορία, υπάρχει σιωπή. Δεν υπάρχει τίποτα, έ-
στω µια ανταπόκριση.

Σας ερωτούµε: Θα κάνετε κάτι; Υπάρχει για εσάς θέµα Βαλτο-
νέρων; Υπάρχει θέµα Αναργύρων;

Έρχοµαι και σε ένα τελευταίο ζήτηµα, στο ζήτηµα της Αχλά-
δας, όπου δραστηριοποιείται ο ιδιώτης. Δεν είµαστε κατά της
δραστηριοποίησης του ιδιώτη, αλλά εκεί χρειάζεται και µια πα-
ρέµβαση και εγγύηση της πολιτείας να βρεθεί µια χρυσή τοµή.
Θα υπάρχει κάποια πρωτοβουλία;

Τελευταίος έρχεται ο ΑΗΣ Αµυνταίου. Είχαµε µια συζήτηση
στην επιτροπή. Δεν νοµίζω να κατάλαβε κανείς ποια είναι η θέση
σας. Δεν ξέρω εάν ισχύει αυτό: Χθες πήρατε µια απόφαση και
δώσατε παράταση από τις δεκαεπτάµισι χιλιάδες στις τριάντα
δύο χιλιάδες; Αν έγινε κάτι τέτοιο, είναι τουλάχιστον ένα µικρό
θετικό βήµα, το οποίο, βεβαίως, δεν ξέρουµε αν είναι νόµιµο, πα-
ράτυπο, παράνοµο. Όµως, εν πάση περιπτώσει, θα καλύπτει του-
λάχιστον όλα τα στελέχη της ΔΕΗ για να µπορέσουν να υπο-
γράφουν και να υπάρχει µια νοµότυπη τουλάχιστον λειτουργία.

Αυτό το οποίο, όµως, θέλουµε να ρωτήσουµε συγκεκριµένα
είναι το εξής: Ώσπου να εξαντληθούν οι επόµενες δέκα χιλιάδες
ώρες, θα προχωρήσει ο ανοικτός διαγωνισµός, ο οποίος θέλει
τουλάχιστον έναν χρόνο; Υπάρχει κίνδυνος προσφυγής από κά-
ποιους ανταγωνιστές;

Κύριε Πρόεδρε, θα πάρω, αν µου επιτρέπετε, και την παρά-
ταση και δεν θα µιλήσω ξανά. Θα ολοκληρώσω τώρα.

Κύριε Υπουργέ, αναφέρθηκε και από τον εισηγητή µας ότι
υπάρχει ένα πρόγραµµα εξυγίανσης της ΔΕΗ. Εδώ δεν ξέρουµε
τι ισχύει τελικά. Οι απόψεις είναι διφορούµενες µεταξύ του Υ-
πουργείου και του πρόεδρου της ΔΕΗ. Μέσα αναφέρεται ότι θα
αποχωρήσουν τέσσερις χιλιάδες εργαζόµενοι. Ο πρόεδρος λέει
ότι δεν υπάρχει τέτοια ανάγκη. Λέει ότι πρέπει, τουλάχιστον, να
ανακτήσει 1.000.000.000 ευρώ από τις ληξιπρόθεσµες οφειλές,
οι οποίες από 1.000.000.000 ευρώ που ήταν το 2014, σήµερα
έφτασαν στα 3.000.000.000 ευρώ. Και, βέβαια, υπάρχουν κάποιοι
συµπολίτες µας, οι οποίοι δεν µπορούν να πληρώσουν κι έχουν
τις ρυθµίσεις και πολύ σωστά τις έχουν. Κάποιοι, όµως, εσκεµ-
µένα δεν πληρώνουν.

Προβλέπει και αύξηση του τιµολογίου του ρεύµατος και, βέ-
βαια, να καταργηθούν και κάποιες επιβαρύνσεις, τις οποίες έχει
επιβάλλει η Κυβέρνηση και έχει επιβαρυνθεί η ΔΕΗ.

Ήθελα, επίσης, να ρωτήσω τι γίνεται µε τη λιγνιτική µονάδα
Μελίτης Μεγαλόπολης. Τι πρόκειται να γίνει; Αυτήν τη στιγµή υ-
πάρχει ένα προσωρινό συµβούλιο, στο οποίο συµµετέχουν κοµ-
µατικά στελέχη ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ από τους εργαζόµενους, οι οποίοι
δεν γνωρίζουν ακριβώς µε ποιον τρόπο πρέπει να λειτουργήσει
µια εταιρεία και, εν πάση περιπτώσει, κινούνται στον αυτόµατο
πιλότο.

Ολοκληρώνω για να µην επιβαρύνω µε πολλές ερωτήσεις,
γιατί θα ήθελα απαντήσεις στις συγκεκριµένες, για τα Βαλτό-
νερα, το ΑΗΣ Αµυνταίου, την Αχλάδα και τους Αναργύρους.

Η κατάσταση, κύριε Υπουργέ, δεν είναι ρόδινη. Είπαµε από την
αρχή -και θέλω να είµαι ξεκάθαρος- µας ενδιαφέρει µια βιώσιµη
και υγιής ΔΕΗ, η οποία χρωστάει πολλά στην περιοχή της Φλώ-
ρινας και µπορεί να προσφέρει πολλά και στην ηλεκτροδότηση
της χώρας. Δυστυχώς, η µέχρι τώρα πολιτική σας έχει δείξει ότι
βαδίζετε χωρίς σχέδιο. Κυριολεκτικά και µεταφορικά σέρνεστε
και αντί να λύνετε τα προβλήµατα που υπάρχουν , µε τη συµπε-
ριφορά σας και µε την αδιαφορία σας, σωρεύετε καινούρια.

Σε ό,τι θετικό ακούσουµε από εσάς να ανακοινώνετε, συγκε-
κριµένο και ξεκάθαρο µέτρο, είµαστε εδώ για να βοηθήσουµε.
Δεν πρόκειται, όµως, να επιτρέψουµε περαιτέρω απαξίωση της
ΔΕΗ, η οποία προµηνύει δεινά για όλη τη χώρα.

Θα ήθελα να αναφέρω εδώ και ένα άλλο σοβαρό θέµα και
κλείνω µε αυτό, κύριε Υπουργέ. Υπάρχει και το θέµα το περιβαλ-
λοντικών αποκαταστάσεων από τις βλάβες που δηµιουργεί η
ΔΕΗ στο περιβάλλον. Δεν υπάρχουν χρήµατα. Αυτά κοστολο-
γούνται σε µερικά δισεκατοµµύρια. Πρέπει, επιτέλους, να ληφθεί
και µια µέριµνα γι’ αυτό. Εάν πτωχεύσει η ΔΕΗ ή αν δεν υπάρξει,
ποιος θα αναλάβει αυτό το κόστος των περιβαλλοντικών επιπτώ-
σεων και αποκαταστάσεων, τα οποία είναι τεράστιας σηµασίας
για τις περιοχές, στις οποίες δραστηριοποιείται η ΔΕΗ;

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε συ-
νάδελφε.

Ο συνάδελφος κ. Γεώργιος Βλάχος έχει τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΛΑΧΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αποτελεί κοινό τόπο ότι η µε-

γαλύτερη βιοµηχανική επιχείρηση της χώρας, η πάλαι ποτέ κρα-
ταιά ΔΕΗ, βαδίζει σήµερα επί ξυρού ακµής, καθώς κινδυνεύει να
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καταρρεύσει, προκαλώντας τεράστια ζηµιά στην ελληνική οικο-
νοµία. 

Τα οικονοµικά στοιχεία καταδεικνύουν ότι µέσα σε µόλις τρία
χρόνια το λειτουργικό περιθώριο της εταιρείας µειώθηκε κατά
64%, η χρηµατιστηριακή της τιµή κατά 84% -µόλις σε τρία χρό-
νια, επαναλαµβάνω- ενώ τα ληξιπρόθεσµά της υπερτριπλασιά-
στηκαν. 

Εάν αυτό, κύριε Υπουργέ, δεν είναι απαξίωση της επιχείρησης,
τότε και οι έννοιες έχουν χάσει την αξία τους. 

Τα οικονοµικά στοιχεία καταδεικνύουν, λοιπόν, τη σκληρή
πραγµατικότητα. Το γεγονός αυτό, όµως, δείχνει να µην ανησυ-
χεί την Κυβέρνηση, καθώς και τη διορισµένη από αυτήν διοίκηση
της ΔΕΗ, η οποία µάλιστα ψελλίζει δηλώνοντας ικανοποιηµένη. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι προφανές ότι οι ανεύθυ-
νοι, επιπόλαιοι και τυχοδιωκτικοί χειρισµοί της Κυβέρνησης και
της διορισµένης –προφανώς- από αυτήν διοίκησης της ΔΕΗ σε
κρίσιµα θέµατα έχουν οδηγήσει την επιχείρηση στο χείλος του
γκρεµού. Τα στοιχεία που παρουσίασαν οι προηγούµενοι συνά-
δελφοι και ο εισηγητής µας αποτυπώνουν ξεκάθαρα ότι η τρα-
γική πορεία της εταιρείας συνεχίζεται επιταχυνόµενη και αν δεν
αλλάξει κάτι σύντοµα, τότε θα αποβεί µοιραία. 

Από την πλευρά µου, κύριε Υπουργέ, θα ήθελα να σταθώ σε
τρία σηµαντικά ζητήµατα, για τα οποία θα θέλαµε να πάρουµε
απαντήσεις. 

Πρώτον, σε σχέση µε την πώληση του λιγνιτικού παραγωγικού
δυναµικού, δεδοµένου ότι στον σχετικό νόµο δεν προβλέπεται
κατώτατο αποδεκτό τίµηµα, πώς διασφαλίζετε ότι τα προς πώ-
ληση ορυχεία και οι προς πώληση σταθµοί παραγωγής της ΔΕΗ
δεν θα εκποιηθούν έναντι ευτελούς ή και µηδενικού ανταλλάγ-
µατος; Η σηµερινή χρηµατιστηριακή αξία της ΔΕΗ των
285.000.000 ευρώ, έναντι περίπου 9.000.000.000 ευρώ αναπό-
σβεστων παγίων, µόνο αισιόδοξες εκτιµήσεις δεν επιτρέπει. 

Επίσης, µε δεδοµένους τους σοβαρούς περιορισµούς που τί-
θενται στη λειτουργία των λιγνιτικών µονάδων που αποµένουν
στη ΔΕΗ –Αµύνταιο, Καρδιά, Άγιος Δηµήτριος- για περιβαλλον-
τικούς λόγους,περιορισµός ωρών λειτουργίας και λοιπά, έχουν
δροµολογηθεί από τη διοίκηση της ΔΕΗ οι αναγκαίες δράσεις,
ώστε να διασφαλιστεί η λειτουργία αυτών των λιγνιτικών σταθ-
µών κατά την κρίσιµη για το ηλεκτρικό σύστηµα της χώρας χρο-
νική περίοδο 2019-2022; Εάν ναι, ποιες είναι οι συγκεκριµένες
δράσεις; 

Οι αποδεκτές, πάντως, από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή δεκαε-
φτάµισι χιλιάδες ώρες λειτουργίας των Μονάδων 1 και 2 του ΑΗΣ
Αµύνταιου έχουν ήδη εξαντληθεί, ενώ στις Μονάδες 1 έως 4 του
ΑΗΣ Καρδιάς εξαντλούνται στις αρχές της ερχόµενης άνοιξης. 

Επειδή η µέχρι σήµερα πρακτική σας έχει δείξει ότι παρά τους
όποιους λεονταρισµούς σας –εν προκειµένω ότι οι Μονάδες θα
συνεχίσουν να λειτουργούν µέχρι του ορίου των τριάντα δύο χι-
λιάδων ωρών- στο τέλος συµµορφώνεστε πάντοτε µε τις απαι-
τήσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης, πώς θα προστατεύσετε τα
διευθυντικά στελέχη των πιο πάνω σταθµών από τυχόν ποινικές
ευθύνες και πώς θα διασφαλίσετε την ενεργειακή επάρκεια της
χώρας; 

Όσον αφορά στις Μονάδες 1 έως 4 του ΑΗΣ Αγίου Δηµητρίου,
η εγκληµατική ολιγωρία της διοίκησης της ΔΕΗ έχει οδηγήσει σε
τραγικές καθυστερήσεις τα έργα της αποθείωσης καθώς για τις
Μονάδες 3 και 4 δεν έχει γίνει ακόµα η ανάθεση, ενώ για τις Μο-
νάδες 1 και 2 δεν έχει γίνει καν η προκήρυξη του σχετικού δια-
γωνισµού. 

Με δεδοµένο ότι η ολοκλήρωση των υπ’ όψιν έργων απαιτεί
τριάντα και πλέον µήνες από την υπογραφή της σύµβασης -για
την υγρή αποθείωση που έχει επιλεγεί για τις Μονάδες 3 και 4-,
η καταληκτική ηµεροµηνία του Ιουνίου του 2020, που θέτει η Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση για την περιβαλλοντική αναβάθµιση των Μονά-
δων, είναι αδύνατον να τηρηθεί και αυτό θα οδηγήσει στο κλεί-
σιµό τους, γεγονός που σε συνδυασµό µε τη βέβαιη καθυστέ-
ρηση της έναρξης λειτουργίας της Μονάδας 5 του ΑΗΣ Πτολε-
µαΐδας πέραν του 2020 –ίσως το πρώτο εξάµηνο του 2021- θα
αφήσει τη ΔΕΗ πρακτικά χωρίς λιγνιτική παραγωγή. Θα λειτουρ-
γεί, όταν λειτουργεί µόνο η Μονάδα 5 του ΑΗΣ Αγίου Δηµητρίου. 

Θα στείλει στην ανεργία χιλιάδες εργαζόµενους στους σταθ-

µούς τους οποίους ανέφερα πιο πάνω και στα ορυχεία. Θα οδη-
γήσει την ευρύτερη περιοχή Πτολεµαΐδας - Κοζάνης σε µαρασµό
και θα δυναµιτίσει την ενεργειακή επάρκεια της χώρας. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κύριε Πρόεδρε, θα αξιοποιήσω και τη δευτερολογία µου, για
να ολοκληρώσω την πρότασή µου.

Δεύτερον, σε σχέση µε τη βιωσιµότητα του χρέους, το 2017
το λειτουργικό περιθώριο της ΔΕΗ ήταν µόλις 520.000.000 ευρώ
και το δε καθαρό χρέος 3.950.000.000, που διαµορφώνει τον
λόγο καθαρού χρέους προς ΕBIΤDA περίπου στο 7,5, γεγονός
που καθιστά την εταιρεία µη βιώσιµη. 

Αλήθεια, ποια είναι η εκτίµηση των υπ’ όψιν µεγεθών για την
τριετία 2018 – 2020 και ποιες δράσεις σκοπεύετε να αναλάβετε
για να αναστρέψετε αυτήν την κατάσταση; 

Πώς ποσοτικοποιείται για την τριετία 2018-2020 η αρνητική
επίπτωση στο περιθώριο ΕBIΤDA από την υποχρεωτική µείωση
του µεριδίου της ΔΕΗ στην αγορά, εξαιτίας των µνηµονιακών δε-
σµεύσεων πώλησης λιγνιτικών παγίων, απώλεια του 50% της λι-
γνιτικής παραγωγής της λιανικής αγοράς; 

Υπάρχει συγκεκριµένος και ρεαλιστικός σχεδιασµός ανάκτη-
σης των απωλειών αυτών µε µετρήσιµα αποτελέσµατα και, αν
ναι, ποιος είναι αυτός ο σχεδιασµός; 

Τρίτον, αναφορικά µε τις ληξιπρόθεσµες οφειλές πελατών.
Έχουν καταστεί χιονοστιβάδα που απειλεί να οδηγήσει τη ΔΕΗ -
αν δεν το έχει κάνει δηλαδή- µε χρεοκοπία. 

Επειδή κατά καιρούς η διοίκηση της ΔΕΗ αναφέρεται σε µε-
γαλεπήβολες δράσεις που δήθεν έχει αναλάβει, χωρίς όµως
ποτέ να ποσοτικοποιεί τα αποτελέσµατά τους, υπάρχουν απτά,
µετρήσιµα αποτελέσµατα αύξησης των εισπράξεων από τη δια-
χείριση των οφειλών από την εταιρεία «QUALCO», στην οποία
ανατέθηκε η παροχή εξειδικευµένων υπηρεσιών υποστήριξης
της ΔΕΗ στη διαχείριση των ληξιπρόθεσµων οφειλών; Αν ναι,
ποιο είναι το αυξηµένο µέχρι σήµερα ποσοστό εισπράξεων και
εποµένως η αντίστοιχη µείωση των ληξιπρόθεσµων οφειλών; 

Αληθεύει ή όχι ότι η σύµβαση που υπέγραψε η ΔΕΗ µε την
εταιρεία «QUALCO» παρέχει στην τελευταία την αποκλειστική ευ-
χέρεια επιλογής πελατών µε ληξιπρόθεσµες οφειλές, µε τους
οποίους θα ασχοληθεί, µε αποτέλεσµα να επιλέγονται µόνο αυτό
που λέµε «εύκολες περιπτώσεις» και η εταιρεία να εισπράττει αυ-
ξηµένες αµοιβές; 

Ο σκληρός πυρήνας, όµως, των ληξιπρόθεσµων οφειλών προς
τη ΔΕΗ όχι µόνον δεν µειώνεται, αλλά διογκώνεται.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, καταλήγω. 
Κύριε Υπουργέ, σήµερα, µε την αφορµή που σας δίνει η Αξιω-

µατική Αντιπολίτευση πρέπει να απαντήσετε στα συγκεκριµένα
ερωτήµατα που σας θέτουµε, καθώς το ζήτηµα είναι πολύ σο-
βαρό. Από την πλευρά µας, εκείνο για το οποίο µπορούµε να σας
διαβεβαιώσουµε είναι ότι οι καταστροφικές πράξεις ή παραλεί-
ψεις των υπευθύνων είτε οφείλονται σε ανεπάρκεια είτε σε σκο-
πιµότητα είναι αναγκαίο να ελεγχθούν και θα ελεγχθούν. Αυτό
σηµειώνω ότι δεν έχει την έννοια καµµίας απειλής, για να µην κα-
ταλήξετε σε εύκολα συµπεράσµατα. Είναι η ευθύνη που νιώθει
η Νέα Δηµοκρατία, η Αξιωµατική Αντιπολίτευση, ένα κόµµα ευ-
θύνης διαχρονικά απέναντι στην κοινωνία, αφού η εταιρεία, η µε-
γάλη ΔΕΗ, όπως είπαµε και όπως δείχνουν τα στοιχεία, όπως
δείχνουν τα µεγέθη, από µια κορυφαία επιχείρηση σήµερα συ-
νεχώς καταρρέει και αναζητεί ρόλο για την επόµενη µέρα. 

Και επειδή -και µε αυτό θα κλείσω- σήµερα το πρωί δυστυχώς
ένας συµπολίτης µας στο Στρατόπεδο Καποτά έχασε τη ζωή του,
γιατί το σπιτάκι που έµενε δεν είχε ρεύµα, επιλέξτε επιτέλους τι
ρόλο θέλετε για τη ΔΕΗ. Θα κάνει η ΔΕΗ την κοινωνική πολιτική
ή η Κυβέρνηση; Και γιατί στρέφετε τους πολίτες ενάντια στη ΔΕΗ
κάθε φορά που νιώθει ότι αδικείται.

Εν κατακλείδι, επιτέλους η Κυβέρνηση θα αναλάβει τις ευθύ-
νες της απέναντι σε αυτό το κορυφαίο πρόβληµα που αναδει-
κνύουµε σήµερα, αλλά και καθηµερινά αναδεικνύει ολόκληρη η
κοινωνία;

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Σας ευχαριστώ, κύριε
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συνάδελφε.
Τον λόγο έχει ο συνάδελφος κ. Χρήστος Μπουκώρος.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Κύριε Υπουργέ, η κατάσταση της

ΔΕΗ, της µεγαλύτερης επιχείρησης ενέργειας της χώρας, δεν
είναι ένα ζήτηµα αµιγώς τεχνοκρατικό, το οποίο µπορεί να απα-
σχολεί τη συζήτηση σήµερα στη Βουλή, κάποιες συζητήσεις στα
διοικητικά συµβούλια της επιχείρησης ή κάποιες συζητήσεις σε
κυβερνητικές επιτροπές και υπουργικά συµβούλια. Η κατάσταση
στη ΔΕΗ έχει αποτύπωµα στην καθηµερινότητα των πολιτών και
των επιχειρήσεων της χώρας. 

Είναι η πρώτη φορά, κύριε Υπουργέ, που καταγράφεται τέτοια
µαζική δραστηριότητα εισπρακτικών εταιρειών για το πλατύ κα-
ταναλωτικό κοινό. Δεχόµαστε καθηµερινά διαµαρτυρίες από
συµπολίτες ότι δέχονται οχλήσεις από εισπρακτικές εταιρείες,
ακόµα και για οφειλές της τάξης των 150 και 200 ευρώ κ.λπ..
Αυτό δεν έχει ξανασυµβεί στην ιστορία της ΔΕΗ.

Μη µας πείτε ότι από τη µία σας κατηγορούµε για εκτίναξη των
ληξιπρόθεσµων στα 3.000.000.000 ευρώ και από την άλλη ότι
χρησιµοποιείτε εισπρακτικές εταιρείες, γιατί αυτό είναι αποτέλε-
σµα της πολιτικής σας. Η ίδια η πολιτική σάς ανάγκασε να επι-
στρατεύσετε τις εισπρακτικές εταιρείες, λες και οι Έλληνες
πολίτες δεν έχουν να αντιµετωπίσουν το βάρος της πίεσης για
τις οφειλές στο δηµόσιο, στις τράπεζες και τα κόκκινα δάνεια,
όπως και τα ασφαλιστικά ταµεία. Έπρεπε και η διαχείριση της
ΔΕΗ να µας φτάσει στο σηµείο να βάλουµε εισπρακτικές εται-
ρείες να ενοχλούν καθηµερινά τους Έλληνες πολίτες. Αυτό,
όµως, κύριε Υπουργέ, είναι καθαρά αποτέλεσµα της πολιτικής
των δικών σας κυβερνήσεων. 

Σας τα εξήγησε πάρα πολύ καλά ο κ. Σκρέκας. Εγώ συνοπτικά
θα πω το εξής: Πώς να µη βάλετε εισπρακτικές εταιρείες, που
τηλεφωνούν και ενοχλούν καθηµερινά εκατοντάδες χιλιάδες νοι-
κοκυριά, όταν µόλις σε τρία χρόνια το λειτουργικό περιθώριο της
ΔΕΗ έχει µειωθεί κατά 64%, η χρηµατιστηριακή αξία της ΔΕΗ
έχει µειωθεί κατά 80% περίπου ενώ τα ληξιπρόθεσµα από
1.000.000.000 ευρώ προσέγγισαν τα 3.000.000.000 ευρώ. 

Και ενώ συµβαίνουν όλα αυτά, αποφασίζετε για το πρωτοφα-
νές. Νοµίζω ότι αυτό δεν έχει συµβεί σε καµµία φάση της οικο-
νοµικής ιστορίας της χώρας, αλλά και παγκοσµίως. Αποφασίζει
η ΔΕΗ -δική σας Κυβέρνηση- να εκχωρήσει το µισό πελατολόγιο
χωρίς κάποιο αντάλλαγµα. Αυτό ουδέποτε συνέβη σε κρατική
εταιρεία, σε ιδιωτική εταιρεία, σε ιδιωκρατική εταιρεία. Ποτέ,
καµµία διοίκηση επιχείρησης δεν αποφάσισε να εκχωρήσει µε
µηδενικό αντάλλαγµα το πελατολόγιό της. 

Όλες οι επιχειρήσεις, οποιασδήποτε µορφής, κύριε Υπουργέ,
αγωνίζονται και ανταγωνίζονται παγκοσµίως και διαχρονικά για
να αυξήσουν το πελατολόγιό τους και όταν αποφασίσουν να εκ-
χωρήσουν ένα κοµµάτι από την πίτα που τους αναλογεί, το κά-
νουν µε παχυλά ανταλλάγµατα. Εσείς τι ακριβώς κάνετε; Και δεν
είναι µόνο η συγκεκριµένη απόφασή σας για τις µονάδες λιγνίτη,
για τις οποίες ο κ. Αντωνιάδης και ο κ. Σκρέκας έθεσαν τις εν-
στάσεις τους. 

Πραγµατικά, όµως, η ελληνική κοινή γνώµη πάγωσε όταν πλη-
ροφορήθηκε πριν από λίγους µήνες ότι, ενώ η ΔΕΗ µεταβάλλεται
αργά, αλλά σταθερά, σε ένα επιχειρηµατικό «κουφάρι», η Κυβέρ-
νησή σας αποφασίζει να εξαγοράσει µία εµπορική εταιρεία ενέρ-
γειας στα γειτονικά Σκόπια λίγο πριν το δηµοψήφισµα. Έναντι
υψηλού τιµήµατος αποφασίζει να αγοράσει ένα άλλο µικρότερο
«κουφάρι» της γειτονικής χώρας µε χρέη και χωρίς καµµία επι-
χειρηµατική προοπτική. 

Παγώνει ακόµα περισσότερο η κοινή γνώµη, όταν µαθαίνει ότι
αυτή η εταιρεία ανήκει στον αντιπρόεδρο της κυβέρνησης της
γειτονικής χώρας. Δεν έχουν δοθεί επαρκείς εξηγήσεις. Θα µου
πείτε, θα πέσει έξω η ΔΕΗ από τα 5.000.000 ευρώ; Όχι, αλλά
είναι µία πολύ συγκεκριµένη απόδειξη για τον τρόπο που διαχει-
ρίζεστε τα πράγµατα. 

Και θα κλείσω την τοποθέτησή µου, κύριε Υπουργέ, λέγοντας
και πάλι ότι τα όσα αποφασίζει η διοίκηση της ΔΕΗ, η Κυβέρνηση
δηλαδή, έχουν άµεσο αποτύπωµα και στην παραγωγική βάση της
χώρας και στους πολίτες. 

Θα σας αναφέρω δύο µικρά παραδείγµατα της εκλογικής µου
περιφέρειας, της Μαγνησίας, για να δείτε ότι η ΔΕΗ συρρικνώ-

νεται και σε παρουσία και σε υποδοµές και είναι και αυτά από-
δειξη της κατάστασης στην οποία έχει περιέλθει η επιχείρηση.

Μόλις πριν από λίγες ηµέρες, ο περιφερειακός διευθυντής της
Λαµίας πρότεινε το κλείσιµο και τη µεταφορά του κλιµακίου του
ΔΕΔΗΕ της περιοχής Αλµυρού, που είναι µία περιοχή µε µεγάλη
παραγωγική βάση, µε µεγάλες βιοµηχανίες, πάρα πολλές βιοτε-
χνίες και πολύ σηµαντική αγροτική παραγωγή. Βεβαίως, αυτή η
πρόταση γίνεται στην προσπάθεια περιστολής των λειτουργικών
εξόδων, αλλά οι παρεµβάσεις του οργανισµού του ΔΕΔΗΕ είναι
αναγκαίες. Συγκεκριµένα, όταν ο πολίτης πληρώνει πολύ ακριβή
την ενέργεια και πλέον θα χρειάζονται δύο και τρεις ώρες για να
παρέµβουν στα αποµακρυσµένα σηµεία, αντιλαµβάνεστε ότι οι
ακριβές υπηρεσίες που πληρώνει ο πολίτης δεν έχουν καµµία αν-
ταπόδοση. Αναγκάζεστε να κάνετε τέτοιες περιστολές λειτουρ-
γικών εξόδων εξαιτίας της κατάστασης στην οποία έχει περιέλθει
η επιχείρηση. 

Επίσης, υπάρχουν και τα έργα µικρής σηµασίας, όπως η σύν-
δεση των νησιών γενικά. 

Εγώ θα σας πω ένα παράδειγµα για τις βόρειες Σποράδες,
κύριε Υπουργέ, που είναι πραγµατικά τουριστικός πυλώνας της
χώρας και από τους πιο σηµαντικούς τουριστικούς προορισµούς.
Εδώ και δύο χρόνια εκκρεµούσε η µελέτη για την πόντιση του
πέµπτου καλωδίου, προκειµένου να εξασφαλιστεί η ενεργειακή
επάρκεια των βορείων Σποράδων. Καθυστερούσε λιµνάζοντας
σε κάποια συρτάρια του Υπουργείου Εµπορικής Ναυτιλίας, που
πρέπει να δώσει τις σχετικές άδειες. 

Έκανα µία σειρά κοινοβουλευτικών παρεµβάσεων και ξεµπλο-
κάρισε το θέµα εκεί. Τα χρήµατα υπάρχουν. Οι µελέτες υπάρ-
χουν, αλλά δεν εγκρίνονται. Έχει τα χρήµατα ο ΔΕΔΗΕ, για να
κάνει το έργο, δηλαδή να ποντίσει ένα πέµπτο καλώδιο από το
Πήλιο, ώστε να έχει ενεργειακή επάρκεια η Σκιάθος, η Σκόπελος
και η Αλόννησος που βρίσκονται σε οριακά σηµεία, κύριε Υπουρ-
γέ και δεν ξέρουµε τι θα γίνει την επόµενη τουριστική σεζόν. Κα-
ταγράφω, επίσης, ότι ενώ το έργο έπρεπε να ξεκινήσει φέτος,
είναι αβέβαιο αν θα ξεκινήσει ακόµα και το 2020. 

Ποιος αναλαµβάνει την ευθύνη για να εξασφαλίσει την ενερ-
γειακή επάρκεια, ιδιαίτερα σε τέτοιες περιοχές, όπως είναι τα
νησιά των βορείων Σποράδων, που φέρνουν συνάλλαγµα στη
χώρα, κύριε Υπουργέ; Πρόκειται για έναν από τους πιο σηµαντι-
κούς τουριστικούς προορισµούς της χώρας και οι υπηρεσίες, τα
Υπουργεία καθυστερούν, «πέρα βρέχει» σαν να µη συµβαίνει τί-
ποτα. Μπλακ άουτ σε νησιά έχουν σηµειωθεί πολλά κατά και-
ρούς. Όµως, το να γνωρίζεις ότι βρίσκεσαι σε οριακά σηµεία από
πλευράς παροχής ενέργειας, να έχεις τα χρήµατα να γίνει το
έργο και να καθυστερούν οι µελέτες και οι εγκρίσεις σε κάποια
Υπουργεία, αυτό είναι ασύλληπτη ανευθυνότητα.

Κατά συνέπεια, κύριε Υπουργέ, κλείνω µε την επισήµανση ότι
και οι παραγωγικές µονάδες κοιτούν µε δικαιολογηµένη αγωνία
την πορεία της ΔΕΗ, γιατί εξαρτούν την παρουσία τους και την
ανάπτυξή τους από την κατάσταση της ΔΕΗ. 

Θα έλεγα, λοιπόν, ότι οι φόβοι της Νέας Δηµοκρατίας, όπως
εκφράζονται από τις τοποθετήσεις των συναδέλφων, είναι βάσι-
µοι και ότι δεν έχετε άλλο χρόνο. Δεν έχετε άλλο χρόνο ούτε για
τη ΔΕΗ.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε συ-
νάδελφε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, τριάντα πέντε µαθήτριες και µαθητές και δύο
εκπαιδευτικοί συνοδοί τους από το Πρότυπο Γυµνάσιο Ζωσι-
µαίας Σχολής Ιωαννίνων.

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Τον λόγο έχει ο συνάδελφος κ. Κωνσταντίνος Κατσαφάδος.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΑΦΑΔΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-

εδρε. 
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Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το 2014 είχε γραφτεί ένα πολύ
ενδιαφέρον άρθρο µε τίτλο «Η ιστορική σηµασία της µάχης για
τη ΔΕΗ». Εκεί ο συγγραφέας, µεταξύ άλλων τονίζει ότι ακριβώς
εξήντα τέσσερα χρόνια µετά την ίδρυση της εταιρείας έρχεται
στη Βουλή νόµος, ο οποίος προβλέπει την ιδιωτικοποίηση, καλύ-
τερα την εκποίηση των «φιλέτων» της ΔΕΗ, των πιο παραγωγικών
µονάδων, των λιγνιτικών πεδίων, των υδροηλεκτρικών εργοστα-
σίων, των φραγµάτων, ενός πλούτου που είναι εξαιρετικά δύ-
σκολο κάποιος να τον κοστολογήσει, γιατί θέλουν να πάρουν
έτοιµα τα εργοστάσια παραγωγής και δωρεάν τον ορυκτό
πλούτο, τον εθνικό µας πλούτο και µάλιστα έναντι ενός ευτελούς
τιµήµατος, που µπορεί να συγκριθεί µε το κόστος κατασκευής
ενός µονάχα υδροηλεκτρικού σταθµού. Πρόκειται για αετονύχη-
δες, για αεριτζήδες, παρά για επενδυτές. 

Καταλήγει ο συγγραφέας εκείνου του κειµένου: «Σήµερα κα-
λούµαστε να υπερασπιστούµε, όχι µόνο το ιερό δικαίωµα των ερ-
γαζοµένων στην εργασία, αλλά και το δικαίωµα του ελληνικού
λαού να διατηρήσει τον έλεγχο και την ιδιοκτησία µιας επιχείρη-
σης που στήθηκε από το δικό του υστέρηµα και τον δικό του
ιδρώτα πριν από εξήντα τέσσερα χρόνια. Για όλους τους παρα-
πάνω λόγους αποτελεί έγκληµα οικονοµικό και εθνικό η εκποίηση
και τελικώς η διάλυση της ΔΕΗ». Τάδε έφη Αλέξης Τσίπρας στο
TVXS. Αυτά έλεγε ο Πρωθυπουργός της χώρας το 2014 στον
ιστότοπο του Ευρωβουλευτού σας κ. Κούλογλου. 

Τι έκανε όµως σήµερα ο Πρωθυπουργός µε τη ΔΕΗ, όπου
τάχα θα έβαζε τα στήθη του µπροστά για να τη διασώσει από το
ξεπούληµα που έλεγε; Μέσα σε τέσσερα µόλις χρόνια κατάφερε
να την κόψει σε φιλέτα, να την απαξιώσει και να τη µετατρέψει
από ένα βασικό πυλώνα ανάπτυξης σε µέγιστο συστηµικό κίν-
δυνο, που απειλεί τόσο τους εργαζόµενους, όσο και τους κατα-
ναλωτές. Τι πέτυχε ο κ. Τσίπρας µε την πολιτική του αυτά τα
χρόνια; Όχι, φυσικά να µην την ξεπουλήσει, όπως υποσχόταν
στους αφελείς συντρόφους του, αλλά και στους πολίτες, αλλά
το ακριβώς αντίθετο, να την απαξιώσει και να την οδηγήσει σε
ένα φαύλο κύκλο ζηµιών και χρεών, για να ετοιµάσει εκατοντά-
δες απολύσεις, µε ταυτόχρονες αυξήσεις στα τιµολόγια. Μέχρι
και χαράτσι για την πληρωµή του λογαριασµού µε κλασικό τρόπο
επέβαλε στους πολίτες. 

Μέσα σε µόλις τρία χρόνια, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το
λειτουργικό περιθώριο της ΔΕΗ µειώθηκε κατά 64%. Η χρηµατι-
στηριακή της αξία µειώθηκε κατά 84% ενώ τα ληξιπρόθεσµά της
υπερδιπλασιάστηκαν. Η Κυβέρνηση του κ. Τσίπρα έχει επιβάλει
επιπλέον στη ΔΕΗ να χάσει 40% του κύκλου εργασιών της, δη-
λαδή 2 δισεκατοµµύρια ευρώ, χωρίς κανένα αντάλλαγµα. Η χρη-
µατιστηριακή της αξία στις 8 Οκτωβρίου 2018 οδηγήθηκε σχεδόν
σε µηδενισµό στα µόλις 280 εκατοµµύρια ευρώ, µε τα ληξιπρό-
θεσµα των πελατών της να ξεπερνούν τα 3 δισεκατοµµύρια συ-
νυπολογίζοντας και τα ρυθµιζόµενα. Σαν να µην έφταναν όλα
αυτά η Κυβέρνηση προχωρά στην πώληση του 40% της λιγνιτι-
κής παραγωγής της εταιρίας χωρίς να ορίζει ελάχιστο τίµηµα,
αλλά και να πουλάει ηλεκτρική ενέργεια µέσω δηµοπρασιών
κάτω του συνολικού κόστους παραγωγής, αρκετή από την οποία
εξάγεται στο εξωτερικό.

Κυρίες και κύριοι, χαρακτηριστικό της κατάντιας που οδήγη-
σαν τη ΔΕΗ οι πολιτικές της Κυβέρνησης είναι µεταξύ άλλων οι
καταγγελίες εκατοντάδων πολιτών για καθυστερήσεις στη σύν-
δεση παροχής ρεύµατος, τόσο σε κατοικίες όσο και σε επαγγελ-
µατικούς χώρους και ξενοδοχεία.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Θα µου επιτρέψετε, κύριε Πρόεδρε, να πάρω χρόνο και από
τη δευτερολογία µου.

Αυτήν τη ΔΕΗ, λοιπόν, ήθελε να κάνει ο ΣΥΡΙΖΑ, αυτήν στην
οποίαν -όπως σας καταγγέλλει ο πρόεδρος τον οποίο εσείς ορί-
σατε- φορτώσατε µε πάνω από 1 δισεκατοµµύριο ευρώ έκτακτες
δαπάνες; 

Κύριε Υπουργέ, το πρόβληµα δεν είναι µόνο η έλλειψη οικο-
νοµικής διαχείρισης, την οποία έχετε κάνει απέναντι στην εται-
ρεία και στα πρόθυρα της χρεοκοπίας που την οδηγείτε. Είναι
και η νοοτροπία που σας διέπει πάνω στη διοίκησή της. 

Και επειδή θέλω να είµαι συγκεκριµένος, θα σας καταθέσω κά-

ποιες συγκεκριµένες ερωτήσεις που θα περιµένω να µου απαν-
τήσετε: 

Είναι αλήθεια, κύριε Υπουργέ, ότι στη Βουλή επικεφαλής της
κοµµατικής οργάνωσης του ΣΥΡΙΖΑ είναι το µέλος της κεντρικής
επιτροπής σας και σύζυγος του προέδρου και διευθύνοντα συµ-
βούλου; 

Είναι αλήθεια, κύριε Υπουργέ, ότι η ΔΕΗ έχει πλέον σταµατή-
σει να πληρώνει τον ειδικό λογαριασµό για τις ΑΠΕ; 

Είναι αλήθεια, κύριε Υπουργέ, αυτό που γράφτηκε στις εφη-
µερίδες για πρώτη φορά, ότι, για να ανανεώσει τα δάνειά της η
ΔΕΗ, αναγκάστηκε να δώσει ενέχυρο σε µετοχές δικής της ιδιο-
κτησίας; 

Είναι αλήθεια, κύριε Υπουργέ, ότι πλέον η ΔΕΗ, κάθε µήνα που
λειτουργεί, δηµιουργεί ζηµίες της τάξεως των 60 µε 80 εκατοµ-
µυρίων ευρώ; 

Είναι αλήθεια, κύριε Υπουργέ, ότι η εταιρεία την οποία ανέ-
φερε ο συνάδελφος ο κ. Βλάχος, η «QUALCO», µία εταιρεία η
οποία πήρε 20 εκατοµµύρια ευρώ για να µαζέψει τα υποτιθέµενα
χρέη της ΔΕΗ, ανήκει σε συγγενικό πρόσωπο πρώτου βαθµού
µεγαλοϋπουργού της Κυβέρνησης σας; 

Σε όλα αυτά θα περιµέναµε µία απάντηση.
Επίσης, και κάτι τελευταίο, κύριε Υπουργέ. Βγάλατε µία από-

φαση για την έκπτωση, την οποία θα έχουν όσοι προπληρώνουν
τα τιµολόγια της ΔΕΗ. Αυτό έπρεπε να γίνει, θα έπρεπε όλοι να
πληρώνουν τον Γενάρη. Δυστυχώς, όµως, πέρυσι κανένας δεν
πλήρωσε τον Γενάρη. Φτάσαµε να πληρώνουµε τον Μάιο και τον
Ιούνιο µε αποτέλεσµα, κύριε Υπουργέ, να υπάρχει τεράστια ζηµιά
για τη ΔΕΗ. 

Φήµες λένε, ότι έλειπαν 94 εκατοµµύρια από τον προϋπολογι-
σµό, από τον κ. Τσακαλώτο και έπρεπε µε έναν τεχνικό τρόπο να
µπορέσει να βρει αυτό το κενό για να το καλύψει. 

Επίσης, κύριε Υπουργέ, θα ήθελα να σας κάνω δύο τελευταία
ερωτήµατα. Πριν από λίγο καιρό πληροφορήθηκα ότι συγγενικό
πρόσωπο, πάλι πρώτου βαθµού του προέδρου της ΔΕΗ, διορί-
στηκε ως νοµική σύµβουλος στην εταιρεία. Επίσης, µαζί της διο-
ρίστηκε ως νοµική σύµβουλος και η κόρη ενός άλλου υποψηφίου
προέδρου ενός ασφαλιστικού φορέα, τον οποίο προσπαθήσατε
να φέρετε στη Βουλή και να γίνει πρόεδρος και δυστυχώς δεν
έγινε, γιατί αποκαλύφθηκαν τα χρέη τα οποία είχε απέναντι στον
ασφαλιστικό φορέα, τον οποίο θα βάζατε πρόεδρο.

Κύριε Υπουργέ, ανέφερε ο συνάδελφος κ. Μπουκώρος την
«EDS», την εταιρεία ενέργειας των Σκοπίων, την οποία αγορά-
σατε σε µία τέτοια χρονική περίοδο. Όλος ο κόσµος αναλογίζε-
ται πώς γίνεται να χρωστάτε τόσα χρήµατα σε προµηθευτές, σε
εταιρείες, πώς γίνεται να µην έχουν πληρωθεί οι εργαζόµενοι οι
οποίοι δουλεύουν υπεργολαβικά στα εργοτάξια και στα ορυχεία
και να πηγαίνετε να αγοράζετε µία εταιρεία σε µία τέτοια κρίσιµη
πολιτική περίοδο σε ό,τι έχει να κάνει µε το Σκοπιανό.

Αυτά είναι τα ερωτήµατα που σας θέτω κύριε Υπουργέ, όχι
µόνο για να σας αναδείξω το αδιέξοδο στο οποίο έχετε οδηγήσει
οικονοµικά την εταιρεία, αλλά και για να αναδείξω την καθεστω-
τική λογική την οποία έχετε απέναντι στις εταιρείες, οι οποίες
έχουν σχέση µε το δηµόσιο. Δεν σας ανήκουν, κύριε Υπουργέ,
δεν είναι κτήµα της Κυβέρνησης και του ΣΥΡΙΖΑ αυτές οι εται-
ρείες. Είναι κτήµα του ελληνικού λαού και θα έπρεπε να οδη-
γούνται και να δουλεύουν µε γνώµονα το καλό της κοινωνίας, το
καλό της οικονοµίας και την ενεργειακή σταθερότητα της χώρας.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε
συνάδελφε.

Τον λόγο έχει ο κ. Χρίστος Δήµας.
ΧΡΙΣΤΟΣ ΔΗΜΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. Θα κάνω κι εγώ

χρήση της δευτερολογίας µου.
Κύριε Υπουργέ, η ΔΕΗ είναι σε κατάσταση εκτάκτου ανάγκης.

Αυτό δεν σας το λέµε µόνο οι Βουλευτές της Αντιπολίτευσης,
σας το λένε όλοι όσοι έχουν εικόνα για τα οικονοµικά της εται-
ρείας, σας το λένε όσοι έχουν εικόνα για την παγκόσµια αγορά
ενέργειας, σας το λένε οίκοι αξιολόγησης, σας το λένε ακόµα
και αυτοί που προσλαµβάνετε εσείς, οι ίδιοι ως σύµβουλους
στρατηγικής της επιχείρησης.
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Σε τέσσερα µόλις χρόνια, έχετε καταφέρει µε τους χειρισµούς
και τις ιδεοληψίες σας να µετατρέψετε έναν δυνητικά µοχλό ανά-
πτυξης της χώρας, σε συστηµικό κίνδυνο για ολόκληρη την ελ-
ληνική οικονοµία. Είναι χαρακτηριστικό πως σε τέσσερα χρόνια,
έχετε καταφέρει –διότι περί κατορθώµατος πρόκειται- να µηδε-
νίσετε τη χρηµατιστηριακή αξία της κορυφαίας επιχείρησης
ενέργειας στη χώρα, από 1,91 δισεκατοµµύριο που ήταν τον
Οκτώβριο του 2014 στα µόλις 280 εκατοµµύρια, το φετινό Οκτώ-
βριο! Άρα µιλάµε για συρρίκνωση της τάξεως του 85%, την ώρα
που σύµφωνα µε τα επίσηµα στοιχεία, τα ληξιπρόθεσµα των πε-
λατών υπερτριπλασιάστηκαν. 

Αντί, λοιπόν, εσείς να στραφείτε σε ένα βιώσιµο ρεαλιστικό
σχέδιο για µια κρίσιµη εταιρεία για την ανάπτυξη της χώρας, που
ενδιαφέρει άµεσα εκατοµµύρια νοικοκυριά και επιχειρήσεις, προ-
χωράτε σε σκιώδεις ακατανόητες κινήσεις. Όπως είναι παραδείγ-
µατος χάριν η αγορά έναντι 4,8 εκατοµµυρίων ευρώ µιας ζη-
µιογόνου εταιρείας στα Σκόπια, της «EDS», η οποία ανήκει –ω, τι
σύµπτωση- στον Αντιπρόεδρο της Κυβέρνησης Ζάεφ, τον κ. Ανγ-
κιούσεφ, µε τον οποίον συνυπογράψατε την απαράδεκτη συµ-
φωνία Πρεσπών.

Κύριε Υπουργέ, θέλω µία απάντηση. Έγινε κάποια µελέτη που
να δικαιολογεί την αγορά της «EDS»; Αλλιώς η σιωπή σας, για
τόσο µεγάλο χρονικό διάστηµα, µας οδηγεί στο συµπέρασµα
πως πρόκειται για µία ύποπτη συναλλαγή. Δεν εκπλησσόµεθα.
Θα επανέλθουµε, να είστε βέβαιος γι’ αυτό.

Και µε αυτήν την εκτίµηση, ότι έχετε πάρει το λάθος δρόµο,
συνηγορεί ακόµα και η µελέτη της Mckinsey που εσείς προσλά-
βατε ως σύµβουλο για την εκπόνηση πενταετούς επιχειρηµατι-
κού πλάνου, η οποία ξεκάθαρα σας επισηµαίνει πως η ΔΕΗ είναι
µία µη βιώσιµη επιχείρηση και χρειάζεται άµεσα ριζοσπαστικές
αλλαγές.

Όπως υπογραµµίζουν µάλιστα στην έκθεση που σας παρέδω-
σαν, αν δεν προχωρήσετε εδώ και τώρα σε αλλαγή της στρατη-
γικής εταιρείας, το 2022, σε τέσσερα χρόνια δηλαδή από τώρα,
το λειτουργικό περιθώριο της ΔΕΗ θα περιοριστεί στα 330 εκα-
τοµµύρια ευρώ, όταν σήµερα µόνο η µισθοδοσία της εταιρείας
υπερβαίνει τα 820 εκατοµµύρια.

Αντίστοιχη όµως είναι και η προσέγγιση της Standard and
Poor’s. Ο διεθνής οίκος αξιολόγησης συνεχίζει να θεωρεί εύ-
θραυστη την επιχείρηση, εκφράζοντας ανησυχίες για τη µακρο-
πρόθεσµη βιωσιµότητα των δραστηριοτήτων της και τη θέση της
στην αγορά. Τι αναφέρει; Πως πέρα από τα ιδιαιτέρως ανησυχη-
τικά οικονοµικά της στοιχεία, αν δεν µειωθεί η εξάρτηση της από
εισαγόµενα ορυκτά καύσιµα και την εξέλιξη των τιµών άνθρακα,
θα αντιµετωπίσει ζωτικά προβλήµατα για τη λειτουργία της και
θα πρέπει να στρέψει το µίγµα της παραγωγής ενέργειας απα-
ραιτήτως προς τις ανανεώσιµες πηγές ενέργειας.

Σε αυτό το σηµείο θέλω να θίξω ένα ακόµα ανησυχητικό στοι-
χείο. Αυτό είναι η ραγδαία αύξηση της τιµής των δικαιωµάτων
εκποµπών ρύπων, η οποία υπερβαίνει πια το όριο που ο ίδιος ο
πρόεδρος της ΔΕΗ ο κ. Παναγιωτάκης είχε χαρακτηρίσει ως
απειλητικό για τη βιωσιµότητα της εταιρείας. 

Πιο συγκεκριµένα, το τελευταίο διάστηµα οι τιµές των δικαιω-
µάτων κυµαίνονται γύρω στα είκοσι ευρώ ανά τόνο µε τις προ-
βλέψεις για ακόµα υψηλότερες τιµές τα επόµενα χρόνια να είναι
ρεαλιστικές, καθώς το 2019 το Ευρωπαϊκό Χρηµατιστήριο Ρύπων
θα διαθέσει λιγότερα δικαιώµατα διοξειδίου του άνθρακα στο
πλαίσιο των αποφάσεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης για καθαρό-
τερη παραγωγή ενέργειας. Με απλά λόγια, όποια χώρα δεν δίνει
έµφαση στις ανανεώσιµες πηγές και επιµένει να ρυπαίνει θα πλη-
ρώνει κι ακριβότερα το κόστος. 

Αυτός ο παράγοντας αρκεί για να χτυπήσει κόκκινα καµπανά-
κια για το µέλλον της ΔΕΗ, µιας κι αν αναλύσει κανείς τα οικονο-
µικά αποτελέσµατα της εταιρείας το πρώτο εξάµηνο του 2018
υπάρχει αύξηση της δαπάνης για τα δικαιώµατα διοξειδίου του
άνθρακα κατά 52,3 εκατοµµύρια ευρώ γι’ αυτό το διάστηµα, πριν
δηλαδή τις µεγάλες αυξήσεις στις τιµές των ρύπων τον τελευταίο
τρίµηνο.

Κύριε Υπουργέ, το µέλλον της ΔΕΗ είναι ανησυχητικό και οι
µόνοι που δεν δείχνετε να ανησυχείτε και να έχετε συναίσθηση
των ευθυνών είστε εσείς. Αναλάβετε τώρα τις ευθύνες. Προχω-

ρήστε άµεσα σε ένα ουσιαστικό σχέδιο αναδιάρθρωσης. Μελε-
τήστε ξανά τα σχέδια που έχει εκπονήσει η προηγούµενη Κυβέρ-
νηση, της Νέας Δηµοκρατίας, για το µέλλον της εταιρείας και µε
σεβασµό στα χρήµατα των φορολογούµενων αλλά και το περι-
βάλλον πάρτε αποφάσεις. 

Χρειάζονται αποφάσεις για τη ΔΕΗ και χρειάζονται άµεσα. Εκ-
τός όµως από απαθείς που φαίνεται ότι είστε, εσείς ελπίζετε
πολύ απλά ότι η ΔΕΗ δεν θα «σκάσει» στα δικά σας χέρια. Προ-
σπαθείτε όµως να ναρκοθετήσετε το µέλλον της επόµενης Κυ-
βέρνησης. Πολύ απλά θα σας πω ότι αυτή δεν είναι στάση υπεύ-
θυνης Κυβέρνησης. Είναι ακριβώς το αντίθετο. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε

Δήµα.
Ο συνάδελφος κ. Κωστής Χατζηδάκης έχει τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ: Κύριε Υπουργέ, σας είδα να

µορφάζετε όταν η Νέα Δηµοκρατία επισηµαίνει ότι η ΔΕΗ ακο-
λουθεί µία επικίνδυνη πορεία. Από το 2014 µέχρι σήµερα έχει
χάσει η µετοχή της ΔΕΗ το 85% της αξίας της. Τι πρέπει να συµ-
βεί για να ξεκινήσετε να ανησυχείτε; Τι πρέπει να συµβεί; 

Κι αν κι αυτό δεν σας πείθει υπενθυµίζω, κύριε Υπουργέ, ότι
το Χρηµατιστήριο την ίδια περίοδο –το οποίο επίσης δεν πήγε
καλά λόγω της φοβερής πολιτικής που ακολουθεί η Κυβέρνησή
σας- έπεσε κάτω 38%. Η ΔΕΗ 85%. Δεν πρέπει να το δούµε; Πρέ-
πει να χάσει το 100% της αξίας της η ΔΕΗ; Πρέπει να κλείσει, για
να µπορεί η Νέα Δηµοκρατία να θέσει το θέµα; 

Το λέω γιατί πολλές φορές επισηµαίνετε ότι καταστροφολο-
γούµε. Και γιατί δεν καταστροφολογούµε για τα ΕΛΠΕ; Γιατί δεν
καταστροφολογούµε για την ΕΥΔΑΠ; Διότι προφανώς υπάρχει
ένα µείζον θέµα το οποίο έχει το όνοµα ΔΕΗ. 

Γιατί υπάρχει το µείζον θέµα; Διότι φύγατε από τη δική µας
πολιτική, της µικρής ΔΕΗ -το 1/3 της ΔΕΗ θα επωλείτο προκει-
µένου η ΔΕΗ να έχει µία ένεση ρευστότητας και να µπορέσει να
κάνει τις επενδύσεις της- και πήγατε στη µισή ΔΕΗ, δηλαδή, ου-
σιαστικά η ΔΕΗ χάνει τους µισούς της πελάτες, τον µισό της
τζίρο, µε µηδενικό οικονοµικό αντάλλαγµα. Πρωτοφανές και
ασύλληπτο! Χάνει πελάτες η ΔΕΗ και δεν βάζει στο ταµείο της
ούτε ένα ευρώ! Αν έχω άδικο να µου πείτε πού ακριβώς θα είναι
οι εισπράξεις της ΔΕΗ και γιατί δεν τις έχουµε δει όλα αυτά τα
χρόνια. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Βεβαίως.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ: Αυτός είναι ο δογµατισµός
σας. Για να µην εφαρµοστεί το µοντέλο που εµείς προωθούσαµε
και για να έχετε ένα φύλλο συκής σε σχέση µε τις προηγούµενες
δοξασίες σας, είπατε «εµείς θέλουµε να δείξουµε πόσο σηµαν-
τικός είναι ο δηµόσιος τοµέας και πόσο η ΔΕΗ θα παραµείνει» -
υποτίθεται- «στον δηµόσιο τοµέα». Μάλιστα.

Δεν είχατε, όµως, την ίδια ευαισθησία για άλλες επιχειρήσεις
του ενεργειακού τοµέα. Ενώ, δηλαδή, εµφανίζεστε υποτίθεται
κρατιστές στη ΔΕΗ, γιατί δώσατε -και καλά κάνατε- το 66% του
ΔΕΣΦΑ; Δεν µπορεί να είστε και µε το άσπρο και µε το µαύρο και
µε τα πάντα και µε τα αντίθετά τους, διότι στο τέλος καταλήγετε
να είστε κυβέρνηση του τίποτα και το κόστος το πληρώνει ο ελ-
ληνικός λαός.

Μία επιµέρους παρατήρηση που θέλω να κάνω, γιατί δεν έγινε
από τους προηγούµενους συναδέλφους, αφορά τη «ΔΕΗ ΑΝΑ-
ΝΕΩΣΙΜΕΣ», που είναι µία θυγατρική της ΔΕΗ, που πάει καλά και
που έχει µέλλον, διότι οι ανανεώσιµες πηγές ενέργειας έχουν
µέλλον στη χώρα.

Τις αµέσως προηγούµενες µέρες παραιτήθηκε ο διευθύνων
σύµβουλος, που εσείς ορίσατε, ο κ. Ηλίας Μοναχολιάς, ο οποίος
παραιτούµενος είπε ότι επειδή θέλετε να συγχωνεύσετε τη «ΔΕΗ
ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΕΣ» µε τη ΔΕΗ ο κίνδυνος πλέον µε τη συγχώνευση
είναι η ΔΕΗ να µην αναπτύξει ανανεώσιµες πηγές ενέργειας. Τι
εννοούσε; Εννοούσε ότι δεν θα κρατήσει την αυτονοµία της µέσα
στον ευρύτερο όµιλο της ΔΕΗ η «ΔΕΗ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΕΣ», αλλά θα
σπάσει στις επιµέρους γενικές διευθύνσεις.

Εποµένως, δίπλα στα ασύλληπτα οικονοµικά προβλήµατα που
αντιµετωπίζει η ΔΕΗ, δίπλα σε όσα επισηµαίνει η Mckenzie στα
οποία πρέπει να απαντήσετε, γιατί είναι ο επίσηµος σύµβουλος
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της ΔΕΗ, υπάρχει πρόβληµα και µε τις ανανεώσιµες πηγές ενέρ-
γειας.

Κύριε Υπουργέ, δεν µπορείτε άλλο να ακολουθείτε την πολι-
τική του «µην ανησυχείτε», διότι η σύµβουλος της ΔΕΗ η Mcken-
zie λέει ότι στο τέλος αυτή η πολιτική, η πολιτική της απαξίωσης
της ΔΕΗ, µπορεί να οδηγήσει σε απολύσεις προσωπικού και σε
αυξήσεις τιµολογίων. 

Έχετε υποχρέωση να τοποθετηθείτε ξεκάθαρα για όλα αυτά,
όπως έχετε υποχρέωση να τοποθετηθείτε και για άλλο ένα θέµα,
στο οποίο δεν έχετε δώσει καθαρές απαντήσεις ως Κυβέρνηση,
παριστάνετε ότι δεν υπάρχει.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Θα χρησιµοποιήσω και το χρόνο της δευτερολογίας µου, κύριε
Πρόεδρε.

Αναφέροµαι στο σκάνδαλο ΔΕΠΑ - Λαυρεντιάδη. Έχετε δώσει
µία αµήχανη απάντηση τις προηγούµενες µέρες ισχυριζόµενος
ότι τα χρέη της ΔΕΠΑ είχαν αυξηθεί και επί των προηγούµενων
κυβερνήσεων. Μάλιστα, να το δεχθώ για να διευκολύνουµε τη
συζήτηση. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: Όχι. Έτσι έγινε ή δεν έγινε;
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ: Ερώτηµα πρώτον: Γιατί διώ-

κεται από τη δικαιοσύνη και µάλιστα επί των ηµερών σας ο διευ-
θύνων σύµβουλος, ο κ. Κιτσάκος, που η Κυβέρνησή σας τοποθέ-
τησε στη ΔΕΠΑ και όχι οι προηγούµενοι διευθύνοντες σύµβου-
λοι;

Δεύτερον, θα µας πει η Κυβέρνηση εάν είναι αλήθεια ή όχι ότι
επιχειρήθηκε επί των ηµερών σας -και γι’ αυτό διώκεται ο κ. Κι-
τσάκος- να γίνει παράνοµη ανταλλαγή ακινήτων για συµψηφισµό
χρεών µεταξύ της ΔΕΠΑ και της επιχειρήσεως του κ. Λαυρεν-
τιάδη, παράνοµη ανταλλαγή ακινήτων, τα οποία είχαν δεσµευτεί
για ξέπλυµα χρήµατος;

Ακόµα περισσότερο θα µας πει κανείς γιατί τα ακίνητα αυτά
αποτιµήθηκαν από την ΔΕΠΑ στα 90 εκατοµµύρια ευρώ, ενώ η
επίσηµη προηγούµενη αποτίµησή τους ήταν 9 εκατοµµύρια;

Όλα αυτά που µε κοιτάτε παραξενεµένος, κύριε Υπουργέ,
υπάρχουν στη δικογραφία.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Έγινε κάτι από αυτά;

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ: Διώκεται ο διευθύνων σύµ-
βουλος που η Κυβέρνησή σας τοποθέτησε. Και ο διευθύνων σύµ-
βουλος, ο κ. Κιτσάκος, που η Κυβέρνησή σας τοποθέτησε, λέει:
«Δεν τα έκανα εγώ, µου τα είπαν Υπουργοί». 

Εσείς µεν, κύριε Σταθάκη -εγώ θέλω να είµαι ξεκάθαρος µαζί
σας- διώξατε τον κ. Κιτσάκο και προφανώς είχατε κάποιο λόγο
να τον διώξετε, δεν ξυπνήσατε κάποιο πρωί και είπατε: «Δεν µου
αρέσει η φυσιογνωµία του κ. Κιτσάκου και τον διώχνω», αλλά
υπάρχουν πέντε ακόµα συνάδελφοί σας στην Κυβέρνηση, οι
οποίοι πρέπει να δώσουν σαφείς απαντήσεις.

Υπάρχει δίωξη εναντίον στελέχους του ΣΥΡΙΖΑ που τοποθετή-
θηκε διευθύνων σύµβουλος στη ΔΕΠΑ για απόπειρα παράνοµης
ανταλλαγής ακινήτων. Υπάρχει δηµόσια τοποθέτηση του εν λόγω
στελέχους του ΣΥΡΙΖΑ ότι έπαιρνε εντολές γι’ αυτήν την παρά-
νοµη ενέργεια από έξι Υπουργούς. Δεν µπορείτε να σιωπάτε και
πολύ περισσότερο δεν µπορείτε να κουνάτε το δάχτυλο στη Νέα
Δηµοκρατία.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε συ-

νάδελφε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, γίνεται γνωστό στο Σώµα ότι τη

συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία,
αφού προηγουµένως συµµετείχαν στο Εκπαιδευτικό Πρόγραµµα
«Εργαστήρι Δηµοκρατίας» που οργανώνει το Ίδρυµα της Βου-
λής, είκοσι τρεις µαθήτριες και µαθητές και δύο συνοδοί εκπαι-
δευτικοί από το 1ο Δηµοτικό Σχολείο Αγίας Παρασκευής.

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Επίσης, γίνεται γνωστό στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας πα-
ρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως
ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργά-
νωσης και λειτουργίας της Βουλής και ξεναγήθηκαν στην έκθεση

της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ», είκοσι τρεις µαθή-
τριες και µαθητές και δύο συνοδοί εκπαιδευτικοί από το Interna-
tional School of Athens.

Καλώς ήρθατε στην ελληνική Βουλή, παιδιά!
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Τον λόγο έχει ο Υπουργός κ. Σταθάκης.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: Συγκεκριµένα στον κ. Χατζη-

δάκη να απαντήσετε, κύριε Υπουργέ.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Θα απαντήσω σε όλα, ναι.
Η Νέα Δηµοκρατία δεν καταστροφολογεί! Αυτό να το ξεκαθα-

ρίσουµε. Πριν από δεκατέσσερις µήνες, στις 29 Σεπτέµβρη του
2017, ήµασταν πάλι εδώ για να απαντήσουµε στην τότε επίκαιρη
επερώτηση για την ΔΕΗ. Η ΔΕΗ τότε ήταν στα όρια της χρεοκο-
πίας. Για κακή τύχη, όµως, της Νέας Δηµοκρατίας η ΔΕΗ ανα-
βαθµίστηκε αυτή την εβδοµάδα. Και όπως και να διαβάσετε αυτή
τη «φριχτή» αναβάθµιση της ΔΕΗ από τον Standard & Poor’s, δεν
µπορείτε να αποφύγετε ορισµένες θεµελιακές παρατηρήσεις.

Γιατί, αναβαθµίζει τη ΔΕΗ; Πρώτον, γιατί βελτιώνεται η ελλη-
νική οικονοµία και προβλέπει ότι µόλις βγει η ελληνική οικονοµία
στις αγορές, θα πάρει δύο βαθµίδες η ΔΕΗ. Δεύτερον, διότι ανα-
κάµπτει ένα σηµαντικό µέρος των χρεών των οφειλετών. Τρίτον,
διότι η ΔΕΗ έχει στρατηγική, την οποία εφαρµόζει µε ορίζοντα
το 2022. Τέταρτον, διότι υπάρχει βελτίωση στη διαχείριση του
ΕΛΑΠΕ και άλλων αστάθµητων παραγόντων, που δηµιουργούσαν
αστάθεια στο σύστηµα κ.ο.κ.. Όπως και να την διαβάσατε, ανα-
τρέπει πλήρως αυτήν την καταστροφολογική ανάγνωση την
οποία κάνετε. 

Όµως, θέλω να το ξεκαθαρίσω ευθέως. Το πρόβληµά σας δεν
είναι η ΔΕΗ. Το πρόβληµά σας είναι η ανατροπή του σχεδίου που
κληρονόµησε η Κυβέρνηση για όλο τον ενεργειακό τοµέα. Σή-
µερα η ανατροπή του σχεδίου σας -που κληρονοµήσαµε εµείς
και όντως δεν εφαρµόσαµε στην ενέργεια κανένα από τα σχέδιά
σας- και αυτά που εφαρµόσαµε εµείς, κρίνονται εκ του αποτελέ-
σµατος.

Οπότε θα µου επιτρέψετε να κάνω µία σύντοµη εισαγωγή για
το ποιο ήταν το πρόγραµµα που παραλάβαµε το 2015. Πλήρης
ιδιωτικοποίηση όλων των ενεργειακών εταιρειών ΔΕΣΦΑ, ΑΔ-
ΜΗΕ, ΔΕΠΑ και ΔΕΗ. Αυτό παραλάβαµε. Άρα 66% εάν πουλή-
σουµε στον ΔΕΣΦΑ, 66% στον ΑΔΜΗΕ, πλήρη ιδιωτικοποίηση
της ΔΕΠΑ εν συνόλω, 17% πώληση των µετοχών στη ΔΕΗ για να
χάσει την πλειοψηφία το δηµόσιο και τη µικρή ΔΕΗ -σας θυµίζω
ότι το 30% του παραγωγικού δυναµικού της ΔΕΗ είναι τίγκα στα
υδροηλεκτρικά- µερίδιο αγοράς µείον 30%, άρα στο 60% η ΔΕΗ,
συν ΝΟΜΕ για να χάσει επιπρόσθετο µερίδιο από τη λιανική. Άρα
από το 60% συν το επιπρόσθετο µερίδιο µε ΝΟΜΕ, πού πηγαί-
νουµε; Κάπου στο 50%; 

Άρα παραλαµβάνουµε µια ΔΕΗ κατά το σχέδιό σας, που θα
παρήγαγε τα 2/3 του παραγωγικού της δυναµικού -δηλαδή από
το 50% που παράγει σήµερα στην ενέργεια, θα ήταν στο 35%-
και θα είχε µερίδιο στην αγορά 50%. Και θα ήταν και ιδιωτική.
Αυτό παραλάβαµε.

Τι κάναµε, εκ του αποτελέσµατος; Την ιδιωτικοποίηση του
ΔΕΣΦΑ, που είχατε προχωρήσει µε τους Αζέρους και τα 400 εκα-
τοµµύρια, την ακυρώσαµε. Μας είπατε ότι δεν θα ξαναβρούµε
400 εκατοµµύρια. Σωστά; Ότι ήταν µία εξαιρετική ιδιωτικοποί-
ηση. Προσέκρουε στους ευρωπαϊκούς κανόνες, δεν περνούσε
από την Ευρώπη. 

Ακυρώσαµε την ιδιωτικοποίηση και την επαναπροκηρύξαµε -
δεν είχαµε δυνατότητα, το 66%, που είπατε, για την αντιφατική
µας προσωπικότητα- και τα 400 εκατοµµύρια σε δεκαοκτώ µήνες
έγιναν 535 εκατοµµύρια. Οι µέτοχοι οι οποίοι µπήκαν είναι Ευ-
ρωπαίοι µέτοχοι εταιρειών, οι οποίες δραστηριοποιούνται στην
Ευρώπη, από τις πιο σηµαντικές, και τα δικαιώµατα του 34%
έχουν δεκάδες βέτο τα οποία δεν είχαν στην προηγούµενη ιδιω-
τικοποίηση. Δηλαδή, το κράτος διατηρεί ισχυρά βέτο στα επεν-
δυτικά, στα εργασιακά και σε δεκάδες άλλα θέµατα.

Τον ΑΔΜΗΕ τον ανατρέψαµε εντελώς. Αποφασίσαµε να µην
πωλήσουµε την πλειοψηφία των µετοχών. Αποφασίσαµε να κρα-
τήσει το κράτος την πλειοψηφία, να βρούµε στρατηγικό επεν-
δυτή µε 25% και βρήκαµε τους Κινέζους της «STATE GRID». 
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Αυτός ο ΑΔΜΗΕ, τον οποίο κάναµε όπως κάναµε εµείς οι κρα-
τιστές, στα τελευταία δύο χρόνια έχει κάνει ρεκόρ έργων. Η δια-
σύνδεση Σύρος - Μύκονος λειτουργεί, η µικρή διασύνδεση της
Κρήτης, που υπεγράφη η σύµβαση, η µεγάλη διασύνδεση της
Κρήτης, η ολοκλήρωση των έργων των διασυνδέσεων µε γειτο-
νικές χώρες, το µεγάλο έργο στην Πελοπόννησο κ.ο.κ.. Αυτός ο
ΑΔΜΗΕ, που τον κρατήσαµε όπως τον κρατήσαµε, σήµερα, µε
όλη την ευχέρεια την οικονοµική και τεχνική από αυτό το σχήµα,
παράγει τα έργα µε τον ρυθµό που τα παράγει.

Πάµε στη ΔΕΠΑ. Στη ΔΕΠΑ µας είπαν «πλήρης ιδιωτικοποί-
ηση». Η ΔΕΠΑ έχει τις υποδοµές φυσικού αερίου και τη λιανική
αγορά που συµµετείχε σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη. 

Εκεί κάναµε µία διαπραγµάτευση µε την τρόικα και είπαµε
«παιδιά, η αρχή η δική µας είναι πάρα πολύ απλή. Τις υποδοµές
θα τις κρατήσουµε δηµόσιες σε υποδοµές φυσικού αερίου, ηλε-
κτρισµού κ.λπ. και η αγορά θα ανοίξει». Τα εµπορικά τµήµατα,
το εµπορικά κοµµάτι των επιχειρήσεων, οι αγορές ενέργειας
έχουν ανοίξει. Τις ανοίξαµε και εµείς. Έχουµε απελευθέρωση φυ-
σικού αερίου (χοντρική) και απελευθέρωση φυσικού αερίου (λια-
νική), ηλεκτρισµού (χοντρική και λιανική). Είναι απελευθερω-
µένες αγορές, αλλά οι υποδοµές θα παραµείνουν δηµόσιες. Και
αυτό το σχέδιο πέρασε. 

Σήµερα, η ΔΕΠΑ διαχωρίζεται σε υποδοµές και εµπορικό κοµ-
µάτι. Οι υποδοµές θα µείνουν υπό δηµόσιο έλεγχο και το εµπο-
ρικό κοµµάτι, µετά την επιτυχή εξαγορά που κάναµε και µε τη
«SHELL», θα αποκτήσει µια επιπρόσθετη αξία, οπότε κατά την
πώλησή του το εµπορικό τµήµα θα έχει επιτυχία.

Μπαίνω και στο θέµα της ΔΕΗ. Είπαµε για τον ΔΕΣΦΑ, είπαµε
για τον ΑΔΜΗΕ, είπαµε για τη ΔΕΠΑ και πάµε στη ΔΕΗ. 

Καταργήσαµε το σχέδιο «µικρή» ΔΕΗ, 17% ΝΟΜΕ, βραχυχρό-
νιος δανεισµός ρεκόρ. Γιατί «σκάνε» τα δάνεια της ΔΕΗ; Πότε
δανείστηκε 5 δισεκατοµµύρια η ΔΕΗ; Έγινε µε µακροχρόνιο δα-
νεισµό; Όχι, πενταετίας. 5 δισεκατοµµύρια και «σκάνε» το ένα
µετά το άλλο, το 2016, το 2017, το 2018 και το 2019. Φοβερή πο-
λιτική εταιρείας!

Γι’ αυτή, λοιπόν, τη ΔΕΗ την οποία –επαναλαµβάνω- παραλά-
βαµε υπό αυτούς τους όρους, φτιάξαµε ένα σχέδιο µε το οποίο
επιδιώξαµε να σταθεροποιηθεί η ΔΕΗ, να προσαρµοστεί σε ένα
νέο περιβάλλον και ταυτόχρονα να δηµιουργήσουµε συνθήκες –
επαναλαµβάνω- βελτίωσης των επιδόσεών της σε όλα τα επί-
πεδα.

Ας ξεκινήσω από το κρίσιµο θέµα των δανείων. Η εταιρεία ήταν
υπερχρεωµένη και αδυνατούσε µε ορίζοντα πενταετίας, που
ήταν τα δάνεια -εξαιρετικά βραχυχρόνια για µια τέτοια εταιρεία-
να αντιµετωπίσει διαδοχικά τα προβλήµατα αναχρηµατοδότησης
των δανείων.

Κάναµε δύο πράγµατα µέχρι στιγµής. Πρώτον, ο δανεισµός
της ΔΕΗ αποµειώθηκε κατά 1 δισεκατοµµύριο, το αναγνωρίζετε
και στην επερώτησή σας. Δεν είναι και µικρό επίτευγµα για τέσ-
σερα χρόνια από τα 5 δισεκατοµµύρια να κατέβει στα 3,9. Και
δεύτερον, τα 3,9 αναχρηµατοδοτήθηκαν σε δύο διαδοχικές φά-
σεις µε µακροπρόθεσµο δανεισµό. Άρα, όσον αφορά την χρηµα-
τοοικονοµική της κατάσταση -το τελευταίο που έχει µείνει είναι
του Απριλίου-, θα αναχρηµατοδοτηθεί, γιατί το 1,3 δισεκατοµµύ-
ρια αναχρηµατοδοτήθηκε -τα λέει πολύ ωραία η «SNB GLOBAL»
στην αξιολόγησή της. Και γιατί την ανεβάζει; Γιατί και αναδιάρ-
θρωσε τα δάνειά της και ξεπερνάει και τον τελευταίο σκόπελο
του Απριλίου. Άρα, χρηµατοοικονοµικά το πρόβληµα του δανει-
σµού το αντιµετωπίσαµε. 

Πάµε τώρα στο πρόβληµα της «µικρής» ΔΕΗ και στο τι κάναµε
εµείς. Τη «µικρή» ΔΕΗ την καταργήσαµε, γιατί; Διότι τα υδροη-
λεκτρικά είναι δύο πράγµατα ταυτόχρονα. Πρώτον, είναι η πα-
ρουσία της ΔΕΗ στις ΑΠΕ, είναι 9% της παραγωγής ενέργειας
κ.λπ., πολύ σηµαντικό και το πιο κερδοφόρο της ΔΕΗ, τροµερά
κερδοφόρο. Αυτό είναι. 

Οι λιγνίτες είναι έτσι και έτσι, το φυσικό αέριο είναι έτσι και
έτσι, έχει ένα κεφάλαιο η ΔΕΗ, όπου όπως ξέρετε τα υδροηλε-
κτρικά κοστίζουν πέντε ευρώ η κιλοβατώρα, αντί για 45, 60 κ.ο.κ..
Αυτό, λοιπόν, έµεινε εκεί.

Μας είπατε «δεν θα το πετύχουµε µε τους θεσµούς», «τα υδρο-
ηλεκτρικά θα πουληθούν.» Τα άκουγα περίπου σαν τον κόφτη και

όλα τα άλλα που κατά καιρούς άκουγα από τη Νέα Δηµοκρατία,
ότι δεν θα βγει το πρόγραµµα, δεν θα κλείσει η αξιολόγηση, δεν
θα περάσει αυτό, δεν θα περάσει εκείνο. Πέρασε και πέρασε από
τους θεσµούς κάτι για το οποίο εσείς φέρατε µεγάλη ευθύνη, το
ότι η χώρα καταδικάστηκε στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο για το µο-
νοπώλιο του λιγνίτη και για το οποίο δεν είχε ληφθεί καµµία µέ-
ριµνα, µε δεδοµένους κανόνες ανταγωνισµού ευθαρσώς γνω-
στούς εκ των προτέρων. Δεν είχαν κάνει καµµία ενέργεια ως
προς αυτό. Καταδικάστηκε η Ελλάδα, η χώρα καταδικάστηκε.
Και λέει ότι πρέπει στον λιγνίτη να υπάρξει και δεύτερος παίχτης,
διότι δεν µπορεί να έχει µονοπώλιο η ΔΕΗ. Μόνο για τους λιγνί-
τες το είπε, δεν το είπε για τίποτε άλλο. Κι αυτό κάνουµε.

Άρα, και στο θέµα της παραγωγής κ.λπ., της λιγνιτικής αποε-
πένδυσης, θα υπενθυµίσω για µια ακόµη φορά για να µην ξανα-
κούσω το επιχείρηµα, πως ο νόµος λέει ότι η αποεπένδυση δεν
έχει ορίσει κατώτατη τιµή, αλλά ο νόµος παραπέµπει στη δίκαιη
τιµή που θα αποτιµηθούν αυτές οι µονάδες, κάτω από την οποία
η ΔΕΗ έχει δικαίωµα να αρνηθεί την πώληση. Άρα, ο νόµος είναι
σαφής και απορώ γιατί το επαναφέρετε αυτό το επιχείρηµα,
αφού παραπέµπει στην αποτίµηση της δίκαιης τιµής, χωρίς να
ορίζει εκ των προτέρων ο νοµοθέτης κατώτατη τιµή, την οποία
και την αγνοεί. Άρα, υποµονή και ως προς το θέµα αυτό.

Πάµε τώρα στην αρωγή και την προσαρµογή της ΔΕΗ σε ένα
νέο ενεργειακό περιβάλλον. Είναι γεγονός ότι ο ενεργειακός το-
µέας έχει µετασχηµατιστεί τα τελευταία τρία χρόνια. Είναι τε-
λείως διαφορετικό το περιβάλλον. Πρώτον, η χώρα έχει εθνικό
σχέδιο για το 2030. Ψάχνω να βρω τους κανόνες µε τους οποί-
ους κινείται. Έχουµε λοιπόν, µια καθαρή διαδροµή µέχρι το 2030
-πολύ καθαρή-, η οποία λέει, µε απλά ελληνικά, ότι πρέπει να δι-
πλασιάσουµε τις ΑΠΕ. Ό,τι αποσύρεται από λιγνίτη κλείνει τον
κύκλο ζωής, κάθε λιγνιτική µονάδα σβήνει και αντικαθίσταται από
ΑΠΕ και στη µέση έχουµε το φυσικό αέριο, το οποίο θα σταθε-
ροποιεί το σύστηµα. Άρα, η στρατηγική µας για το 2030, η οποία
για να πετύχουµε τους στόχους που έχουµε συµφωνήσει όλες
οι ευρωπαϊκές χώρες, 32% παραγωγή από ΑΠΕ στο σύνολο της
κατανάλωσης και 32% εξοικονόµηση, είναι σαφής. Θα πάµε σε
ένα ενεργειακό µείγµα, λοιπόν, στο οποίο οι ΑΠΕ από 29% που
είναι σήµερα, θα πάνε στο 56%, ο λιγνίτης θα διατηρήσει 17%
συµµετοχή στο λιγνιτικό µας µείγµα του 2030 και το υπόλοιπο
είναι το φυσικό αέριο. 

Τι χωράει το 17%, µιας και αναφέρατε τα στοιχεία του 2025;
Μπορώ να σας πω τι περιλαµβάνει επακριβώς. Οι αποσύρσεις
που γίνονται, όπως ξέρετε, µέχρι το 2030 είναι: η Μεγαλόπολη
III, ο Άγιος Δηµήτριος I και II. Μένουν οι υπόλοιποι Άγιοι Δηµή-
τριοι. Εσείς τους σβήσατε από το 2025, αλλά µένουν.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ: Εσείς τους σβήσατε. Θα τα πού-
µε µετά.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΡΙΖΟΣ: Εσάς σας ακούσαµε, να ακούσουµε και
τον Υπουργό.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Οι Καρδιές, όπως ξέρετε, είναι προς απόσυρση και το
Αµύνταιο I και II, εκτός αν αναβαθµιστεί, που χωράει στο 2030. 

Άρα, το τοπίο το 2030 είναι σαφές. Το 17% χωράει προφανώς
στη νέα µονάδα, στην Πτολεµαΐδα, τον Άγιο Δηµήτριο, τη Φλώ-
ρινα και τη µία µονάδα της Μεγαλόπολης, η οποία υπάρχει στον
ορίζοντα. Άρα, ασάφεια ως προς αυτό δεν υπάρχει.

Ξέρουµε, λοιπόν, πού πάµε, πώς θα παράγουµε, τι θα παρά-
γουµε και τι επιδιώκουµε. 

Δεύτερον, η αγορά ενέργειας έχει προφανώς αλλάξει και το
µοντέλο µέσα στο οποίο θα κινηθούµε είναι το target model, το
κοινό ευρωπαϊκό σύστηµα προσδιορισµού του ενεργειακού
τοµέα και φυσικά η έναρξη του χρηµατιστηρίου ενέργειας τον
Ιούνιο του 2019. 

Εκπλήσσοµαι µε τη Νέα Δηµοκρατία, βέβαια, διότι όλους τους
νόµους που έχουµε φέρει γι’ αυτούς τους µετασχηµατισµούς
στον ενεργειακό τοµέα τούς ψηφίζει. Δεν υπάρχει κάποιος νόµος
γι’ αυτές τις θεσµικές µεταρρυθµίσεις που δεν τον ψηφίζει. Άρα,
η καταστροφολογία είναι σε αντίφαση µε το ότι έρχεστε, ψηφί-
ζετε όλες τις θεσµικές αλλαγές και βγαίνετε µετά και λέτε ότι πέ-
φτει ο πυλώνας, πέφτει η ΔΕΗ, καταρρέει η οικονοµία, το σύ-
µπαν. Αποφασίστε, λοιπόν, διότι αυτές είναι οι θεσµικές µεταρ-
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ρυθµίσεις. 
Η αγορά ενέργειας, λοιπόν, θα λειτουργεί µέσα από συγκεκρι-

µένους κανόνες.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Είστε πιο δεξιά και από τη Νέα Δηµο-

κρατία! Είστε πιο δεξιά και από τη Δεξιά! 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Υπάρχει ενδιαφέρον

για γενικότερη συζήτηση; 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Επαναλαµβάνω, πέρα από το ότι υπάρχει µία σαφής
στρατηγική, στην οποία είµαστε δεσµευµένοι ως χώρα και θα την
ακολουθήσουµε, έχουµε τέλος πάντων ένα καθαρό µονοπάτι. Οι
θεσµικές αλλαγές ολοκληρώνονται. Έχουν σχεδόν ολοκληρωθεί
στο σύνολό τους. Να αναφέρω τις πιο σηµαντικές. Η θεσµοθέ-
τηση του τρόπου λειτουργίας των αγορών ενέργειας, χρηµατι-
στήριο ενέργειας, ο τρόπος λειτουργίας των ΑΠΕ. Καταργήσαµε
το σύστηµα µε τις εγγυηµένες τιµές. Υπάρχουν πλέον τιµές, οι
οποίες διαµορφώνονται στην αγορά για τις ΑΠΕ που θα φτια-
χτούν και θα διπλασιάσουν την παρουσία τους. Η διαδικασία,
µέσα από την οποία διαµορφώνεται το θεσµικό πλαίσιο, ενισχύε-
ται ακόµη περισσότερο, εισάγοντας έναν τρίτο παίκτη, πέρα από
τις µεγάλες εταιρείες των αιολικών και τις µικροµεσαίες των φω-
τοβολταϊκών, εισάγοντας τον θεσµό των ενεργειακών κοινοτή-
των. Άρα, ένα µεγάλο κοµµάτι των ΑΠΕ θα πάει σε τοπική συ-
νεταιριστική, αποκεντρωµένη παραγωγή καταναλωτών κάθε µορ-
φής και είδους. Συνεπώς το θεσµικό πλαίσιο µέσα στο οποίο κι-
νούµαστε είναι, επίσης, απόλυτα διαµορφωµένο.

Τώρα, η ΔΕΗ τι καλείται να κάνει µέσα σ’ αυτό το πολύ διαφο-
ρετικό περιβάλλον; Είναι προφανές, θα έλεγα. Όχι µόνο έχουµε
εθνικό σχεδιασµό, όχι µόνο έχουµε διαµορφώσει ένα θεσµικό
πλαίσιο περίπου µε σαφείς και διαυγείς κανόνες, αλλά η ΔΕΗ
έχει και σχέδιο. 

Ακόµα ψάχνω τα σχέδια που είχε η ΔΕΗ κατά καιρούς πριν από
το 2015. Δεν έχω φτιάξει και καµµία βιβλιοθήκη µε τα σχέδιά της.
Λυπάµαι που το λέω, δεν ξέρω πώς διοικούσατε την εταιρεία
τότε, αλλά επαναλαµβάνω ότι δεν έχω φτιάξει βιβλιοθήκη για
τους σχεδιασµούς και τις στρατηγικές της ΔΕΗ πριν από το
2015. Τώρα έχουµε µία µελέτη και άλλες, γιατί έχουµε και απο-
τιµήσεις, αναλύσεις και έχω µία µικρή βιβλιοθήκη, αλλά έχουµε
και τη µελέτη της «MCKINSEY», η οποία λέει µία σαφή στρατη-
γική: Πώς θα προσαρµοστεί η ΔΕΗ σ’ ένα ενεργειακό πεδίο
όπου, επαναλαµβάνω, το µερίδιό της στην αγορά αναπόφευκτα
λόγω ευρωπαϊκών κανόνων ανταγωνισµού θα είναι ανάλογο του
µεριδίου που παράγει.      

Δεν γίνεται να συνεχίσει η ΔΕΗ να παράγει το 50% της ενέρ-
γειας, να ξυπνάει το πρωί, να πηγαίνει να παίρνει όλη την ενέρ-
γεια που παράγεται στη χώρα από ΑΠΕ, από ιδιώτες, από φυσικό
αέριο, διότι έχει το 90% στο µερίδιο της αγοράς και µετά να έρ-
χεται η Νέα Δηµοκρατία και να λέει ότι τα ΝΟΜΕ τα πουλάει η
ΔΕΗ κάτω του κόστους. Ποιο κόστος; Της οριακής τιµής του συ-
στήµατος, στην οποία αγοράζει ενέργεια η ΔΕΗ από τους άλ-
λους; Τα 70 ευρώ την κιλοβατώρα; Ή το κόστος της ΔΕΗ, ως
παραγωγού; Τα ΝΟΜΕ δεν τη βάζουν µέσα. Δεν έχει πάνω από
45 ευρώ κόστος παραγωγής η ΔΕΗ. Έχει; Αποφασίστε. 

Παρασύρεστε καµµιά φορά. Η ΔΕΗ έχει έναν πατριωτισµό στις
διαφηµίσεις της, αλλά είναι διαφηµίσεις. Δεν µπορεί να παίρ-
νουµε σοβαρά το ότι πουλάω κάτω του κόστους. Πουλάω κάτω
του κόστους, επειδή αγοράζω ενέργεια από την αγορά στην
οριακή τιµή.

Ως ΔΕΗ παράγω σε άλλο επίπεδο και γι’ αυτό υπολογίζονται
έτσι τα ΝΟΜΕ. Δεν αποφασίζεται η τιµή των ΝΟΜΕ µε βάση την
οριακή τιµή της αγοράς. Όχι. Δεν καταλαβαίνετε τη διαφορά. Γι’
αυτό και το υπενθυµίζω. 

Άρα, έχουµε µία διαδικασία, στην οποία η ΔΕΗ αποδεσµεύεται.
Κλείνει ο κύκλος µε την αποεπένδυση των λιγνιτικών µονάδων,
φεύγουν τα ΝΟΜΕ, µπαίνουµε σε ένα καθαρό τοπίο, όπου η ΔΕΗ
ανταγωνίζεται µε βάση το κόστος της και τη λειτουργία της,
όπως ακριβώς αποτυπώνεται στις στρατηγικές µελέτες.

Ταυτόχρονα η ΔΕΗ καλείται να αλλάξει το µείγµα της ενεργει-
ακής της σύνθεσης, να επεκταθεί δηλαδή στις ΑΠΕ. Αυτός είναι
ο κοινός τόπος και η κύρια αιχµή της στρατηγικής. Θα προσέ-
θετα και να προσθέσει υπηρεσίες -γίνονται ήδη βήµατα. Η αγορά

θα αλλάξει, θα πουλάµε και ρεύµα και φυσικό αέριο και δεκάδες
άλλα προϊόντα και υπηρεσίες- και φυσικά να επεκταθεί σε γειτο-
νικές αγορές. 

Αυτή η ΔΕΗ, τουλάχιστον όπως αποτυπώνεται και αποτελεί τη
στρατηγική της εταιρείας και τη στρατηγική που υποδηλώνεται
από όλες αυτές τις εκθέσεις, δεν θα έλεγα ότι είναι ένας πόλος
κατάρρευσης και αντιαναπτυξιακός για την ελληνική οικονοµία.
Μία ΔΕΗ η οποία έχει ισχυρή παρουσία στην ελληνική αγορά,
έχει αναπτύξει τις ΑΠΕ, έχει συνδυάσει τις υπηρεσίες της στην
εγχώρια αγορά, έχει επεκταθεί στις γειτονικές χώρες, θα τη λέ-
γατε µία χρεοκοπηµένη και καταστροφική ΔΕΗ, που συµπαρα-
σύρει στα βάραθρα και την ελληνική οικονοµία; Πολύ απέχει από
αυτό. 

Ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε Υ-
πουργέ.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, τριάντα έξι µαθήτριες και µαθητές και δύο εκ-
παιδευτικοί συνοδοί τους από το Πρότυπο Γυµνάσιο της Ζω-
σιµαίας Σχολής Ιωαννίνων. 

Η Βουλή σάς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κατόπιν συνεννοήσεως µε τους
άλλους συναδέλφους Κοινοβουλευτικούς Εκπροσώπους, παίρνει
πρώτος στη σειρά τον λόγο, γιατί έχει ανειληµµένες υποχρεώ-
σεις, ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Δηµοκρατικής Συµ-
παράταξης κ. Ιωάννης Μανιάτης.

Κύριε Μανιάτη, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θέλω να ευχαριστήσω

τους συναδέλφους και του ΣΥΡΙΖΑ και της Νέας Δηµοκρατίας,
που µου παραχώρησαν τη θέση τους, γιατί έχω και µία άλλη υπο-
χρέωση. 

Κύριε Υπουργέ, είναι µία απόλαυση, πραγµατικά, να αντιπα-
ρατίθεται κανείς µαζί σας. Απαιτεί, µάλιστα, ειδικές νοητικές ικα-
νότητες, διότι κανείς πρέπει να υπερβεί ένα βουνό µισών αλη-
θειών -ξεκινώ λίγο µαλακά, για να µην πω ψέµα, λέω µισές αλή-
θειες προς το παρόν-, να ξεπεράσει µία προσέγγιση πολιτικής
παράνοιας και να προσπαθήσει να βρει ψήγµατα αληθείας. 

Εγώ σήµερα θα µιλήσω µαζί σας για δύο µεγάλα σκάνδαλα.
Το πρώτο σκάνδαλο είναι το σκάνδαλο ΔΕΗ, µε το οποίο η Κυ-
βέρνηση ΣΥΡΙΖΑ αφαίρεσε, υφάρπαξε από τους Έλληνες πολί-
τες, που είναι ιδιοκτήτες της ΔΕΗ, 7 δισεκατοµµύρια ευρώ. Θα
σας τα καταγράψω ένα προς ένα και στη συνέχεια θα µιλήσω και
για το σκάνδαλο ΔΕΠΑ - Λαυρεντιάδη.

Να ξεκινήσουµε, λοιπόν. 
Κύριε Υπουργέ, όταν αναλάβατε τον Γενάρη του 2015, παρα-

λάβατε µία ΔΕΗ µε 2,5 δισεκατοµµύρια στο Χρηµατιστήριο και
την καταντήσατε στα 300 εκατοµµύρια. Επίσης, παραλάβατε µία
ΔΕΗ στην κατηγορία Β στην αξιολόγηση της «STANDARD & PO-
OR’S» και την καταντήσατε -µέχρι πριν τρεις µέρες- κατηγορία
CCC+, δηλαδή τέσσερις κατηγορίες παρακάτω. Ε, µη µας πείτε
και να σας χειροκροτήσουµε κιόλας για το ότι προχθές ανέβηκε
µία κατηγορία από τη γκρεµίλα που την είχατε ρίξει και την ανε-
βάσατε ένα µικρό σκαλοπατάκι και αποµένουν άλλες δύο κατη-
γορίες για να φτάσει η ΔΕΗ εκεί που την παραλάβατε τον Γενάρη
του 2015. 

Αγαπητοί συνάδελφοι, η «µικρή» ΔΕΗ, για την οποία είµαι πε-
ρήφανος, γιατί ήµουν ο αρµόδιος Υπουργός που κατέθεσε το
συγκεκριµένο νοµοσχέδιο, ήταν η πιο µεγάλη διοικητική παρέµ-
βαση σε επίπεδο δηµοσίων επιχειρήσεων διότι θα απέφερε στο
ταµείο της ΔΕΗ 2 δισεκατοµµύρια ευρώ. Και τι θα έδινε η ΔΕΗ;
Θα έδινε το 30% του κύκλου εργασιών, του µισθολογικού κό-
στους, των χρεών, των δανείων και θα εισέπραττε 2 δισεκατοµ-
µύρια ευρώ. 

Κι επειδή scripta manent, καταθέτω για τα Πρακτικά τον νόµο
για τη «µικρή» ΔΕΗ. 
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(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Ιωάννης Μανιάτης καταθέτει
για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται
στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενο-
γραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

Τον ακύρωσε ο κ. Τσίπρας. Έναντι αυτού, τι υπέγραψε; Υπέ-
γραψε το άθλιο µνηµόνιο Τσίπρα στις 14 Αυγούστου 2015 µε το
οποίο τι λέει στη σελίδα 1029; «Το µερίδιο λιανικής και χονδρικής
αγοράς της ΔΕΗ θα πέσει κάτω από το 50% έως το 2020». 

Σας καταθέτω το σχετικό. 
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Ιωάννης Μανιάτης καταθέτει

για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται
στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενο-
γραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

Τι σηµαίνει αυτό; Σηµαίνει ότι από το 90% που είχε η ΔΕΗ, να
πέσει κάτω από το 50%, δηλαδή να χάσει το 40% των εσόδων
της, του τζίρου της, των πελατών της. Τι σηµαίνει σε λεφτά αυτό;
Σηµαίνει άλλα 2 δισεκατοµµύρια απώλεια εσόδων από τους Έλ-
ληνες πολίτες και από τη ΔΕΗ. Κάνετε το άθροισµα λίγο: Έχουµε
2 δισεκατοµµύρια απώλεια από τη «µικρή» ΔΕΗ και άλλα 2 δισε-
κατοµµύρια που την υποχρεώσατε να χάσει έναντι µηδενικού τι-
µήµατος. 

Συνεχίζουµε. Ο κ. Καµµένος, τον Ιανουάριο του 2015 -ο κ. Καµ-
µένος είναι συνεταίρος σας, είστε συνάδελφοι- είπε το εξής για
να µας απειλήσει: «Ποιος θα µείνει έξω από τη φυλακή, όταν απο-
φασίσει η δικαιοσύνη για αυτούς που αποφάσισαν για τη ΔΕΗ;».
Αυτό έλεγε ο κ. Καµµένος το 2015. 

Πάµε στο τρίτο θέµα: ηλεκτρική διασύνδεση Κυκλάδων. Χά-
σαµε εξαιτίας της καθυστερηµένης παραλαβής του έργου µε ευ-
θύνη σας -ένα έργο που εµείς το αναθέσαµε- δύο χρόνια. Πόση
είναι η απώλεια για τους Έλληνες πολίτες; Άλλα 150 εκατοµµύ-
ρια ευρώ. Και ο κ. Τσίπρας όταν το εγκαινίασε δεν είχε την πολι-
τική ευθιξία να πει «είναι έργο άλλων και το παραδίδω µε δύο
χρόνια καθυστέρηση». 

Άρα, είναι 4.150.000.000 ευρώ. Πόσα κέρδισε η ΔΕΗ το 2015
και το 2016 από το φθηνό πετρέλαιο; Με βάση τους ισολογι-
σµούς της ΔΕΗ το 2015 και του 2016 κέρδισε 800 εκατοµµύρια
ευρώ. Μείωσε την τιµή του ρεύµατος; Όχι, βέβαια. Στα πόσα
φτάνουµε µέχρι τώρα; Φτάνουµε στα 4.950.000.000 ευρώ. Όλα
αυτά είναι λεφτά του λαού, που δεν του τα δώσατε πίσω. 

Συνεχίζω. Πέµπτον: ηλεκτρική διασύνδεση Κρήτης. Για να συ-
νεννοούµαστε, καταθέτω για τα Πρακτικά τον σχεδιασµό που πα-
ραλάβατε 2014 - 2023 που προέβλεπε την ολοκλήρωση της µε-
γάλης σύνδεσης της Κρήτης το 2020.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Ιωάννης Μανιάτης καταθέτει
για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται
στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενο-
γραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Τώρα εσείς λέτε «το 2022».
Ξέρετε τι λέτε; Είναι 400 και 400 εκατοµµύρια ευρώ η απώλεια

που λέτε ότι θα έχουµε. Μας χρωστάτε άλλα 800 εκατοµµύρια
ευρώ για τα δύο χρόνια καθυστέρησης της µεγάλης σύνδεσης
της Κρήτης. Είναι δικές σας οι ευθύνες, αλλά η ΔΕΗ δεν είναι
ιδιοκτησία σας. Είστε οι προσωρινοί διαχειριστές.

Τι λέει ο κ. Χατζηβασιλειάδης, ο Πρόεδρος του Ινστιτούτου
Ενέργειας Νοτιοανατολικής Ευρώπης, στις 6 Νοεµβρίου 2018,
για τη µικρή διασύνδεση της Κρήτης; «Η πρώτη φάση περιλαµ-
βάνει τη διασύνδεση Κρήτη - Πελοπόννησος µε δύο υποβρύχια
καλώδια. Είναι µία λύση απελπισίας λόγω των καθυστερήσεων
της µεγάλης διασύνδεσης».

Καταθέτω το σχετικό έγγραφο.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Ιωάννης Μανιάτης καταθέτει

για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται
στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενο-
γραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Για να κλείσω µε την Κρήτη, που τονίζω για άλλη µια φορά ότι
κινδυνεύει να την αφήσετε χωρίς ρεύµα, να έχουµε µπλακ άουτ,
τώρα έχουµε και τη σύγκρουση του ΑΔΜΗΕ και της Κυβέρνησης
µε την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, που η Κυβέρνηση δεν θέλει το κα-
λώδιο Ισραήλ – Κύπρος – Κρήτη - Αττική.

Καταθέτω το σχετικό έγγραφο που δείχνει τη σύγκρουση. 
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Ιωάννης Μανιάτης καταθέτει

για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται
στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενο-
γραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Με ενδιαφέρει πάρα πολύ να δω ποιος θα πληρώσει τα 250
εκατοµµύρια ευρώ που περιµένουµε ως Ελλάδα για την ηλε-
κτρική διασύνδεση Κρήτης - Αττικής, εάν δεν εγκρίνει η Ευρώπη
το πρόγραµµα αυτό. Προσθέτω άλλα 250 εκατοµµύρια και φτά-
σαµε στα 6 δισεκατοµµύρια ευρώ.

Τελειώνω… Για να φτάσουµε τον αριθµό των 7 δισεκατοµµυ-
ρίων ευρώ, µε τη δήλωση Παναγιωτάκη, Διοικητή της ΔΕΗ: «Στα-
θάκης και Σκουρλέτης ζηµίωσαν 1 δισ. ευρώ τη ΔΕΗ».

Καταθέτω το σχετικό έγγραφο. 
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Ιωάννης Μανιάτης καταθέτει

για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται
στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενο-
γραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Για να κλείσω µε τη ΔΕΗ, θα πω τρία χαρακτηριστικά παρα-
δείγµατα. Πρώτον, εδώ είναι πολιτικός σουρεαλισµός. Πουλάει
η Κυβέρνηση τα τρία λιγνιτικά εργοστάσια της ΔΕΗ και τι λέει;
Δεν ξέρω πότε το έχει ακούσει αυτό η παγκόσµια αγορά, αλλά
λέει: «Ελάτε, αγοράστε το “µπιρ παρά” και θα συµµετέχουµε
κατά 50% στις ζηµιές». Και βγαίνει η επιτροπή και λέει: «Παιδιά,
δεν καταλάβατε. Ποιος θα υποχρεώσει το ελληνικό δηµόσιο να
συµµετέχει κατά 50% στις ζηµιές του όποιου ιδιώτη αγοράσει τα
τρία εργοστάσια της ΔΕΗ;». «Αποεπένδυση: Δεν δέχεται η Κοµι-
σιόν τη συµµετοχή της ΔΕΗ σε ζηµιές των λιγνιτικών µονάδων». 

Καταθέτω το σχετικό έγγραφο.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Ιωάννης Μανιάτης καταθέτει

για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται
στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενο-
γραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Μανιάτη, ολο-
κληρώστε παρακαλώ.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Θα τελειώσω, κύριε Πρόεδρε.
Τώρα, λέτε και µερικά ψεµατάκια, όµως. Μας είπατε σε δηµό-

σιες δηλώσεις σας ότι παραλάβατε έλλειµµα του λογαριασµού
ΑΠΕ 800 εκατοµµύρια ευρώ, δηλαδή 0,8 δισεκατοµµύρια. 

Κύριε Υπουργέ, Μάρτιος 2015, Μηνιαίο Δελτίο Ειδικού Λογα-
ριασµού ΑΠΕ, ΛΑΓΗΕ, σελίδα 7: «Σωρευτικό έλλειµµα 166.670.000
ευρώ». Όχι 800 εκατοµµύρια ευρώ, που λέτε εσείς. Παρακαλώ,
τουλάχιστον, να το διορθώσετε.

Το καταθέτω για τα Πρακτικά.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Ιωάννης Μανιάτης καταθέτει

για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται
στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενο-
γραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Και για να τελειώσω µε τη ΔΕΗ, επειδή ακούω πολλές φορές
και είναι ενοχλητικό το ψέµα, που συνηθίζει να λέει και ο κ. Τσί-
πρας, δηλαδή ο κ. Τσίπρας δεν βλέπει κλούβες έξω από την Η-
ρώδου Αττικού και παρασύρει και αξιοπρεπείς Υπουργούς του.
Μας λέτε ότι κάνετε για πρώτη φορά ενεργειακό σχεδιασµό.

Μάρτιος 2012: «Εθνικός Ενεργειακός Σχεδιασµός». Είναι ακό-
µα αναρτηµένος στην ιστοσελίδα του Υπουργείου σας. 

Το καταθέτω για τα Πρακτικά. «Εθνικός Ενεργειακός Σχεδια-
σµός, Οδικός Χάρτης για το 2050. Μάρτιος 2012».

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Ιωάννης Μανιάτης καταθέτει
για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται
στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενο-
γραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Υπάρχει και επικαιροποίηση το 2014. «Εθνικός Ενεργειακός
Σχεδιασµός». Συνολικά είναι εκατόν εξήντα πέντε σελίδες, παρα-
δόθηκε και τον έχει το ΚΑΠΕ από τον Ιανουάριο 2015.

Το καταθέτω για τα Πρακτικά.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Ιωάννης Μανιάτης καταθέτει

για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται
στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενο-
γραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Θα τελειώσω µε το σκάνδαλο ΔΕΠΑ-Λαυρεντιάδη. Εδώ τα
πράγµατα είναι σοβαρά, είναι θέµα δικαιοσύνης και είναι κυρίως
θέµα δηµοκρατίας. Έχουµε ένα σχέδιο κανονικής λεηλασίας της
ΔΕΠΑ. Έπαιρναν µεταχρονολογηµένες επιταγές. Ορθά ο κ. Στα-
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θάκης έδιωξε τον µέχρι πρόσφατα διευθύνοντα σύµβουλο, που
τον είχε διορίσει, όµως, η Κυβέρνηση του κ. Σταθάκη. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει η Γ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΟΠΟΥ-
ΛΟΥ)

Ο άνθρωπος, όµως, αυτός έκανε µια συνέντευξη Τύπου και
είπε κάτι πολύ απλό: «Παιδιά, εγώ δεν είµαι ένοχος. Εγώ συνοµι-
λούσα µε πέντε Υπουργούς της Κυβέρνησης και έπαιρνα οδηγίες
από την Κυβέρνηση, έπαιρνα κατευθύνσεις. Και πάρτε το τάδε
mail και πάρτε και το άλλο mail».

Θέλετε να σας πω κάτι; Δεν ακούω ούτε απάντηση από τον κ.
Τσίπρα για κάποιο κοµµατικό του στέλεχος που εµπλέκει πέντε
Υπουργούς του και δεν βλέπω και κάποια αντίδραση από τη δι-
καιοσύνη. 

Με συγχωρείτε. Όταν υπάρχει ένα κραυγαλέο σκάνδαλο, όταν
έχει ασκηθεί δίωξη, όταν έχει µπουκάρει η Οικονοµική Αστυνοµία
στα γραφεία της ΔΕΠΑ, όταν είναι προφανές ότι βοά η κοινωνία
ότι είναι στηµένο παιχνίδι µε τον Λαυρεντιάδη για να ανταλλά-
ξουν 80 εκατοµµύρια χρέος έναντι ακινήτων που κοστίζουν µόνο
9 εκατοµµύρια και κάνουν “γαργάρα” το ότι τα είχε δεσµεύσει
το 2014 –όχι επί δικής σας κυβέρνησης- ο κ. Νικολούδης, ερωτώ
την Κυβέρνηση και τη δικαιοσύνη ήρεµα, απλά: Η συγκεκριµένη
δίωξη µετά τις δηλώσεις δεν χρειάζεται εµπλουτισµό και µε τις
δηλώσεις του ανθρώπου αυτού που διώκεται; Η Κυβέρνηση δεν
αισθάνεται, άραγε, την υποχρέωση να απαντήσει στους πολίτες
τι συµβαίνει;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Μανιάτη, συντοµεύετε.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Ξέρετε γιατί το λέω αυτό; Γιατί ο φά-
κελος µετά από δεκαπέντε χρόνια, που θυµήθηκε, ήρθε αµελ-
λητί, επειδή κάποιος καταδικασµένος δεκαέξι χρόνια είπε «νοµί-
ζω, θεωρώ, έχω την εκτίµηση ότι θα µπορούσε να ξέρει ο Σηµί-
της», ο Πρωθυπουργός της Ευρώπης, των µεταρρυθµίσεων, της
ΟΝΕ και της εισόδου στης Κύπρου στην Ευρώπη.

Αυτός ο φάκελος έρχεται αµελλητί στη Βουλή. Ο φάκελος που
εµπλέκει µε δηµόσιες δηλώσεις πέντε Υπουργούς, όλο το Μέ-
γαρο Μαξίµου, δεν χρειάζεται να αντιµετωπιστεί µε µια αντί-
στοιχη αντιµετώπιση από την ελληνική δικαιοσύνη;

Όµως, ακόµη χειρότερο, γιατί το θέµα της δηµοκρατίας είναι
κορυφαίο, είναι το εξής: Η Κυβέρνηση δεν αισθάνεται την υπο-
χρέωση να δώσει µια επίσηµη απάντηση τι ακριβώς συµβαίνει µε
αυτό το κραυγαλέο σκάνδαλο ΔΕΠΑ-Λαυρεντιάδη;

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Παρα-

καλώ, να τηρούµε τον χρόνο.
Ο κ. Δένδιας, Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Νέας Δηµο-

κρατίας, έχει τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ - ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: Κύριε Υπουργέ, προΐστα-

σθε ενός σηµαντικού Υπουργείου και ειλικρινώς αισθάνοµαι την
ανάγκη εκ µέρους της Νέας Δηµοκρατίας να σας ζητήσω συγ-
γνώµη, διότι καταναλώνουµε τον χρόνο σας και σας φέρνουµε
εδώ να απαντήσετε σε πράγµατα, τα οποία προφανώς είναι µυ-
θεύµατα, φαντασιοπληξίες µιας οξύτατης Αντιπολίτευσης, ενώ
εσείς και η Κυβέρνηση την οποία υπηρετείτε έχουν κάνει ένα
λαµπρό έργο. 

Είναι προφανές ότι η χώρα αλλά και η ΔΕΗ, για την οποία συ-
ζητάµε σήµερα, οδηγείται µέσα από τη «Λεωφόρο των Ιλισίων»
προς παραδείσους του καπιταλισµού, όπου τα χρήµατα εκχέον-
ται από τα ταµεία της και είναι πραγµατικά, όπως πολύ σωστά
µας αναλύσατε εδώ προηγουµένως, η ατµοµηχανή της µέλλου-
σας ελληνικής οικονοµίας, του καπιταλισµού και του σοσιαλι-
σµού, που υπό την προεδρία του Αλέξη Τσίπρα θα οδηγήσει τη
χώρα στον εικοστό δεύτερο αιώνα!

Τι είναι αυτά που µας λέτε, κύριε Υπουργέ; Συγχωρήστε µε. Τι
είναι αυτά που µας λέτε; Είστε συµπαθέστατος, έχετε ένα χα-
λαρό ύφος, µπορούµε να πάµε για κανένα ταβλάκι, µπορούµε να
πάµε για καµµιά πρέφα, µπορούµε να πάµε να πιούµε µερικά τσί-
πουρα! Όµως, τι µας λέτε εδώ; Θέλω να καταλάβω.

Να ξεκινήσουµε από τη ΔΕΗ. Συζητάµε για µια επιχείρηση η
οποία έχει απολέσει το 84% της χρηµατιστηριακής της αξίας.
Μας λέτε για τα δάνεια. Τα δάνεια ενσωµατώνονται και απεικο-

νίζονται στη χρηµατιστηριακή της αξία. 
Άρα τι µας λέτε; Επί των ηµερών σας, επί των ηµερών της Κυ-

βέρνησής σας, έχει χάσει το 84% της αξίας της και κάθεστε εδώ
και µας µιλάτε, όχι εσείς προσωπικά. Εσείς δεν µας κουνάτε το
δάχτυλο. Είµαι ειλικρινής σε αυτό. Είστε ευγενής και χαλαρός.
Το είπαµε προηγουµένως. Η Κυβέρνησή σας, όµως, µας λέει διά-
φορα ωραία και χαριτωµένα σαν να µην τρέχει τίποτα και προ-
σβάλλετε και τη νοηµοσύνη µας. Με ποιον τρόπο; Αφού την
οδηγήσατε από το «B» στο «CCC minus», παίρνετε µια µικρή ανα-
βάθµιση και µας λέτε: «Ω θρίαµβος! Σήµερα αναβαθµίζεται».

Μα, τι είναι αυτά που λέτε; Τι είναι αυτά που λέτε, πραγµατικά;
Γιατί έρχεστε και µας τα λέτε αυτά τα πράγµατα; Γιατί δεν αξιο-
ποιείτε καλύτερα τον χρόνο σας; Πείτε ότι έχετε κώλυµα! Μείνετε
στο Υπουργείο σας! Κάντε κάτι πιο ευχάριστο στο τέλος-τέλος! 

Παρουσιάζεται, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µια συνολική
κατάσταση εδώ, η οποία πραγµατικά ώρες-ώρες θα πρέπει να
µας οδηγήσει σε ψυχαναλυτικές προσεγγίσεις του πολιτικού φαι-
νοµένου που ονοµάζεται Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ. Διότι η
απλή πολιτική προσέγγιση ή -αν θέλετε- η προσέγγιση την οποία
επιχειρεί οποιοσδήποτε µε όπλο µόνον την όποια εµπειρία της
πολιτικής και την απλή κοινή λογική, οδηγεί στο απόλυτο αδιέ-
ξοδο. Δεν µπορεί να κατανοήσει τι λέει κανείς. 

Άκουσα προηγουµένως, παραδείγµατος χάριν, τον κύριο
Υπουργό να µιλάει για το ζήτηµα του ΑΔΜΗΕ. Και τι µας είπε ότι
είναι το µέγα πεπραγµένο του ΑΔΜΗΕ; Η σύνδεση των Κυκλά-
δων! Μα, ποιος την ξεκίνησε αυτή την ιστορία και ποιος καθυ-
στέρησε να την τελειώσει;

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Της Κρήτης! 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ - ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: Μισό λεπτό. 
Εγώ ειλικρινώς για ένα πράγµα χαίροµαι και αυτό είναι το

εξής: Όταν ο κ. Σταθάκης -για τον οποίο µπορεί να πει κανείς οτι-
δήποτε άλλο, αλλά αστική ευγένεια έχει- αναγκάζεται να σε δια-
κόψει, σηµαίνει πραγµατικά ότι τα πράγµατα για την Κυβέρνηση
δεν πάνε καλά! 

Πάµε, λοιπόν, πάλι στη Σύρο. Αργήσατε τη σύνδεση των Κυ-
κλάδων ή δεν την αργήσατε, ναι ή όχι; Το ξεκίνησε άλλη κυβέρ-
νηση και όχι η δική σας, ναι ή όχι; Τίµιες κουβέντες, καθαρές κου-
βέντες. Εάν άλλος Υπουργός άλλης κυβέρνησης εκαυχάτο για
ένα έργο το οποίο ολοκληρώθηκε και εγκαινιάστηκε επί των ηµε-
ρών του –εγκαινιάστηκε επί των ηµερών σας, αλλά αφορούσε
άλλη κυβέρνηση, άλλον σχεδιασµό, άλλους Υπουργούς- κατ’
ελάχιστον θα έλεγε ότι αυτό το έργο αποτελεί κτήµα του ελληνι-
κού λαού και τα λοιπά. Δεν θα πήγαινε να το «πουλήσει» στην
Εθνική Αντιπροσωπεία ως δικαίωση της ύπαρξης της δικής του
Κυβέρνησης, η οποία ούτε το σχεδίασε ούτε το απεδέχθη ούτε
το επαίνεσε στην αρχή και απλώς έτυχε να ολοκληρωθεί κατά τη
διάρκεια της ζωής της και να το εγκαινιάσει. 

Σε ποιον τα πουλάτε αυτά; Ούτε ιθαγενείς πραγµατικά στην
Παπούα Νέα Γουινέα δεν θα άκουγαν αυτά τα οποία λέτε και δεν
θα τα επικροτούσαν! 

Μας λέτε για την Κρήτη; Μα, σας ελέχθη προηγουµένως ότι η
Κρήτη, όπως είναι γνωστό και φανερό τοις πάσι –εγώ δεν χρησι-
µοποιώ κατ’ ιδίαν συνοµιλίες αλλά, αν θυµάστε, σας είχα ρωτήσει
και εγώ µια φορά κατ’ ιδίαν- καθυστερεί. Ήταν γνωστό ότι υπήρ-
χαν διαφορές. Για ποιο πράγµα µάς λέτε; Μας λέτε ότι δεν
υπήρξε σχεδιασµός; Σοβαρά; Δεν υπήρξε σχεδιασµός στη χώρα; 

Σοβαρά, δηλαδή, για να καταλάβω, κυρίες και κύριοι συνάδελ-
φοι, τι συνέβη, η χώρα ήταν υπό διάλυση και ξαφνικά εµφανί-
στηκε µια σοβαρή, συγκροτηµένη Κυβέρνηση το 2015, η οποία
ανέλαβε όλα τα θέµατα και προχώρησε µε ταχύτητα στους σχε-
διασµούς της, στις κατατµήσεις, στις οριοθετήσεις, σε όλα; Και
αυτό βλέπουµε σήµερα; Ειλικρινά, ξεφεύγει τελείως της κοινής
λογικής. 

Μας µιλήσατε για την ιδιωτικοποίηση του ΔΕΣΦΑ και ότι πετύ-
χατε καλύτερη τιµή. Πετύχατε καλύτερη τιµή; Θέλετε να σας το
συνυπογράψω; Πετύχατε καλύτερη τιµή. Εύγε! Επί τη βάσει
ποιου προγράµµατος; Της ιδιωτικοποίησης του 66% των µετο-
χών, το οποίο σε όλο τον υπόλοιπο λόγο σας κατηγορούσατε. 

Δηλαδή, το µόνο πραγµατικό και θετικό και ειλικρινές που µας
είπατε εδώ πέρα είναι ένα πράγµα το οποίο βασίζεται σε θεωρη-
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τική προσέγγιση και σε αντίληψη άλλου χώρου, άλλου κόµµατος,
που εσείς καταδικάζετε όλη µέρα και όλη νύχτα. Δεν είναι δυνα-
τόν να µας λέτε «στον ΔΕΣΦΑ πήραµε περισσότερα λεφτά,
επειδή πουλήσαµε το 66%, αλλά σε όλα τα άλλα που εσείς θα
πουλούσατε το 60% είστε καπιταλιστές, δούλοι του κεφαλαίου,
άθλιοι, κακοί». Τι είναι αυτά που µας λέτε; Με ποια λογική σειρά
τα συνδέετε και τα παρατάσσετε αυτά τα πράγµατα και έρχεστε
και τα λέτε στην Εθνική Αντιπροσωπεία; 

Ξέρετε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τελειώνει ο καιρός. Θέ-
λετε να το καταλάβετε; Τελειώνουν οι µέρες της Κυβέρνησής
σας. Η Κυβέρνησή σας έχει µια στοιχειώδη υποχρέωση να πα-
ρουσιάζει προς την Εθνική Αντιπροσωπεία και την ελληνική κοι-
νωνία µία συγκροτηµένη σειρά απαντήσεων για τα πεπραγµένα
της και όχι αοριστολογίες και µπερδέµατα πραγµατικών, φαντα-
στικών, νεοσουρεαλιστικών, τα οποία δεν βγάζουν κανένα νόηµα
στο τέλος. Δεν µπορούµε να προσεγγίζουµε πια έτσι τα πράγ-
µατα. Τέρµα αυτά τα παραµύθια!

Έρχοµαι στο θέµα της απόλυτης σιωπής σας, εκκωφαντικής
–τολµώ να πω- σιωπής σας, στο θέµα που σας έθιξε ο Αντιπρό-
εδρος της Νέας Δηµοκρατίας κ. Χατζηδάκης και Κοινοβουλευτι-
κοί Εκπρόσωποι άλλων κοµµάτων, στο ζήτηµα ΔΕΠΑ. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Την άλλη Παρασκευή έχουµε επερώτηση, σε µία εβδο-
µάδα! 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ - ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: Με συγχωρείτε, αν κατά-
λαβα καλά δηλαδή…

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ: Θα έρθετε την άλλη Παρασκευή; 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Τώρα δεν καταθέσατε επερώτηση τριάντα επτά Βουλευ-
τών; 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ - ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: Αν κατάλαβα καλά, εγώ
καλοδέχοµαι έστω και αυτής της µορφής την απάντηση, µετά
από την τρίτη, γιατί η ερώτηση είναι η τρίτη κατά σειρά η οποία
τίθεται προς τον Υπουργό. Μετά, λοιπόν, από τρεις ερωτήσεις,
τι µας απαντάει ο Υπουργός; Μας απαντάει: «Παιδιά, περιµένετε,
θα έρθω την άλλη βδοµάδα να σας τα πω για αυτό το θέµα».
Έτσι;

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ: Δεν υπάρχει αυτό. Δεν θα έρθει.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: Αυτή είναι απάντηση -προ-

σέξτε- όχι οποιουδήποτε Υπουργού οποιασδήποτε κυβέρνησης,
αλλά Υπουργού κυβέρνησης, η οποία ως κύριο πολιτικό εργα-
λείο, όπλο, κεφάλαιο και πρόταγµα επικαλείται την ηθική υπε-
ροχή απέναντι στους άλλους. 

Για να δούµε τι γίνεται µε τα χρήµατα του Έλληνα φορολο-
γούµενου και µιας επιχείρησης του ελληνικού δηµοσίου και µιας
περίπτωσης, που έχει ήδη επιληφθεί η δικαιοσύνη και που είναι
πρωτοσέλιδο σε διάφορες εφηµερίδες, τι πρέπει να κάνουµε;
Όχι να απαντήσουµε στη Βουλή την ώρα που ερωτώµεθα, αλλά
να περιµένουµε την άλλη εβδοµάδα. Έργο σε συνέχειες, «Netflix»
έχουµε γίνει!

Φαντάζοµαι ότι ο Υπουργός µιας Κυβέρνησης, που δεν σηκώ-
νει µύγα στο σπαθί της σε θέµατα ηθικής, θα έπρεπε, τη στιγµή
που µίλησε ο κ. Χατζηδάκης -στο δεύτερο λεπτό το έθιξε- να ση-
κωθεί, οργίλως να του απευθύνει τον λόγο και να απαιτήσει από
τον κ. Χατζηδάκη να δεχθεί αµέσως την καταιγιστική του απάν-
τηση, η οποία περήφανα θα αποδείκνυε την εντιµότητα και των
πέντε Υπουργών, οι οποίοι κατονοµάζονται και του στελέχους
του ΣΥΡΙΖΑ και της επιλογής κ.λπ.. 

Και αντ’ αυτού, η απάντηση που παίρνω είναι: «Έλα, καηµένε,
θα έρθω να τα πούµε την άλλη εβδοµάδα. Μη βιάζεσαι και συ.
Σιγά το θέµα! 120 εκατοµµύρια ήταν». Το τελευταίο -για να είµαι
δίκαιος- είναι προσθήκη δική µου. Το συνάγω εκ του ύφους και
της γαλήνης του κ. Σταθάκη και του τρόπου που ηρέµως αντιµε-
τωπίζει τη διασπάθιση του δηµοσίου χρήµατος ως κάτι en pas-
sant, το οποίο µπορεί να συµβαίνει ή να µη συµβαίνει και που, εν
πάση περιπτώσει, θα το συζητήσουµε ελεύθερα. 

Κύριε Πρόεδρε, δεν πρόκειται να χρησιµοποιήσω όλο τον
χρόνο. Θα κρατήσω µόνο λίγο µήπως χρειαστεί εκ της απαντή-
σεως του Υπουργού. 

Τα θέµατα της «µικρής ΔΕΗ» νοµίζω ότι σας απαντήθηκαν
επαρκώς. Έχουµε καταλάβει πόσο µας «έχει πάει το µαλλί» από

αυτή την ιστορία και από τις επιλογές σας. 
Θέλω απλώς να σας θυµίσω ότι τελευταία όλο και πληθαίνουν

οι περιπτώσεις στις οποίες η Κοµισιόν είναι αυτή που βάζει τον
φράχτη στις δικές σας φιλοδοξίες καταστροφής της περιουσίας
του δηµοσίου. Και αυτό είναι η καλή ερµηνεία. 

Υπάρχει και η κακή και η πονηρή ερµηνεία. Τέθηκε το θέµα της
Κοµισιόν όσον αφορά την προκήρυξη για τις λιγνιτικές µονάδες.
Η Κοµισιόν σάς είπε «κοιτάξτε να δείτε, αυτά, το να αναλαµβά-
νετε τις µέλλουσες ζηµιές του ιδιώτη, µέχρι εδώ».

Εγώ πιστεύω στην ελεύθερη οικονοµία, στις ιδιωτικοποιήσεις,
πιστεύω ότι ο καπιταλισµός µε κοινωνικό πρόσηµο, προφανώς -
εµείς είµαστε λαϊκό κόµµα- και ότι, εν πάση περιπτώσει, η ελεύ-
θερη οικονοµία και η ελεύθερη αγορά έχουν πράγµατα να
προσφέρουν.

Και ξαφνικά βλέπω την κυβέρνηση των σοσιαλιστών να λέει:
Εµείς θα αναλάβουµε τις µισές ζηµιές του ιδιώτη. Γιατί ο καηµέ-
νος ιδιώτης να φορτωθεί µόνος του τις ζηµιές του; Γιατί, λοιπόν,
ο Έλληνας φορολογούµενος που µάλιστα έχει χρήµατα, δεν τον
φορολογεί και πολύ η Κυβέρνηση -χαλαρά είναι τα πράγµατα, λί-
γους φόρους βάζουµε, έτσι ενδεικτικούς- να µην αναλάβει και
αυτός, κύριε Υπουργέ, τις µισές ζηµιές του ιδιώτη; 

Και έρχονται οι «κακοί» Ευρωπαίοι από τις Βρυξέλλες και λένε
στη «γενναία» σοσιαλιστική µας Κυβέρνηση: «Πού πας; Πώς ανα-
λαµβάνεις κάτι τέτοιο;». Επ’ αυτού, πάλι η «γενναία» σοσιαλιστική
µας Κυβέρνηση αγρόν ηγόραζε!

Θα ήθελαν να σας θυµίσω και ένα άλλο θέµα. Το έχω πει πάµ-
πολλες φορές σε τοποθετήσεις µου από αυτό το έδρανο αλλά,
βεβαίως κατά τη γνωστή συνήθεια, ουδεµία απάντηση. Φέτος,
κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αυτό που µας είπε ο κύριος
Υπουργός, δηλαδή ότι θα έλθει την επόµενη εβδοµάδα, είναι µε-
γάλη πρόοδος. Έστω και ως τοποθέτηση. Συνήθως τα περί ηθι-
κού πλεονεκτήµατος επιτρέπουν στην Κυβέρνηση, όταν κάποιος
τους ρωτάει κάτι, να απαντούν µε την απόλυτη σιγή, µε τη λογική
ότι «δεν πειράζει, θα περάσει, θα το ξεχάσουµε όλοι». 

Υπάρχει, λοιπόν, και άλλο θέµα. Θυµάστε, κύριε Υπουργέ, το
θέµα του «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και της παραχώρησης
στον παραχωρησιούχο έναντι 480 εκατοµµυρίων ευρώ, που πήγε
στην Κοµισιόν και εκεί οι «κακοί» Ευρωπαίοι περιέργως είδαν ότι
η «καλή» και «γενναία» και «δίκαιη» σοσιαλιστική µας Κυβέρνηση
πήγαινε να δώσει την παραχώρηση κάπου 700 περίπου εκατοµ-
µύρια λιγότερα απ’ ό,τι θα µπορούσαµε να πάρουµε από τον πα-
ραχωρησιούχο. Και σας γύρισαν πίσω όλη την ιστορία και ξα-
ναπήγατε τότε και ο παραχωρησιούχος έσκασε άλλα 700 τόσα
εκατοµµύρια και περιέργως δεν άνοιξε πάλι καµµία µύτη. Κανείς
δεν πήγε στο ΤΑΙΠΕΔ να του πει: Τι είναι αυτά που κάνεις; Ποιος
σου το επέτρεψε; Αυτή είναι η καλή ερµηνεία. 

Συνήθως, ξέρετε, οι δικοί σας Βουλευτές κοιτούν τον οµιλητή.
Είναι ευπρεπείς, είναι ευγενείς, είναι και καινούργιοι οι περισσό-
τεροι. Όταν τους βλέπετε να χαµηλώνουν το βλέµµα τους προς
τα κάτω, στα χαρτιά τους, καταλαβαίνετε τι έχει συµβεί.

Σας ρωτώ, λοιπόν, το εξής. Πώς εξηγείτε ότι δεν ζητήθηκε εξή-
γηση -δεν µιλάω για οτιδήποτε άλλο- εµφανής και δηµόσια από
το ΤΑΙΠΕΔ για να δώσει ένα από τα σηµαντικότερα αγαθά, τη ση-
µαντικότερη, αν θέλετε, παραχώρηση µε 700 εκατοµµύρια ζηµιά;
Πώς γίνεται αυτό; Θέλετε να µου το εξηγήσετε; Πού στον κόσµο
συµβαίνουν αυτά τα πράγµατα; Σε ποιες κυβερνήσεις, σε ποιες
επιχειρήσεις, αν θέλετε; 

Φαντάζεστε οποιαδήποτε επιχείρηση που θα εξεχωρείτο περι-
ουσιακό της στοιχείο, θα γινόταν απόπειρα εκχώρησης κατά 700
εκατοµµύρια λιγότερα, δηλαδή σχεδόν στο ένα τρίτο της αξίας
του, και θα καθόταν αυτός που το έχει κάνει στη θέση του; Δεν
µιλάω τώρα για τη δικαιοσύνη, έχουµε καταλάβει. Μιλάω ευθέως
για τη δική σας πολιτική ευθύνη, κύριε Υπουργέ, για να συνεννο-
ούµεθα και να κατανοούµε ο ένας τον άλλο.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ο καιρός τελειώνει και το κατα-
λαβαίνετε. Τελειώνει και συνταγµατικά και πολιτικά. Σωτηρία ουκ
έστιν. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: Από το 2016 το λέτε αυτό. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ - ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: Θα το έλεγα, κύριε Παπα-

δόπουλε. Το µόνο που κάνετε όµως κάθε φορά, όταν τίθεται θέ-
µα, είναι να µας απειλείτε µε τι; Με το ότι θα καθυστερήσουν οι
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εκλογές. Αυτό είναι το κόλπο. Αυτό µου αρέσει. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΣΙΡΩΝΗΣ: Στην ώρα τους θα γίνουν, δεν καθυστε-

ρούν. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: Καλό είναι και αυτό. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ - ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: Όταν σας λέµε «ο καιρός

τελειώνει», µας λέτε έντροµοι «όχι, όχι δεν τελειώνει, έχουµε
µέχρι τον Οκτώβρη, του χρόνου». 

Είστε τόσο λαοπρόβλητοι, είστε τόσο σίγουροι για την επό-
µενη εκλογική σας νίκη, τόσο βέβαιοι για την ανταλλαγή από-
ψεων µε την κοινωνία τόσο ισχυροί, που το µόνο πράγµα που
έχετε να πείτε στην Αντιπολίτευση είναι «έχετε µέχρι τον Οκτώ-
βρη του χρόνου». 

Να το δεχτώ κι εγώ αυτό. Να το δεχθώ µέχρι τον Οκτώβρη του
χρόνου. Σας έχουν µείνει εννιά µήνες, γιατί τον Οκτώβρη είναι οι
εκλογές, αν το υποθέσουµε βέβαια αυτό, που δεν θα αντέξετε
µέχρι τον Οκτώβρη. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΑΔΗΣ: Το λέτε τρία χρόνια, δεν σας
πειράζει; 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ - ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: Έχω να σας διατυπώσω
την εξής πρόταση και το λέω ειλικρινά και µε όλη τη συµπάθεια
που έχω σε πολλούς από εσάς. Χρησιµοποιείστε αυτόν τον
χρόνο, για να αποκαταστήσετε ό,τι µπορείτε να διασώσετε από
την υστεροφηµία σας…

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: Την Ελλάδα θα σώσουµε. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ - ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: …διότι µε αυτή την υστε-

ροφηµία που σας εξασφαλίζουν προσεγγίσεις, όπως η σηµερινή
στο θέµα της ΔΕΗ, δεν πρόκειται να πάτε πουθενά.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-
ριστούµε τον κ. Δένδια.

Τον λόγο έχει ο κ. Δηµητριάδης, Κοινοβουλευτικός Εκπρόσω-
πος του ΣΥΡΙΖΑ...

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Κυρία Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ορίστε,
κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Θέλω τον λόγο, επειδή τέθηκε θέµα κοινοβουλευτικής
τάξης από τον κ. Δένδια και αισθάνοµαι πολύ άσχηµα. 

Φέρατε ένα θέµα, για το οποίο έχετε κάνει επερώτηση τριάντα
επτά Βουλευτές της Νέας Δηµοκρατίας και θα γίνει κοινοβου-
λευτικός διάλογος. Αναφέροµαι στο θέµα της ΔΕΠΑ. Σήµερα συ-
ζητάµε ένα άλλο θέµα. Έχουµε επερώτηση για άλλο θέµα. 

Δεν υπάρχει σιωπή, αφ’ ης στιγµής έχω βγάλει τρεις εκτενείς
ανακοινώσεις και δεν έχει προστεθεί κανένα καινούργιο στοιχείο
από την πλευρά της Νέας Δηµοκρατίας. Δεν µπορείτε να πείτε
ότι η Κυβέρνηση σιωπά, ότι δεν λέει τίποτα. 

Σε ό,τι µε αφορά, την πρώτη φορά που θέσατε το θέµα, βγήκε
πολύ αναλυτική ανακοίνωση, διορθώθηκε το ότι δεν είναι 120
εκατοµµύρια που έγιναν τα τελευταία τρία χρόνια. Τα 80 εκατοµ-
µύρια έγιναν επί Νέας Δηµοκρατίας και µαζί µε τις προσαυξήσεις
έγιναν 106 µε 108 εκατοµµύρια. Το χρέος αυξήθηκε τα τελευταία
χρόνια µόλις 12 εκατοµµύρια. Διόρθωσα κάποια πράγµατα και
επί της ουσίας είπα ευθέως και ανοικτά ότι αυτό το σχέδιο –αν
υπήρχε, πώς υπήρχε- δεν εφαρµόστηκε ποτέ και πουθενά. Άρα
αυτά µπήκαν.

Έρχεστε να κάνουµε κοινοβουλευτικό διάλογο. Όποτε, δη-
λαδή, θέτει το θέµα ο κ. Χατζηδάκης, πρέπει να µετατοπίσουµε
τη συζήτηση στη ΔΕΠΑ; Θα την κάνουµε συγκροτηµένα, ολοκλη-
ρωµένα την άλλη εβδοµάδα που θα απαντήσουµε στην επερώ-
τησή σας και θα δούµε αν το σκάνδαλο είναι φαντασιακό, υπαρ-
κτό ή ανύπαρκτο.

Πάντως θα πρέπει να προσπαθήσετε πολύ, για να κλονίσετε
το ηθικό πλεονέκτηµα της Κυβέρνησης!

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ: Η δικαιοσύνη δεν παρενέβη,
κύριε Υπουργέ;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Δηµητριάδη, έχετε τον λόγο για έξι λεπτά.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΑΔΗΣ: Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύ-
ριοι συνάδελφοι, η επερώτηση της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης

βασίζεται και αναπαράγει συνεχώς ένα µοτίβο, αυτό της κατα-
στροφολογίας, του µηδενισµού και της άποψης ότι είναι µάταιη
κάθε προσπάθεια που εγκαθιστά την ελπίδα. Αυτό είναι το δικό
τους αφήγηµα, αυτός είναι ο δικός τους πολιτικός τόπος, αυτό
είναι τελικά το δικό τους δράµα.

Αυτό που επιχειρούν µε την επερώτηση για τη ΔΕΗ, είναι να
επιφέρουν µία δραµατοποίηση, κάτι που θα ήταν πολύ εύκολο
για µας σήµερα να το αντικρούσουµε, γιατί πριν από δυο µέρες
η «Standard & Poor’s» ανέβασε την πιστοληπτική ικανότητα της
εταιρείας και λέει και αρκετά σηµαντικά, θετικά και ευχάριστα
για την ελληνική οικονοµία, και άρα σ’ αυτό το δράµα ο από µη-
χανής θεός θα µπορούσε να τους διαψεύσει. Μόνο που επειδή
ακριβώς όλη αυτή η δραµατουργία είναι µία καρικατούρα και δεν
έχει την ευστάθεια που έχει η τέχνη του δράµατος, θα συζητή-
σουµε επί της ουσίας, γιατί, πραγµατικά, έχει πολύ µεγάλη ση-
µασία να αποτυπωθούν οι διαφορετικές στρατηγικές στο ζήτηµα
της ΔΕΗ.

Η επερώτηση που έκανε η Αξιωµατική Αντιπολίτευση είναι µία
επερώτηση µε περίπου χίλιες λέξεις. Χρησιµοποιεί πάρα πολλές
έννοιες, όπως την ανάπτυξη και τα οικονοµικά συµφέροντα.
Κάνει, επίσης, απόπειρες δηµιουργικής λογιστικής. Όµως δεν
υπάρχει µία λέξη κλειδί σ’ αυτή την επερώτηση: η λέξη δηµόσιο.
Καµµία έννοια δηµόσιου πλούτου, καµµία έννοια δηµόσιου
χώρου, καµµία έννοια κοινωνικών δικαιωµάτων στα ζητήµατα της
ενέργειας. Αυτό δεν είναι καθόλου σύµπτωση. Είναι ακριβώς
αυτή η επιλογή τους, δηλαδή η στρατηγική που επιχείρησε την
προηγούµενη δεκαετία να µεταφέρει τον δηµόσιο πλούτο από
τους πολλούς στους λίγους και ξεδιπλώθηκε το προηγούµενο
διάστηµα και εµείς επιτυχώς ανακόψαµε.

Υπήρχε επιλογή για ιδιωτικοποίηση του 66% του ΑΔΜΗΕ µε
ένα νούµερο, µε ένα ποσό το οποίο εµείς το επιτύχαµε, αποτρέ-
ποντας την ιδιωτικοποίηση του ΑΔΜΗΕ κατά 66%. Κρατήσαµε,
δηλαδή, τον ΑΔΜΗΕ δηµόσιο, µεταβιβάζοντας µόνο το 24%, µε
το ίδιο ακριβώς τίµηµα που αναµενόταν από εκείνο το σχέδιο.
Ακυρώσαµε την ασύµφορη και καταχρηστική συµφωνία µε τη
«SOCAR», δηλαδή τους Αζέρους, για το φυσικό αέριο και ολο-
κληρώσαµε την πώληση –ως οφείλαµε- του 66% της ΔΕΣΦΑ, µε
µία συµφωνία µε πραγµατικά µεγαλύτερο τίµηµα κατά 135 εκα-
τοµµύρια ευρώ.

Το ίδιο µοντέλο εφαρµόζουµε και για τη ΔΕΠΑ, όπου µετά τον
διαχωρισµό, δηλαδή ΔΕΠΑ εµπορίας και ΔΕΠΑ υποδοµών, πάλι
το ελληνικό δηµόσιο θα διατηρήσει πλειοψηφικό µερίδιο στον
στρατηγικό τοµέα των δικτύων, κάτι το οποίο είναι σταθερή µας
επιλογή και, πραγµατικά, επικαθορίζει την πολιτική µας και τη
στρατηγική µας για την ενέργεια.

Αποτρέψαµε την πώληση του 17% και ακυρώσαµε τον νόµο
της «µικρής ΔΕΗ», που είναι, πραγµατικά, η κορυφή της πυραµί-
δας του στρατηγικού σας σχεδίου. Θα µου επιτρέψετε να ανα-
φερθώ λίγο περισσότερο πάνω σ’ αυτό. Γιατί, τελικά, στρατηγικά
αυτή η εταιρεία, η «µικρή ΔΕΗ», ήταν ασύµφορη; Υπάρχει µία
κρίσιµη λέξη, η λέξη υδροηλεκτρικά. Ήταν ασύµφορη, γιατί ου-
σιαστικά έβαζε στο χέρι το µεγάλο κοµµάτι των υδροηλεκτρικών
της χώρας και τα έδινε στους ιδιώτες, κάτι το οποίο όλοι ξέρουµε
ότι είναι ο σηµαντικότερος παράγοντας κερδοφορίας της Δηµό-
σιας Επιχείρησης Ηλεκτρισµού. Είναι ο σηµαντικότερος ανανε-
ώσιµος πόρος, ο µοναδικός στην ουσία ανανεώσιµος πόρος
όπου συµµετέχει η ΔΕΗ και ο στρατηγικότερος βέβαια, γιατί έχει
τεράστιο περιθώριο κέρδους και γιατί, πραγµατικά, είναι ο
πόρος, που θα στηριχθεί η εταιρεία στρατηγικά στο µέλλον στο
περιβάλλον του ανταγωνισµού που θα έχουµε ειδικά µε την ορι-
στική θεσµοθέτησή του από το 2020 και µετά σε επίπεδο Ευρω-
παϊκής Ένωσης.

Είχατε δεσµευτεί ταυτόχρονα µε τη «µικρή ΔΕΗ» και για τα
ΝΟΜΕ, να απωλέσει δηλαδή η επιχείρηση –αυτό που ήταν υπο-
χρεωµένη να κάνει βέβαια- µερίδιο της εµπορίας, ώστε να µην
έχει στρατηγικά πάνω από το 50%, όπως προβλέπουν οι ευρω-
παϊκοί κανόνες. Και σ’ αυτό το παράδειγµα αυτό που χαρακτηρί-
ζει τις επιλογές σας, έχει πάλι όνοµα και λέγεται «ENERGA
HELLAS». Αυτό είναι το δικό σας παράδειγµα, για το πώς αντι-
λαµβάνεστε την ιδιωτικοποίηση και τη µεταβίβαση σε άλλους πα-
ρόχους ηλεκτρικής ενέργειας πέρα από τη ΔΕΗ και τα ΝΟΜΕ,
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που µ’ αυτόν τον τρόπο τις επιλύσατε µε το παράδειγµα της «EN-
ERGA HELLAS». 

Στο σχόλιό σας, δηλαδή, ότι δεν εξηγούµε πώς θα επιβιώσει η
ΔΕΗ, ενώ ο τζίρος της πέφτει από τα 5 δισεκατοµµύρια ευρώ στα
3 δισεκατοµµύρια ευρώ, η απάντηση είναι µία και απλή. Τα υδ-
ροηλεκτρικά αυτά τα οποία νοµοθετήσατε να πουληθούν, αυτά
τα οποία στοχεύετε τώρα να βάλετε στην ατζέντα, γιατί ακριβώς
λέτε ότι η ΔΕΗ στρατηγικά έχει αδιέξοδα, άρα θα πρέπει πάλι να
σκεφτεί να πουλήσει υδροηλεκτρικά.

Αυτό το καταστροφικό σενάριο το οποίο είχατε υιοθετήσει από
την περίοδο του 2013 και µετά, στηριζόταν σε ένα προηγούµενο,
το οποίο ήταν πιο αντιδραστικό και πιο καταστροφικό, το σενάριο
του 2010 το οποίο επέβαλε να κλείσουν τρεις υδροηλεκτρικές
µονάδες της Πτολεµαΐδας, του ΑΗΣ Αµυνταίου και του ΑΗΣ Καρ-
διάς.

Την περίοδο 2015 - 2018 το σχέδιο σας έλεγε ότι σε αυτές θα
πρέπει να µπει λουκέτο, περίπου 3000 ΜW. Αυτό είναι το δικό
σας σχέδιο, στο οποίο εµείς –την Πτολεµαΐδα δεν την προλά-
βαµε, βέβαια, έκλεισε, πράγµατι, τέσσερις µονάδες- την Καρδιά
και το Αµύνταιο τα κρατάµε. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κυρία Πρόεδρε, επειδή είµαι ο µοναδικός Κοινοβουλευτικός
Εκπρόσωπος από το κόµµα µου, θα παρακαλούσα να έχω ανοχή
στο χρόνο. 

Πρόσφατα, µάλιστα, ανανεώσαµε τις ώρες λειτουργίας στις
µονάδες τις οποίες εσείς –επαναλαµβάνω- είχατε αποφασίσει ότι
έπρεπε να κλείσουν. Διασώσαµε, εποµένως, στρατηγικά την
ενεργειακή επάρκεια της χώρας και την ασφάλειά της. Διασώ-
σαµε τις θέσεις εργασίας που είχατε προγραµµατίσει να κλεί-
σουν. Διασώσαµε την ευρωστία της επιχείρησης, της ΔΕΗ δη-
λαδή, και το παραγωγικό έµφραγµα στο οποίο την είχατε υπο-
βάλει και το οποίο θα το ζούσαµε τώρα, διότι, πραγµατικά, είναι
η µόνη επιχείρηση, ο µόνος ΑΗΣ που θα έµενε πάνω στο λιγνιτικό
πεδίο, ήταν ο ΑΗΣ Αγίου Δηµητρίου, µε προγραµµατισµένο και
σε αυτόν να κλείσουν οι δύο του µονάδες η 1 και η 2 στο αµέσως
επόµενο διάστηµα. 

Με λίγα λόγια άκουσα µε περιέργεια και, ειλικρινά, µου είναι
απολύτως παράδοξο το να εγκαλείτε εµάς, γιατί ακυρώνουµε το
δικό σας στρατηγικό σχέδιο, που το επιβάλατε την προηγούµενη
δεκαετία και εξελίσσεται στη µέρες µας. Το ακυρώνουµε και µας
εγκαλείτε ακριβώς γι’ αυτό. 

Εµείς επιδοτήσαµε και κατασκευάσαµε την Πτολεµαΐδα 5, που
είναι, πραγµατικά, στρατηγικής σηµασίας για το µέλλον της επι-
χείρησης στο κοµµάτι των λιγνιτών και για την επιβίωσή της στον
ανταγωνισµό στο κοµµάτι των λιγνιτών ήταν 1,4 δισεκατοµµύρια
πολύ σηµαντική επένδυση. Οι δε επενδύσεις που γίνονται στην
Περιφερειακή Ενότητα της Κοζάνης πάνω στο λιγνίτη, πλησιά-
ζουν περίπου τα 2 δισεκατοµµύρια την τριετία που είµαστε Κυ-
βέρνηση συν το 1,4 δισεκατοµµύρια ευρώ της Πτολεµαΐδας 5
αλλά και οι περιβαλλοντικές αναβαθµίσεις των σταθµών, οι απο-
ζηµιώσεις στις αναγκαστικές απαλλοτριώσεις. Τα 2 δισεκατοµ-
µύρια επενδύσεων της ΔΕΗ είναι το δικό µας αποτύπωµα σε
αυτή την τριετία. 

Επίσης επειδή άκουσα πολλά κροκοδείλια δάκρυα για τους ερ-
γαζόµενους, σας θυµίζω πως οι εργαζόµενοι της ΔΕΗ ήταν επι-
στρατευµένοι. Εµείς σταµατήσαµε αυτή την επιστράτευση. Αυτό
για να τελειώσει αυτή η συζήτηση. 

Στα εξήντα, λοιπόν, χρόνια λειτουργίας της ΔΕΗ δεν είχε ποτέ
κανένα σηµαντικό στρατηγικό σχεδιασµό, είχε µόνο χαρτιά που
άλλαζαν από κυβέρνηση σε κυβέρνηση και από υπουργό σε
υπουργό. Είχε, όµως, έναν προφανή στρατηγικό σχεδιασµό, που
ήταν η εξυπηρέτηση ενός κρατικοδίαιτου και πελατειακού συ-
στήµατος, που κατασπαταλούσε πόρους, που διασπάθιζε το δη-
µόσιο χρήµα και καταστρατηγούσε κάθε έννοια ενάρετης οικο-
νοµικής ανάπτυξης. Διότι τόσα χρόνια, δεκαετίες ολόκληρες,
στην εποχή των παχέων αγελάδων, ποτέ δεν διασυνδέθηκαν τα
νησιά µας, παραδείγµατος χάριν τη στιγµή που είναι ένα τερά-
στιο κόστος και αντιαναπτυξιακό τα νησιά µας να συνεχίζουν να
παράγουν ηλεκτρικό ρεύµα µε µαζούτ. 

Έγινε, παραδείγµατος χάριν, µια ακριβή επένδυση στην Πελο-

πόννησο από το φυσικό αέριο, αλλά εδώ και δέκα χρόνια δεν
αδειοδοτήθηκε, γιατί ουσιαστικά δεν µπορεί να παράξει ή να
δώσει ή να πουλήσει την παραγόµενη ενέργεια η οποία κατα-
σκευάστηκε. Είναι ένα από τα παράδοξα και τις στρεβλότητες.
Άρα πώς θα κάνει απόσβεση αυτή η τόση σηµαντική επένδυση
των 800MW φυσικού αερίου στην Πελοπόννησο; 

Εγκαταστάθηκε στον πυρήνα των χρεών της επιχείρησης ένας
τεράστιος όγκος χρεών. Εγκαταστάθηκε επί δεκαετίες, δεν ήταν
µόνο µιας κυβέρνησης, αλλά ήταν θέµα πολιτικής βούλησης
αυτής της στρατηγικής και για το ΚΕΔ δήµων και ΤΟΕΒ και ΥΚΩ
αλλά και µεγάλων, σηµαντικών, βέβαια, ενεργοβόρων επιχειρή-
σεων της χώρας. 

Έγινε ποτέ µια προσπάθεια –όχι, βέβαια, το αυτονόητο να επι-
λυθεί ενδεχοµένως και να ρυθµιστούν αυτά τα χρέη- στόχευσης,
ώστε τουλάχιστον σε ό,τι αφορά τις ενεργοβόρες και σηµαντικές
επιχειρήσεις, να γίνουν επενδύσεις στις ανανεώσιµες πηγές
ενέργειας, σε εναλλακτικές µορφές που θα απάλλασσαν αυτόν
το βρόγχο και τη ΔΕΗ στο χρέος, αλλά και τις ίδιες στην ακριβή
ενέργεια σε βάρος τελικά του δηµόσιου πλούτου και της δηµό-
σιας παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας; Δεν έγινε τίποτα πραγ-
µατικά πραγµατικά στρέβλωση. 

Όσον αφορά, βέβαια, το ζήτηµα της εµπορίας, νοµίζω ότι το
παράδειγµα της «ENERGA HELLAS» τα λέει όλα, για το ποια είναι
η αντίληψή σας για αυτού του τύπου τις ιδιωτικοποιήσεις. 

Στη δική µας στρατηγική η ΔΕΗ, βέβαια, δεν καταστράφηκε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε

Δηµητριάδη, σας παρακαλώ.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΑΔΗΣ: Τελειώνω, κυρία Πρόεδρε, τα

λέω σύντοµα.
Μετασχηµατίζεται, διότι αυτό επιβάλλουν οι ευρωπαϊκοί κανό-

νες στους οποίους συµµετέχουµε και το αποδεχόµαστε όλοι.
Έχουµε πλέον ένα φερέγγυο και συµφωνηµένο από τους διε-
θνείς θεσµούς εθνικό σχέδιο για την ενέργεια και το κλίµα. Το
ενεργειακό µείγµα της χώρας θα ανανεωθεί σηµαντικά µέχρι το
‘30 µε αύξηση συµµετοχής των ΑΠΕ στο 32%, πράγµατι, της συ-
νολικής κατανάλωσης, που συνεπάγεται 57% στην παραγωγή
ενέργειας από το 29% που είναι σήµερα, όπως και θα περιορι-
στεί, πράγµατι, το ειδικό βάρος του λιγνίτη. Το φυσικό αέριο θα
παίξει έναν ρόλο γέφυρας, θα λειτουργήσει ως σταθεροποιητι-
κός παράγοντας σε αυτό και η ευρωπαϊκή ενέργεια που αλλάζει
σηµαντικά, θα έχει µια πλήρη απελευθέρωση από το ‘20 και µετά
και πρέπει σε αυτό το ανταγωνιστικό πεδίο, πράγµατι, η Δηµόσια
Επιχείρηση Ηλεκτρισµού να έχει την ικανότητα και τη δυνατό-
τητα να ανταποκριθεί, και αυτό θα συµβεί.

Μια απάντηση για την εξαγορά της EDS. Κατ’ αρχάς είναι απο-
λύτως θεµιτή. Έγινε σε ένα πλαίσιο ισχυροποίησης της Δηµόσιας
Επιχείρησης Ηλεκτρισµού στην περιφερειακή αγορά και είναι µια
εταιρεία, η ΔΕΗ, εισηγµένη στο χρηµατιστήριο και όλες οι συ-
ναλλαγές που κάνει, είναι ενταγµένες σε αυτή τη διάφανη διαδι-
κασία που επιβάλλουν και οι χρηµατιστηριακές συναλλαγές. Η
ΔΕΗ, βέβαια, εξετάζει επιχειρηµατικές ευκαιρίες που προκύ-
πτουν στην ευρύτερη περιοχή, ασχολείται και µε τα υδροηλε-
κτικά στην Τουρκία, εξετάζει επενδύσεις στην Αλβανία, στην
Βοσνία - Ερζεγοβίνη, στο Κόσοβο. 

Αγαπητοί συνάδελφοι, πρέπει να συνηθίσετε στην ιδέα πως η
ΔΕΗ θα επεκτείνεται και θα επεκταθεί στη βαλκανική ενδοχώρα,
σε αντίθεση µε αυτό που εσείς επιφυλάσσετε προς αυτή. Θα πα-
ραµείνει, δηλαδή, η ΔΕΗ µια επιχείρηση και δηµόσια και ενιαία
και θα ισχυροποιηθεί, διότι θέλουµε να είναι ένας πυλώνας για
τη δηµόσια ελληνική πολιτική, να είναι ένας παράγοντας για τη
δίκαιη ανάπτυξη και σταθερότητα µε κοινωνικό έλεγχο και εγ-
γύηση των δικαιωµάτων των πολιτών.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Σας
είπα και πριν για τον χρόνο. Στην επίκαιρη επερώτηση έχει µια
λογική. Δώδεκα λεπτά έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του
επερωτώντος κόµµατος όχι όλοι.

Τον λόγο έχει ο κ. Κούζηλος, Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος
της Χρυσής Αυγής, για έξι λεπτά.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΖΗΛΟΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
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«Ο ΣΥΡΙΖΑ µετέτρεψε τη ΔΕΗ από αναπτυξιακό πυλώνα σε συ-
στηµικό κίνδυνο για την ελληνική οικονοµία». Αυτό κάλλιστα µπο-
ρούσε να ήταν και ένας τίτλος αν ήταν αντιπολίτευση ο ΣΥΡΙΖΑ.
Ήταν απλή τακτική που υπήρχε. 

Τώρα έχουµε κάποια ερωτήµατα. ΔΕΗ. Δηµόσια Επιχείρηση
Ηλεκτρισµού. Πόσο δηµόσια είναι; Από εκεί ξεκινάµε. Τι µερίδιο
έχει; Τι σκοπεύετε να κάνετε και τι µερίδιο έχουν οι ιδιώτες µέσα
στη ΔΕΗ; 

Να πάµε και στο εργατικό δυναµικό εν τάχει. Βλέπουµε µια
πολύ µεγάλη µείωση -µέχρι το 2014 είναι τα στοιχεία που έχει η
ιστοσελίδα της ΔΕΗ-, γύρω στις δεκατρείς χιλιάδες τα τελευταία
δεκατέσσερα, δεκαπέντε χρόνια. Άρα µήπως είναι οι ιδιώτες που
έχουν το µεγαλύτερο κοµµάτι στη ΔΕΗ; 

Να δούµε επίσης και κάτι άλλο. Κύκλος εργασιών και εξέλιξη
καθαρού χρέους. Βλέπουµε ότι όχι απλώς έχει αυξηθεί ο κύκλος
εργασιών αλλά στην ουσία δεν έχετε µειώσει και το χρέος. Άρα
που έχουν πάει όλα τα χρήµατα της ΔΕΗ; 

Στην ουσία αυτό που έχετε κάνει -γιατί όλα αυτά που λέγατε
ότι «θα διευθετήσουµε το θέµα της ΔΕΗ», «εµείς θα την καθαρί-
σουµε», «εµείς θα την φτιάξουµε», ως αντιπολίτευση- είναι ότι
µειώσατε το εργατικό δυναµικό και δηµιουργήσατε σκάνδαλα. 

Πρώτο σκάνδαλο. Η εξαγορά -εσείς το ονοµάσατε «επενδυτική
κίνηση»- της σκοπιανής εταιρείας «EDS». Χαιρόµαστε που η Νέα
Δηµοκρατία υιοθετεί την ατζέντα της Χρυσής Αυγής, που από
την πρώτη µέρα, την πρώτη στιγµή λέγαµε ότι η Κυβέρνηση µε
τον Σόρο χρηµατοδοτούν τον Ζάεφ για το δηµοψήφισµα. Και έρ-
χεται η Νέα Δηµοκρατία και κάνει µια πολύ απλή αντιγραφή στην
επίκαιρη επερώτηση, δικιάς µας ερώτησης, µε αριθµό πρωτο-
κόλλου 2460. Το καταθέτω για τα πρακτικά παρακαλώ.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Νικόλαος Κούζηλος καταθέ-
τει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκε-
ται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στε-
νογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Ευτυχώς µας ακολουθούν κι άλλοι στο Κοινοβούλιο. Ευτυχώς!
Βλέπουµε ότι η εξαγορά της «EDS’ στοίχισε 5,2 εκατοµµύρια,
όσο στοίχισε -σύµφωνα µε δηµοσιεύµατα των Σκοπιανών- η προ-
εκλογική εκστρατεία του Ζάεφ. Τόσα χρήµατα έδωσαν.

Από την εξαγορά προκύπτουν και κάποια άλλα ερωτήµατα στα
οποία δεν έχετε απαντήσει. Και δεν ξέρουµε αν θα µπορέσετε να
τα απαντήσετε ποτέ. Πρώτον, ελέγχθηκαν τα κρατικά συµβόλαια
της «EDS», ώστε να διαπιστωθεί αν ήταν ζηµιογόνα ή όχι; Ήταν
λίγο πριν την πτώχευση η συγκεκριµένη εταιρεία.

Θα προχωρήσει η «ΔΕΗ Α.Ε.» σε αύξηση µετοχικού κεφα-
λαίου, αφού η «EDS» είναι ζηµιογόνα; Αναγκαστικά πρέπει να το
κάνετε αυτό. 

Ποιοι εισηγήθηκαν την εξαγορά της συγκεκριµένης εταιρείας,
δεδοµένου ότι η χρηµατιστηριακή αξία της ΔΕΗ έχει πτωτική πο-
ρεία; 

Πολύ απλά ερωτήµατα. Δεν έχουµε λάβει απάντηση µέχρι
στιγµής. 

Η εισήγηση για την εξαγορά διερευνήθηκε από στελέχη αντί-
στοιχης αλβανικής εταιρείας. Ποιος την υπογράφει και ποιοι ήταν
αποδέκτες; Μήπως η συγκεκριµένη εταιρεία, τα στελέχη, έχουν
συγκεκριµένη θέση µέσα στον ΣΥΡΙΖΑ; 

Τέλος, ποιοι οι διεθνείς εκτιµητές που διεξήγαγαν την αποτί-
µηση της «EDS»; Στην ουσία αυτό που εξαγόρασε η ΔΕΗ, ήταν
ένα κέλυφος. Όποιος ξέρει οικονοµικά µπορεί να καταλάβει µε
πάρα πολύ απλά λόγια.

Δεύτερο σκάνδαλο του ΣΥΡΙΖΑ. Έχουµε µια συµφωνία σύµ-
φωνα µε τη ΔΕΗ. Η διαφορά στα αποτελέσµατα του πρώτου εξα-
µήνου του 2017 που δηµοσιεύθηκε, ήταν κέρδη 3,1 εκατοµµύρια.
Παρουσιάζεται µετά άλλη µια δηµοσίευση για το συγκεκριµένο
θέµα και βγαίνει ζηµιά 249. Πώς το καταφέρατε αυτό; Πείτε µας.
Πώς από κέρδος µετά µε την µελέτη του χρόνου βγάλατε ζηµιά;
Πώς βγήκε αυτό για το συγκεκριµένο εξάµηνο; 

Υπάρχει όµως ένας άλλος λόγος για τον οποίον έγιναν αυτά.
Γιατί έτσι έπεσε η µετοχή και η αξία του ΑΔΜΗΕ. Έχουµε την επι-
τροπή λογιστικής τυποποίησης, που είναι εθνική εποπτική αρχή
και είναι υπεύθυνη και αρµόδια για την εποπτεία της ορθής απο-
τελεσµατικής εφαρµογής των λογιστικών και ελεγκτικών προτύ-
πων. Ζητάει η έρευνα τις ζηµιές που έγιναν κέρδη. 

Ερωτήµατα. Αν µπορείτε απαντήστε µας.
Ποια ή ποιες εταιρείες ορκωτών λογιστών έκανε τον έλεγχο;

Αν είστε τόσο καθαροί, δώστε µας το ΓΕΜΗ των συγκεκριµένων
εταιρειών, να δούµε που ανήκουν αυτές οι εταιρείες. Γιατί έχει
σχέση µε τον ΣΥΡΙΖΑ. Η µια εταιρεία που έχει µπει µέσα, έχει τα
στελέχη του υπερταµείου που ήταν στη συγκεκριµένη εταιρεία
ορκωτών λογιστών και στην άλλη είναι κάποιος Υπουργός του
ΣΥΡΙΖΑ. Θα µας φέρετε το ΓΕΜΗ, να δούµε ποιοι είναι µέσα και
τι σχέσεις έχουν; Και πού έχουν δουλέψει οι συγκεκριµένοι.
Μήπως οι ίδιες εταιρείες ήταν και στο σκάνδαλο της «FOLLI FOL-
LIE»; Μήπως το καλύψατε µέχρι που έφτασε στην Ευρώπη και
την Αµερική και από εκεί αποκαλύφθηκε όλο το σκάνδαλο της
«FOLLI FOLLIE»; Μήπως βάλατε στο υπερταµείο τον οικονοµικό
διευθυντή της «FOLLI FOLLIE»; Μήπως στελέχη των συγκεκριµέ-
νων ορκωτών λογιστών είναι και µέσα στο υπερταµείο; 

Όλα αυτά τα ερωτήµατα, φυσικά και δεν µπορείτε να τα απαν-
τήσετε. Αυτά είναι σκάνδαλα του ΣΥΡΙΖΑ. Γι’ αυτό δεν θα έρθει
ποτέ, µα ποτέ, όσο είστε εσείς η διάσωση της ΔΕΗ. Αυτό που
λένε όλοι. 

Η Νέα Δηµοκρατία µας αντιγράφει πάντα πιστά σε τέτοια θέ-
µατα, αλλά δεν µιλάει για τον Σόρο, γιατί ξέρει ότι θα τους κοπεί
το µεροκάµατο.

Η διάσωση της ΔΕΗ δεν θα έρθει, γιατί θα κόψετε κι εσείς το
µεροκάµατο απ’ τα δικά σας παιδιά. 

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Χρυσής Αυγής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κυρίες
και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα
ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεω-
ρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθου-
σας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την
ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας
της Βουλής, σαράντα οκτώ µαθητές και µαθήτριες και τέσσερις
εκπαιδευτικοί συνοδοί τους από το Γυµνάσιο Καµµένων Βούρ-
λων. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Τον λόγο έχει ο κ. Καραθανασόπουλος, Κοινοβουλευτικός Εκ-
πρόσωπος του ΚΚΕ.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρό-
εδρε.

Υποκριτικό το ενδιαφέρον για τη ΔΕΗ, τόσο από τη µεριά της
Κυβερνήσεως όσο και της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης. Και αυτό
το λέµε γιατί ακριβώς η Κυβέρνηση των ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ δεν άλ-
λαξε τη φιλοσοφία, τη λογική, το περιεχόµενο της ενεργειακής
πολιτικής, που ακολουθούσαν οι προηγούµενες κυβερνήσεις της
Νέας Δηµοκρατίας και του ΠΑΣΟΚ. 

Φτάνουν απλά δύο µεγέθη, για να δείξουµε την υποκρισία σας.
Ποια είναι αυτά τα δύο µεγέθη; 

Πρώτον, η καθαρή παραγωγή της ΔΕΗ από το 2000 έως σή-
µερα έχει µειωθεί κατά 35%. Αυτό είναι αποτέλεσµα των πολιτι-
κών του ΠΑΣΟΚ της Νέας Δηµοκρατίας και του ΣΥΡΙΖΑ. 

Και δεύτερον, ο αριθµός του προσωπικού για την ίδια ακριβώς
περίοδο έχει µειωθεί κατά 47%, ΠΑΣΟΚ - Νέα Δηµοκρατία - ΣΥ-
ΡΙΖΑ.

Άρα, στους δύο βασικούς τοµείς, το µέγεθος της παραγωγής
και τον αριθµό του εργατικού δυναµικού, τα αποτελέσµατα είναι
φανερά, συρρίκνωση, εντατικοποίηση της εργασίας και τρίτο
στοιχείο, το οποίο είναι φανερό και για τις δύο περιόδους και της
Νέας Δηµοκρατίας - ΠΑΣΟΚ και του ΣΥΡΙΖΑ είναι η συνεχής αύ-
ξηση των τιµολογίων του ηλεκτρικού ρεύµατος, που καλούνται
να πληρώσουν τα λαϊκά νοικοκυριά.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Έχει αυξηθεί το ρεύµα;

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Βεβαίως και σε εσάς,
κύριε Υπουργέ.

‘Εχουν αυξηθεί οι υπόλοιπες χρεώσεις -το τιµολόγιο- που πλη-
ρώνουν τα λαϊκά νοικοκυριά και όχι απλά και µόνο το ρεύµα.

Από αυτήν την άποψη, λοιπόν, είναι φανερή η κενότητα της
πολιτικής σας, η συνέχεια της πολιτικής σας. Και γιατί έγινε αυτό;
Γιατί υπάρχει αυτή η εξέλιξη των πραγµάτων; Για να µπορέσουν
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να εισέλθουν οι ιδιώτες παραγωγοί, αλλά και οι επιχειρηµατίες
στην ηλεκτρική ενέργεια, τόσο στην παραγωγή όσο και στη διά-
θεσή της.

Και από αυτήν την άποψη, σε αυτό το σκοπό δεν έφτανε απλά
και µόνο να συρρικνωθεί η ΔΕΗ, αλλά δώσατε και σκανδαλώδη
προνόµια. Να θυµίσουµε τα προνόµια, που έδωσε η Νέα Δηµο-
κρατία και το ΠΑΣΟΚ στους ιδιώτες επενδυτές; Πουλούσαν την
κρατική χονδρεµπορική αγορά σε πολύ υψηλότερες τιµές, αξιο-
ποιώντας το περιβόητο σύστηµα εγγυηµένων τιµών, µε συµβά-
σεις που έφταναν και µια εικοσαετία. Τους διασφαλίζετε πώς θα
πουλάνε ρεύµα για είκοσι χρόνια, πολύ υψηλότερα.

Δεύτερον, κρατικές ενισχύσεις, αξιοποίηση των διαφόρων
αναπτυξιακών νόµων, ΕΣΠΑ, ευρωπαϊκά προγράµµατα για τη
χρηµατοδότηση και βεβαίως, διασφάλιση της κερδοφορίας ση-
µαίνει και κατεδάφιση των εργασιακών σχέσεων των µισθών, των
εργασιακών και ασφαλιστικών δικαιωµάτων των εργαζοµένων.

Στις ίδιες ρότες, µε διαφορετικές ενδεχοµένως µεθόδους, κι-
νείται και η σηµερινή Κυβέρνηση στο πώς θα διασφαλίσει τους
επενδυτές στον τοµέα της ενέργειας και ιδιαίτερα της πράσινης
ενέργειας. Γι’ αυτό ακριβώς υπάρχει αυτός ο επενδυτικός οργα-
νισµός, γιατί ακριβώς έχουν διασφαλιστεί τα συµφέροντά τους,
τους δίνετε απλόχερα κίνητρα και τους διασφαλίζετε, µε κάθε
τρόπο, την κερδοφορία τους.

Αυτή η εξέλιξη των πραγµάτων, δεν είναι απλά και µόνο µια
ελληνική ιδιοµορφία, αλλά συµβαίνει σε όλα τα κράτη - µέλη της
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Δεν είναι προβλήµατα, που προήλθαν από
τα µνηµόνια ούτε γεννήθηκαν σήµερα, αλλά είναι οι συνέπειες
µιας µακρόχρονης πολιτικής, που εφαρµόζεται σε όλα τα κράτη
- µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης από τα µέσα της δεκαετίας του
’90 για την προώθηση της λεγόµενης απελευθέρωσης της αγο-
ράς ηλεκτρικής ενέργειας. 

Και τότε, τι ισχυριζόσασταν στα µέσα της δεκαετίας του ’90;
Ισχυριζόσασταν ότι η απελευθέρωση, ο ανταγωνισµός, όπως λέ-
γατε των ιδιωτικών οµίλων, θα ωφελήσει τον λαϊκό καταναλωτή,
ότι δηλαδή θα έχουµε φτηνότερο ρεύµα.

Πού το είδατε µετά από είκοσι χρόνια; Πουθενά. Ακριβότερο
είναι. Λέγατε ότι θα δηµιουργήσει χιλιάδες νέες θέσεις εργασίας,
οι οποίες µάλιστα, θα είναι καλοπληρωµένες. Πού τις είδατε; Εί-
χαµε µείωση του εργατικού δυναµικού και επέκταση των εργο-
λαβικών και ευέλικτων µορφών απασχόλησης, εντατικοποίηση
της εργασίας. 

Το ΚΚΕ, όµως, από την πρώτη στιγµή, τότε είχε διακηρύξει ότι
ο στόχος της απελευθέρωσης της αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας,
δεν ήταν η λαϊκή ευηµερία, αλλά απλά και µόνο να βρεθεί µια
προσωρινή διέξοδος σε κεφάλαια που λίµναζαν, σε κεφάλαια
που είχαν υπερσυσσωρευτεί και δεν µπορούσαν να επενδυθούν
µε ικανοποιητικό ποσοστό κέρδους σε άλλους τοµείς της οικο-
νοµίας. 

Ποιο είναι το αποτέλεσµα, λοιπόν, αυτής της πολιτικής απε-
λευθέρωσης, που έχουµε βιώσει µία εικοσαετία στη χώρα µας;
Πρώτον, υπάρχουν ζητήµατα, σε σχέση µε την ενεργειακή ευ-
στάθεια του συστήµατος, µε τον ενεργειακό σχεδιασµό. Έχει αυ-
ξηθεί η ενεργειακή εξάρτηση της χώρας από εισαγόµενα καύσι-
µα. Έχει µειωθεί το εργατοϋπαλληλικό δυναµικό, έχει εντατικο-
ποιηθεί, έχουν ανατραπεί οι εργασιακές σχέσεις, έχουµε πανά-
κριβο ρεύµα για τα λαϊκά νοικοκυριά, που πολλά απ’ αυτά δεν
µπορούν να το πληρώσουν και άρα, υπάρχουν µεγάλα ληξιπρό-
θεσµα χρέη προς τη ΔΕΗ. Βεβαίως, υπάρχει το 35% των ελληνι-
κών νοικοκυριών, που ζουν σε συνθήκες ενεργειακή φτώχειας. 

Και αυτό µάλιστα, συµβαίνει σε µία χώρα, όπως η Ελλάδα, η
οποία έχει υπερπληθώρα πηγών παραγωγής ηλεκτρικής ενέρ-
γειας. Εάν κάποια χώρα έχει αυτή την υπερπληθώρα, αυτή είναι
η Ελλάδα. Και, όµως, υπάρχει ταυτόχρονα ενεργειακή φτώχεια.
Γιατί; Γιατί ακριβώς, δεν αξιοποιεί το σύνολο των ενεργειακών
πηγών και δεύτερον, γιατί θέλει να διασφαλίσει το καπιταλιστικό
κέρδος. Γι’ αυτό ακριβώς και το ρεύµα είναι πανάκριβο. Γι’ αυτό
καταφεύγουµε ακόµη και σε εισαγωγές ηλεκτρικής ενέργειας.

Βεβαίως, εµείς ξέρουµε ποιος είναι ο ένοχος. Η αιτία του προ-
βλήµατος είναι ότι το ρεύµα αποτελεί εµπόρευµα και όχι κοινω-
νικό αγαθό και όσο καιρό παραµένει εµπόρευµα είτε υπό δηµό-
σια, κρατική µορφή παραγωγής είτε υπό ιδιωτική, το αποτέλεσµα

θα είναι προδιαγεγραµµένο για τα λαϊκά στρώµατα.
Απ’ αυτήν, λοιπόν, την άποψη εµείς λέµε καθαρά ότι αυτή η

κατάσταση των πραγµάτων της ενεργειακής φτώχειας, του πα-
νάκριβου ηλεκτρικού ρεύµατος, της ενεργειακής εξάρτησης,
είναι αποτέλεσµα συγκεκριµένων πολιτικών επιλογών. Και βε-
βαίως, δεν µπορεί να λυθεί αυτό το πολιτικό πρόβληµα, χωρίς
σύγκρουση µε τον πραγµατικό αντίπαλο, δηλαδή, την άρχουσα
τάξη των καπιταλιστών, χωρίς την ανατροπή της εξουσίας του
κεφαλαίου. 

Υπάρχει διέξοδος, προς όφελος των λαϊκών στρωµάτων, αλλά
χρειάζεται να εφαρµοστεί µια άλλη πολιτική. Γιατί όσο το κράτος
υπηρετεί τα συµφέροντα των µονοπωλιακών οµίλων, δεν µπορεί
να υπάρξει ενεργειακός σχεδιασµός για την ικανοποίηση των
αναγκών του λαού. Κανένας κυβερνητικός σχεδιασµός και της
σηµερινής Κυβέρνησης και των προηγούµενων και των αυρια-
νών, δεν µπορεί να ξεπεράσει τον ανταγωνισµό ανάµεσα στους
οµίλους, δεν µπορεί να ξεπεράσει την αναρχία της καπιταλιστι-
κής παραγωγής και το ξέσπασµα περιοδικών καπιταλιστικών κρί-
σεων.

Όσο το κέρδος των οµίλων, ιδιωτικών και δηµόσιων, θα βασι-
λεύει, όσο θα αποτελεί κριτήριο της αναπτυξιακής πολιτικής, δεν
θα µπορεί να υπάρχει ισόρροπη ανάπτυξη όλων των ενεργειακών
πηγών της χώρας, δηλαδή, του λιγνίτη, των υδρογονανθράκων,
της αιολικής ενέργειας, του υδάτινου δυναµικού και των υπόλοι-
πων, για τη διασφάλιση της λαϊκής ευηµερίας.

Έτσι, λοιπόν, ως ΚΚΕ, δεν κοιτάµε µε τα µάτια στραµµένα
προς τα πίσω, να ξαναγυρίσουµε, δηλαδή, στη ΔΕΗ της δεκαε-
τίας του ’70, του ’80 και του ’60. Και τότε η δηµόσια ΔΕΗ –να θυ-
µίσω- έδινε το ρεύµα κοψοχρονιά στους επιχειρηµατικούς οµί-
λους και τα σπασµένα του φθηνού ρεύµατος προς τους επιχει-
ρηµατικούς οµίλους πλήρωναν τα λαϊκά στρώµατα. Η περιβόητη
σύµβαση µε την ΠΕΣΙΝΕ ήταν ακριβώς το αποτέλεσµα αυτής της
πολιτικής επιδότησης, που έκανε η ΔΕΗ προς τους επιχειρηµα-
τικούς οµίλους.

Έτσι, λοιπόν, εµείς κοιτάζουµε το βήµα µπροστά και αναφε-
ρόµαστε σε έναν διαφορετικό δρόµο ανάπτυξης, όπου όλες οι
εγχώριες ενεργειακές πηγές, τα µέσα παραγωγής, διανοµής και
µεταφοράς ηλεκτρικής ενέργειας θα αποτελούν κοινωνική, κρα-
τική ιδιοκτησία. Θα υπάρχει, δηλαδή, ένας ενιαίος κρατικός φο-
ρέας ενέργειας και ως µηχανισµός ελέγχου της εργατικής λαϊκής
εξουσίας.

Αυτός ο µηχανισµός, αυτός ο ενιαίος φορέας ενέργειας µέσα
από αυτήν τη διαδικασία θα µπορέσει να διαµορφώσει τις προ-
ϋποθέσεις, για να αποκτήσουµε έναν ενεργειακό σχεδιασµό, που
θα κατοχυρώνει ότι το ενεργειακό προϊόν θα αποτελεί κοινωνικό
αγαθό και όχι εµπόρευµα. 

Ο ενιαίος αποκλειστικά κρατικός φορέας ενέργειας θα έχει τη
δυνατότητα να αξιοποιεί πλήρως και να κατανέµει συγκεντρω-
τικά, πανεθνικά όλους τους εκάστοτε διαθέσιµους υλικούς πό-
ρους, τα µέσα παραγωγής, το εργατικό δυναµικό, µε βάση στό-
χους και προτεραιότητες, που έχουν προκαθοριστεί.

Δεύτερον, θα αξιοποιεί συνδυασµένα όλες τις διαθέσιµες εγ-
χώριες πηγές και όλες τις διαθέσιµες τεχνικές λύσεις, για να βελ-
τιώνει το ενεργειακό µείγµα.

Τρίτον, θα προωθεί την έρευνα για την αξιοποίηση των εγχώ-
ριων νέων πηγών, µε διακρατικά αµοιβαίες επωφελείς συνεργα-
σίες.

Τέταρτον, θα αξιοποιεί την επιστηµονική έρευνα, για να προ-
βλέπει έγκαιρα τις µελλοντικές ανάγκες και να τις ενσωµατώνει
γρήγορα στις νέες τεχνολογικές δυνατότητες.

Μόνο και µόνο αυτά φτάνουν, για να δείξουν την υπεροχή της
πρότασης του ΚΚΕ απέναντι σε αυτήν την καπιταλιστική βαρβα-
ρότητα, που ζουν σήµερα τα λαϊκά στρώµατα και στον τοµέα της
ενέργειας.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-

ριστούµε.
Τον λόγο έχει τώρα ο κ. Μαυρωτάς από το Ποτάµι, ως Κοινο-

βουλευτικός Εκπρόσωπος.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΑΥΡΩΤΑΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κοντεύουν εβδοµήντα χρόνια από την ίδρυση της ΔΕΗ και δυ-
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στυχώς, η εταιρεία βρίσκεται στο πιο κρίσιµο σταυροδρόµι των
τόσων χρόνων προσφοράς της στην οικονοµική ανάπτυξη της
χώρας, αλλά και στη βελτίωση του επιπέδου διαβίωσης των πο-
λιτών, τόσο των καταναλωτών όσο και των εργαζόµενών της.

Η σηµερινή ανησυχητική της κατάσταση δεν προέκυψε ασφα-
λώς τα τελευταία δύο, τρία ή τέσσερα χρόνια. Δυστυχώς, η εται-
ρεία ήταν πάντα έρµαιο των συνεχών παρεµβάσεων όλων των
Υπουργών και όλων των κυβερνήσεων, τόσο του ΠΑΣΟΚ, της
Νέας Δηµοκρατίας και τώρα του ΣΥΡΙΖΑ. 

Η ΔΕΗ αποτέλεσε και αυτή ένα εργαλείο πολιτικής. Και όταν
µιλάω για πολιτική, δυστυχώς εννοώ κοµµατική πολιτική και όχι
ενεργειακή πολιτική, όπως θα όφειλε και όπως αρµόζει να αντι-
µετωπίζεται η διαχρονικά µεγαλύτερη ενεργειακή εταιρεία της
χώρας. Ήταν, λοιπόν, αυτή η κυβερνητική πατρωνία, αλλά και η
προθυµία των διοικήσεων της ΔΕΗ, που την κατέστησαν τον νού-
µερο ένα µηχανισµό αθρόων διορισµών «ηµετέρων», χωρίς κα-
νέναν στρατηγικό σχεδιασµό. Βέβαια, δεν έλειπαν και οι πλου-
σιοπάροχες διαφηµίσεις, ακόµα και όταν ήταν µονοπώλιο καθώς
και οι γαλαντόµες επιδοτήσεις στα διάφορα σωµατεία της.

Η ΔΕΗ, δυστυχώς, επαναπαύθηκε στον λιγνίτη και µετατρά-
πηκε σε έναν βραδυκίνητο οργανισµό, που δεν µπορούσε να αν-
ταποκριθεί στις εξελίξεις, όπως οι άλλες σύγχρονες ευρωπαϊκές
ενεργειακές εταιρείες. Δεν είναι άλλωστε τυχαίο ότι άργησε
πάρα πολύ να γίνει εξωστρεφής και να διερευνήσει επιλογές και
εκτός των συνόρων και σε άλλες αγορές. Το κυριότερο, όµως,
είναι ότι δίστασε να µπει στην κούρσα των ΑΠΕ, των ανανεώσι-
µων πηγών ενέργειας, όταν είχε τον χρόνο, την τεχνογνωσία και
τα κεφάλαια.

Σε αυτά προστέθηκε και η απελευθέρωση της αγοράς ηλεκτρι-
κής ενέργειας, µε τη ΔΕΗ να υποχρεούται πια να έχει µερίδιο
αγοράς κάτω από 50% µέχρι το 2020. Έτσι, ένας µονοπωλιακός
ελέφαντας έπρεπε να µετατραπεί σε ένα ανταγωνιστικό άλογο
κούρσας. Δύσκολο και επίπονο. 

Βέβαια, δεν πρέπει να ξεχνάµε ότι αρκετές λιγνιτικές µονάδες
της έχουν γεράσει, κάνοντας προβληµατική τη λειτουργία τους
εντός των περιβαλλοντικών και αποδοτικών ορίων.

Η ΔΕΗ έχει ένα τέτοιο δύσκολο χαρτοφυλάκιο µέσα σε ένα δύ-
σκολο οικονοµικό κλίµα και µάλιστα, όταν τον τελευταίο χρόνο
παρατηρείται ένα ράλι αύξησης των τιµών των δικαιωµάτων εκ-
ποµπών των αερίων του θερµοκηπίου, οι οποίες από τα 7,5 ευρώ
ανά τόνο έφτασαν κάποια στιγµή µέχρι και να υπερτριπλασια-
στούν, δηλαδή περίπου στα 25 ευρώ ανά τόνο. Τώρα είµαστε
γύρω στα 20 ευρώ ανά τόνο. Αλλά, η συνολική εικόνα δείχνει µια
ραγδαία άνοδο των τιµών, η οποία έχει να συµβεί πριν από το
2009. 

Δυστυχώς, µε ευθύνη όλων των κυβερνήσεων, ο βασικός µέ-
τοχος της ΔΕΗ, το ελληνικό δηµόσιο µε 55% περίπου, έχει απο-
δειχθεί ότι δεν µπορεί να στηρίξει ένα γενναίο αναπτυξιακό
σχέδιο. Πώς θα γίνουν βιώσιµες οι επενδύσεις; Πώς θα εκσυγ-
χρονιστούν οι µονάδες της; Πώς θα επεκταθεί στην αγορά των
ανανεώσιµων πηγών ενέργειας; Πώς θα ανταποκριθεί στον αν-
ταγωνισµό που έρχεται και στην ενιαία ευρωπαϊκή αγορά ενέρ-
γειας;

Το Ποτάµι, ήδη εδώ και ενάµισι χρόνο, έχει συντάξει συγκε-
κριµένη πρόταση για τη ΔΕΗ, την οποία σας την έχουµε καταθέ-
σει και εδώ από το Βήµα της Βουλής. Δεν θα την επαναλάβω
αναλυτικά, απλώς θα υπενθυµίσω τα βασικά της σηµεία.

Πρώτο σηµείο. Μια µικρή νέα ΔΕΗ έως 30%-40% δυναµικότη-
τας ή δύο νέες µικρές ΔΕΗ έως 20% η κάθε µία, προκειµένου να
προσελκυστούν επενδυτές, οι οποίοι θα αναλάβουν το ανάλογο
µερίδιο σε όλη την αλυσίδα αξίας, καθετοποίηση, δηλαδή, από
την παραγωγή, µέχρι και το µερίδιο των πελατών λιανικής, κατ’
αναλογία, δηλαδή, καλούς και κακούς πελάτες, χαµηλής, µε-
σαίας και υψηλής τάσης. 

Το δεύτερο σηµείο είναι ο στρατηγικός επενδυτής. Η ΔΕΗ
χρειάζεται επειγόντως στρατηγικό εταίρο µε τεχνογνωσία,
όραµα, σχέδιο και κεφάλαιο, ο οποίος θα αναλάβει το µάνα-
τζµεντ. Το µάνατζµεντ έπασχε, καθώς ο κυβερνητικός παρεµβα-
τισµός εµπόδιζε τη διοίκηση να πράξει αυτά που έπρεπε, µε
βάση µία σωστή εταιρική διακυβέρνηση. Πρυτάνευαν πάντα οι
µικροπολιτικές σκοπιµότητες.

Το τρίτο σηµείο είναι η εργασιακή ειρήνη και η εξασφάλιση
των θέσεων εργασίας. Το εργατικό στελεχιακό δυναµικό της
ΔΕΗ είναι τόσο εξειδικευµένο και άρρηκτα συνδεδεµένο µε τις
περιοχές εκµετάλλευσης των ορυκτών πόρων και παραγωγής
ηλεκτρικής ενέργειας, που θα ήταν αδύνατο για οποιονδήποτε
νέο επενδυτή να µην το αξιοποιήσει και να αναζητήσει αλλού
προσωπικό.

Το τέταρτο σηµείο είναι η βελτίωση της εισπραξιµότητας, η
οποία είναι µία µεγάλη θηλιά για τη ΔΕΗ, µε ευθύνη και του ΣΥ-
ΡΙΖΑ, που ενθάρρυνε πρακτικές «δεν πληρώνω», δηµιουργώντας
στρατηγικούς κακοπληρωτές. Προς αυτή την κατεύθυνση
έχουµε προτείνει, επιτέλους η αφαίρεση, να γίνει αφαίρεση από
τους λογαριασµούς της ΔΕΗ των υπολοίπων χρεώσεων υπέρ τρί-
των, ΕΡΤ, δηµοτικοί φόροι, τέλη κ.λπ..

Τέλος -το τελευταίο– το πέµπτο σηµείο είναι η αναβάθµιση του
ρόλου της ΔΕΗ σχετικά µε τις νανεώσιµες, συµπεριλαµβάνοντας
και άλλες σύγχρονες δραστηριότητες µέσα σε αυτή, όπως ενερ-
γειακές υπηρεσίες, αποκεντρωµένη παραγωγή, smart greed’s
κ.λπ.. Με άλλα λόγια, η ΔΕΗ πρέπει να σταµατήσει να δίνει µάχες
οπισθοφυλακών και να κοιτάξει κατάµατα, το µέλλον, προετοι-
µάζοντας την µεταλιγνιτική εποχή. 

Αυτά τα πέντε σηµεία συνεχίζουµε να πιστεύουµε ότι θα συµ-
βάλουν στο να βγει η ΔΕΗ από το αδιέξοδο, µε βιώσιµο τρόπο,
πριν να είναι αργά. Φτάνει πια µε τα µπαλώµατα. Οι επιχειρήσεις,
και πόσω µάλλον οι µεγάλες ενεργειακές επιχειρήσεις, θέλουν
στρατηγικό σχεδιασµό και όχι σχεδιασµό µε το εξάµηνο ούτε µε
ορίζοντα τη θητεία µιας και µόνης Κυβέρνησης. 

Επειδή, όµως, η δεύτερη επίκαιρη ερώτηση της Νέας Δηµο-
κρατίας για τη ΔΕΗ επικεντρώνεται και στο ζήτηµα της σχετικά
πρόσφατης εξαγοράς της σκοπιανής EDS, θέλουµε και εµείς κά-
ποιες εξηγήσεις, µια ιστορία που –για να µην ξεχνιόµαστε- είναι
γνωστή από τον Ιανουάριο του 2018. 

Συγκεκριµένα, θα θέλαµε να µας εξηγήσετε µε παράδειγµα και
όχι µε γενικόλογη απάντηση πώς µία τέτοια κίνηση συµβάλλει,
όπως είπε ο κ. Σταθάκης στην απάντησή του, στην ισχυροποίηση
της ΔΕΗ στην περιφερειακή αγορά ενέργειας στο πλαίσιο των
διασυνοριακών συναλλαγών και στο πλαίσιο της ευρωπαϊκής ενι-
αίας αγοράς ενέργειας, δηλαδή ποια είναι τα αναµενόµενα και
σε ποιον ορίζοντα θετικά αποτελέσµατα και αν αυτά θα αποτυ-
πωθούν σε έναν επόµενο ισολογισµό.

Κλείνοντας, θέλω να µου απαντήσετε και σε ένα κρίσιµο ερώ-
τηµα για τη ΔΕΗ. Τι θα γίνει και πώς επηρεάζεται η βιωσιµότητα
της επένδυσης της Πτολεµαΐδας 5 και αντίστοιχα της Μελίτης 2,
υπό το τρέχον καθεστώς αύξησης των τιµών των δικαιωµάτων
εκποµπών διοξειδίου του άνθρακα. Και αυτά, όταν ο συντελεστής
φόρτισης για τις λιγνιτικές µονάδες προβλέπεται για το 2025, µε
βάση τον πρόσφατο ενεργειακό σχεδιασµό σας, να πάει στο
32,7% µόνο, από 51% που ήταν το 2017. Εξετάζεται ως εναλλα-
κτική επιλογή η καύση φυσικού αερίου σε αυτές τις νέες µονά-
δες;

Μιας και είπαµε φυσικό αέριο, όντως, θα πρέπει να δώσετε κά-
ποιες απαντήσεις για το θέµα της ΔΕΠΑ και τις δηλώσεις του κ.
Κιτσάκου και τις σχέσεις της ΔΕΠΑ µε τον κ. Λαυρεντιάδη, όπως
είπατε ότι θα το κάνετε.

Κλείνω µε το εξής: Επειδή βρισκόµαστε σε µία φάση αναθεώ-
ρησης του Συντάγµατος και στο άρθρο 21 θέλετε να προσθέσετε
µια παράγραφο ακόµα, που θα λέει ότι η ηλεκτρική ενέργεια θα
υπόκειται σε καθεστώς δηµόσιας υπηρεσίας, θα θέλαµε να µας
δώσετε λίγες περισσότερες εξηγήσεις, να µας το κάνετε λίγο πιο
λιανά πώς θα γίνει αυτό. Θα γίνει η ΔΕΗ νοµικό πρόσωπο δηµο-
σίου δικαίου; Στους ιδιώτες παρόχους τι θα κάνετε; Θα κάνετε
κρατικοποιήσεις; Τι εννοείτε, δηλαδή, µε το καθεστώς δηµόσιας
υπηρεσίας και πώς συµβαδίζει αυτό µε την απελευθέρωση της
αγοράς ενέργειας στην Ευρώπη; Και επειδή τη Δευτέρα, θα το
έχουµε αυτό το θέµα στην Επιτροπή Συνταγµατικής Αναθεώρη-
σης και είναι από τα sos, αν µπορείτε να µας πείτε πώς το σκε-
φτόσαστε.

Κλείνοντας, η ΔΕΗ πληρώνει, δυστυχώς, αµαρτίες του πολιτι-
κού συστήµατος και του πελατειακού κράτους. Από ατµοµηχανή
της ελληνικής οικονοµίας, κινδυνεύει να γίνει θηλειά και για την
ελληνική οικονοµία και για την ελληνική κοινωνία. 
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Πολλοί έκαναν καριέρα «στις πλάτες »ης” και πολλοί έκαναν
«πλάτες» στις σπατάλες της. Τώρα, το βουνό µε τα προβλήµατα
«κάτω από το χαλί» µεγάλωσε και δεν λύνονται, εάν σκεφτόµαστε
µε τα ίδια κριτήρια, όπως στο παρελθόν, αλλά µόνο εάν αλλά-
ξουµε µυαλά, εάν αλλάξουµε παράδειγµα και δούµε τη ΔΕΗ
µέσα από το πρίσµα της εταιρικής διακυβέρνησης και όχι της πε-
λατειακής διευθέτησης. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχαρι-

στούµε.
Τελευταίος οµιλητής από τους Κοινοβουλευτικούς Εκπροσώ-

πους είναι ο κ. Καβαδέλλας.
Κύριε Καβαδέλλα, έχετε τον λόγο και ελπίζω εσείς να τηρή-

σετε τον χρόνο.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΒΑΔΕΛΛΑΣ: Εγώ είµαι τυπικός πάντα. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχουν αντιστραφεί τώρα οι

όροι. Σήµερα έρχεται η Νέα Δηµοκρατία να διαµαρτυρηθεί και
να απαιτήσει πλήρη διαφάνεια στη Βουλή για τα σχέδια της εκ-
ποίησης και απαξίωσης της ΔΕΗ, της οποίας και η ίδια -παλιό-
τερα σε σύµπλευση µε το ΠΑΣΟΚ, όπως θυµόµαστε από το 2014-
είχε ξεκινήσει τον τεµαχισµό, τότε που ο κ. Τσίπρας καλούσε σε
ανοιχτό µέτωπο, απειλούσε µε δηµοψηφίσµατα, χαρακτηρίζον-
τας εθνικό έγκληµα τη «µικρή ΔΕΗ».

Οι ενεργειακές υποδοµές και ο ορυκτός πλούτος κάθε χώρας
θα έπρεπε να αποτελούν τον κινητήριο µοχλό για την ανάπτυξη,
για την ευηµερία του λαού της. Όµως στη σηµερινή Ελλάδα των
µνηµονίων, τα οποία ξεκίνησαν µε το ΠΑΣΟΚ αλλά επαξίως συ-
νεχίστηκαν από την κυβέρνηση Νέας Δηµοκρατίας - ΠΑΣΟΚ και
από τη σηµερινή Κυβέρνηση, υλοποιείται το χρονικό ενός προ-
αναγγελθέντος θανάτου, που δεν πρόλαβε η Νέα Δηµοκρατία,
αλλά επιχειρεί να το τελειώσει η Κυβέρνησή σας ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ,
τεµαχίζοντας και εκποιώντας µε συνοπτικές διαδικασίες το µε-
γαλύτερο τµήµα των ενεργειακών υποδοµών της χώρας.

Αυτό το πείραµα είχε ξεκινήσει µέσω του σχεδίου της µικρής
ΔΕΗ. Το είχαν δροµολογήσει η Νέα Δηµοκρατία και το ΠΑΣΟΚ
τα προηγούµενα χρόνια. Επί ηµερών ΣΥΡΙΖΑ, η ΔΕΗ και οι µετο-
χές της έχουν κατακρηµνισθεί, έχουν καταπέσει στο µείον 84%.
Ως εκ τούτου, εµείς τουλάχιστον στην Ένωση Κεντρώων, συµ-
µεριζόµαστε τη σηµερινή υποτιθέµενη αγωνία της Νέας Δηµο-
κρατίας, την οποία µπορούµε να θεωρήσουµε και υποκριτική και
επιβαλλόµενη για λόγους προεκλογικής τακτικής, για να µην
πούµε προεκλογικών τακτικισµών, εάν, όταν κυβέρνησε η Νέα
Δηµοκρατία, ήταν η ίδια υποδειγµατικός διαχειριστής. Διαµαρ-
τύρεται για τα ίδια που περίπου συνέβαιναν τότε. 

Από την άλλη πλευρά, πανηγυρίζει ο ΣΥΡΙΖΑ γιατί; Για µια
µικρή αναβάθµιση της µιας µονάδος, του ενός βαθµού. Μετά
από µία µεγάλη πτώση των τεσσάρων βαθµών, έρχεται δήθεν η
αναγνώριση του µεγάλου έργου που έχουν προσφέρει στη ΔΕΗ
οι σηµερινοί κυβερνώντες. Το άνοιγµα των αγορών, σύµφωνα µε
την Κυβέρνηση, γίνεται στο όνοµα δήθεν του ανταγωνισµού και
των καλύτερων υπηρεσιών προς τους πολίτες. 

Εγώ θέλω να πω ότι την είχατε µετατρέψει σε πελατειακό σύ-
στηµα τη ΔΕΗ, σε µικροδανεισµό των καταναλωτών. Ωστόσο η
εµπειρία έχει διδάξει ότι όποτε στη χώρα µας η εκάστοτε κυβέρ-
νηση εξαγγέλλει άνοιγµα των αγορών, στην ουσία αυτό µετα-
φράζεται σε µεγαλύτερο βάρος για τους πολίτες, που τα
τελευταία χρόνια βεβαίως χειµάζονται από σειρά πειραµάτων για
δήθεν επενδύσεις που θα οδηγήσουν στην έξοδο από την κρίση
και την ανάπτυξη, µια ανάπτυξη όµως που ποτέ δεν έρχεται, κα-
νείς δεν την βλέπει πουθενά. Το χειρότερο, δε, είναι η αναλαµ-
βανόµενη υποχρέωση εκ µέρους του κράτους στους ιδιώτες για
πιθανές ζηµίες τους, όταν αγοράσουν τη ΔΕΗ κατά 50%. Η δική
µου πρόβλεψη είναι ότι όλο ζηµίες θα παρουσιάζουν. 

Σας θυµίζω κάτι σηµαντικό, ότι η Ελλάδα κατέχει τη δεύτερη
θέση σε παραγωγή λιγνίτη στην Ευρωπαϊκή Ένωση και την έκτη
θέση παγκοσµίως, κάτι που αυτόµατα σηµαίνει ότι οι νέοι ιδιο-
κτήτες θα βάλουν χέρι, θα αποκτήσουν πρόσβαση σε κάποιο από
τα µεγαλύτερα αποθέµατα του πλανήτη. Και αυτό, κυρίες και κύ-
ριοι συνάδελφοι, σε µία εποχή που η ενεργειακή φτώχεια στην
Ελλάδα χτυπάει όλο και µεγαλύτερα τµήµατα του πληθυσµού, η
Κυβέρνηση εκχωρεί στο ιδιωτικό κεφάλαιο λιγνιτικές µονάδες,

αν και κατά την Ένωση Κεντρώων πρέπει εντός δεκαετίας το αρ-
γότερο να έχουµε περάσει στην πράσινη ενέργεια.              

Τέλος, εµείς στην Ένωση Κεντρώων θεωρούµε ως µείζον εθ-
νικό θέµα την προάσπιση της εθνικής µας κυριαρχίας. Προβλη-
µατισµό γεννάει η επένδυση της απαξιωµένης ΔΕΗ σε µία αµφί-
βολη και υπερχρεωµένη επιχείρηση του γειτονικού κρατιδίου των
Σκοπίων µε τον µανδύα της δήθεν ανάπτυξης των διµερών µας
οικονοµικών σχέσεων. 

Κατ’ εµάς, αυτό ήταν ένα δωράκι στο δηµοψήφισµα Ζάεφ, ένα
επιπλέον δώρο στους γείτονές µας και ένα επιπλέον βαρίδι στη
Δηµόσια Επιχείρηση Ηλεκτρισµού, την οποία τονίζουµε ότι οι
ερωτώντες ήθελαν, αλλά δεν κατάφεραν να απαξιώσουν, ενώ οι
απαντώντες ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ υπεραµύνονταν του εθνικού της χα-
ρακτήρα. Όµως κατάφεραν να ολοκληρώσουν αυτό που η Νέα
Δηµοκρατία και το ΠΑΣΟΚ δεν πρόλαβαν.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχαρι-

στούµε, κύριε Καβαδέλλα, και για τον χρόνο.
Τώρα, τον λόγο έχει ο κ. Σκρέκας. Βέβαια, κύριε Σκρέκα, δεν

έχετε αφήσει χρόνο, το ξέρετε. Έχετε µιλήσει δεκαέξι λεπτά και
είκοσι πέντε λεπτά. Όλος σας ο χρόνος ήταν δεκαπέντε λεπτά
µε τη δευτερολογία, αλλά, εντάξει.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ: Κυρία Πρόεδρε, νοµίζω ότι για
ένα τόσο σηµαντικό θέµα αξίζουν τον κόπο πέντε λεπτά παρα-
πάνω. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Όχι πέ-
ντε, τρία.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ: Λοιπόν, πολύ γρήγορα θα ήθελα
να πω, κυρία Πρόεδρε και κύριε Υπουργέ, ότι εδώ εµείς σήµερα
δεν ήρθαµε από µια σκοπιά να δηµιουργήσουµε µία µικροκοµ-
µατική και πολιτική αντιπαράθεση ξύλινη και στείρα. Ήρθαµε,
επειδή πραγµατικά προβληµατιζόµαστε και ανησυχούµε για την
πορεία της ΔΕΗ, γιατί κατανοούµε τον ρόλο που έχει η ΔΕΗ στην
ανάπτυξη που θέλουµε να πετύχουµε στη χώρα µας. 

Και θα θέλαµε, ακριβώς γι’ αυτόν τον λόγο, να είστε κι εσείς
ειλικρινείς απέναντι σε αυτά τα οποία σας απαντήσαµε και πραγ-
µατικά να σταθείτε στο ύψος των ευθυνών, τις οποίες σήµερα
θα πρέπει να αντιµετωπίσετε εκ της θέσεως την οποία κατέχετε. 

Θέλω να ξεκινήσω και να πω πολύ γρήγορα το εξής. Αναφερ-
θήκατε πολλές φορές στην έκθεση αξιολόγησης του διεθνούς
οίκου αξιολόγησης «Standard and Poor’s», που αναβάθµισε τη
ΔΕΗ από κατηγορία «σκουπίδια» σε κατηγορία «ολίγον σκουπί-
δια», όταν -επαναλαµβάνω- το 2014, η αξιολόγηση τη εταιρείας
ήταν τρεις βαθµίδες παραπάνω από την αξιολόγηση που ήδη
έχετε πετύχει. Όµως, δεν το λέω γι’ αυτό. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Για το 2013 ήταν. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ: Ακούστε να δείτε. Τι λέει αυτή -
και αυτό έχει σηµασία, κύριε Υπουργέ- η αξιολόγηση, η έκθεση.
Στην τελευταία παράγραφο της πρώτης σελίδας λέει: «Συνεχί-
ζουµε να έχουµε αµφιβολίες για τη βιωσιµότητα της λειτουργίας
της ΔΕΗ και τη θέση της στην αγορά.». Και συνεχίζει: «Η µετά-
βαση της ΔΕΗ στη νέα της κατάσταση από το 2019 έως το 2021
απαιτεί σοβαρές επενδύσεις ύψους 2,2 δισεκατοµµυρίων ευρώ»,
χρήµατα, για παράδειγµα, που θα προσδοκούσε να πάρει η ΔΕΗ
από την πώληση των λιγνιτικών µονάδων, που εσείς δεν έχετε
βάλει κατώτατο όριο και η οποία, όπως έχω πει, έχει αναβληθεί
δύο φορές. Πολύ φοβόµαστε για το αν θα πωληθούν και µε ποιον
τρόπο θα πωληθούν, όταν τελικά την υποχρεώνετε ή προσπα-
θείτε να την υποχρεώσετε να αναλάβει και τις ζηµιές που θα
έχουν αυτές οι µονάδες, εφόσον πωληθούν. 

Τρίτον, λέει αυτή η έκθεση, ότι περιµένουν αύξηση των τιµο-
λογίων. Το λέει ξεκάθαρα. Και τέταρτον, λέει ότι αναβαθµίζουν
την εταιρεία, µόνο και µόνο επειδή θεωρούν ότι το κράτος µπορεί
να υποστηρίξει µε έκτακτη ενίσχυση την εταιρεία. Δηλαδή, τι
λέει; Με λίγα λόγια, ότι θα έρθει το κράτος και θα χρησιµοποιήσει
χρήµατα φορολογούµενων Ελλήνων, για να στηρίξει τη ΔΕΗ, αν
και όταν αυτή έχει πρόβληµα. 

Δεν απαντήσατε, όµως, κύριε Υπουργέ, σε αυτό που σας είπα,
ότι η ΔΕΗ το 2017 έµπαινε µέσα 1 εκατοµµύριο ευρώ την ηµέρα.
Τόσο είχε η ζηµιά. Και το 2018, αν υλοποιηθεί η εκτίµηση της έκ-
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θεσης της «Standard and Poor’s» για λειτουργικό περιθώριο 390
εκατοµµύρια, η ΔΕΗ θα µπαίνει µέσα περίπου 2 εκατοµµύρια
ευρώ την ηµέρα. 

Δεν είπατε, επίσης, τι γίνεται µε τα εργοστάσια. Χωρέσατε δώ-
δεκα χιλιάδες γιγαβατώρες λιγνιτικής παραγωγής, που παράγει
το σύµπλεγµα της καρδιάς του Αγίου Δηµητρίου και του Αµυν-
ταίου, σε µόλις χίλιες γιγαβατώρες. Πώς είναι δυνατόν όταν -επα-
ναλαµβάνω- τέσσερις χιλιάδες, πέντε χιλιάδες γιγαβατώρες
παράγει η Νέα Πτολεµαΐδα, τεσσερισήµισι χιλιάδες γιγαβατώρες
θα παράγουν οι εταιρείες, οι λιγνιτικές µονάδες που πουλάτε,
που δεν θα ανήκουν στη ΔΕΗ. Αυτό µας κάνει ένα άθροισµα
οκτώµισι χιλιάδων γιγαβατωρών. 

Το εθνικό σχέδιο για την ενέργεια -για το 2025, όχι για το 2030,
δηλαδή για έξι χρόνια µετά- λέει ότι θα χρειάζονται δέκα χιλιάδες
γιγαβατώρες. Θα χρειάζεται, δηλαδή, µόνο µία µονάδα να παρά-
γει χίλιες πεντακόσιες γιγαβατώρες για να καλυφθεί η ζήτηση
που εσείς έχετε δεσµεύσει την Ελλάδα να έχει το 2025. Πώς είναι
δυνατόν να χωράει εκεί το Αµύνταιο, η µονάδα «Άγιος Δηµήτριος
1», «Άγιος Δηµήτριος 2», «Άγιος Δηµήτριος 3» και «Άγιος Δηµή-
τριος 4»; Δεν χωράνε. Θα πρέπει να είστε ειλικρινής. Πείτε µας
τι θα κάνετε. 

Επίσης, επειδή ακούστηκαν πράγµατα από τον Βουλευτή από
την Κοζάνη –και θα πρέπει να διαβάζει λίγο αυτά τα οποία του
µεταφράζουν- για τα Αµύνταιο, θέλω να πω ότι το Αµύνταιο, αυτό
το κατάπτυστο, κατά την άποψή σας, δήθεν σχέδιο της µικρής
ΔΕΗ που το έχετε λοιδορήσει και κατασυκοφαντήσει έδινε λύση
σε όλα. Δεν περιλάµβανε ούτε ΝΟΜΕ –που κόστισαν 300 εκα-
τοµµύρια στη ΔΕΗ, σύµφωνα µε τον κ. Παναγιωτάκη- ούτε απο-
επένδυση λιγνιτικών µονάδων χωρίς κάτω όριο. Το σχέδιο της
µικρής ΔΕΗ περιλάµβανε την πώληση του Αµυνταίου στον ιδιώ-
τη, ο οποίος ήταν υποχρεωµένος να επενδύσει για να την εκσυγ-
χρονίσει και να τη λειτουργήσει. Αυτά δεν υπάρχουν.   

Θα πω κάτι τελευταίο πολύ γρήγορα και τελείωσα, επειδή επα-
ναλαµβάνετε συνέχεια και το ΔΕΣΦΑ. Θα αναγκαστώ τελικά να
βγάλω κάποια στοιχεία κάποια στιγµή. Δεν πρέπει να µας προ-
καλείτε. Για τον ΔΕΣΦΑ ο προηγούµενος επενδυτής έδινε 400
εκατοµµύρια, όταν στο ταµείο του ΔΕΣΦΑ υπήρχαν 10.000.000
ευρώ, 20.000.000 ευρώ. 

Τώρα, οι επενδυτές δίνουν 530.000.000 ευρώ και έχει «παντε-
λόνι» ο ΔΕΣΦΑ 270.000.000 ευρώ. Δεν έχει καµµία σχέση η κα-
τάσταση του ΔΕΣΦΑ τότε µε τώρα. Έχουµε διπλασιασµό του
αερίου που περνάει µέσα από τους αγωγούς του ΔΕΣΦΑ από
τότε µέχρι τώρα. Τότε περνούσαν δυόµισι δισεκατοµµύρια κυβι-
κά µέτρα φυσικού αερίου και έχουµε πάει στα τεσσερισήµισι δι-
σεκατοµµύρια σχεδόν κυβικά µέτρα φυσικού αερίου. 

Άρα σε µια πολύ διαφορετική κατάσταση, ο ΔΕΣΦΑ είναι ένα
µικρό «Ελευθέριος Βενιζέλος». Αυτή είναι η πραγµατικότητα. Κα-
νονικά θα έπρεπε να ξαναδείτε το τίµηµα και να ζητήσετε επι-
πρόσθετα χρήµατα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ολο-
κληρώστε, κύριε συνάδελφε. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ: Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε. 
Για τα ΝΟΜΕ δεν θέλω να πω πολλά. Υπάρχουν στιγµές που

πραγµατικά η ΔΕΗ αγοράζει από την οριακή τιµή συστήµατος
ενέργεια και πουλάει σε δηµοπρασίες ενέργειας όχι κάτω του
συνολικού κόστους που είπα εγώ, αλλά κάτω του πραγµατικού
κόστους που αγοράζει από την οριακή τιµή συστήµατος. Αγορά-
ζει 60 ευρώ, 70 ευρώ από την οριακή τιµή συστήµατος –αυτά
έχετε καταφέρει, κύριε Βουλευτά, της Δυτικής Μακεδονίας- και
πουλάει 30 ευρώ και 35 ευρώ, µισή τιµή από αυτή που αγοράζει. 

Όταν µίλησα για συνολικό λειτουργικό κόστος, ξέρετε πολύ
καλά ότι τα ΝΟΜΕ βγαίνουν έχοντας σαν βάση το µεταβλητό κό-
στος. Δηλαδή το υπόλοιπο κόστος της ΔΕΗ το διοικητικό προ-
σωπικό, η εµπορεία, όλα τα υπόλοιπα πώς θα βγουν; Πώς θα
πληρωθούν, δηλαδή, οι υπόλοιποι άνθρωποι; Το συνολικό κό-
στος παραγωγής ΔΕΗ είναι µιάµιση και δύο φορές πάνω απ’ ότι
είναι το µεταβλητό κόστος του εργοστασίου. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Μιάµιση φορά βγαίνουν τα ΝΟΜΕ στην αγορά. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Μην κά-
νετε διάλογο, σας παρακαλώ. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ: Ολοκληρώνω, κυρία Πρόεδρε. 
Αυτό το θέµα δεν είναι θέµα για να κάνουµε έναν τσακωµό, µια

κοκοροµαχία.
Η Νέα Δηµοκρατία, εµείς, όλοι µαζί, επανειληµµένα έχουµε

έρθει στη Βουλή και ζητάµε από τον Υπουργό ένα πράγµα: Να
µας πει ποιο είναι πραγµατικά το σχέδιο που έχει η Κυβέρνηση
σήµερα, εδώ και τέσσερα χρόνια, για να σώσει τη ΔΕΗ. 

Έχουµε το σχέδιο της McKenzie, του στρατηγικού σύµβουλου
της ΔΕΗ και έχουµε επανειληµµένα ζητήσει από τον κύριο
Υπουργό να το καταθέσει στη Βουλή των Ελλήνων να ενηµερω-
θούν οι Βουλευτές. Το έχουν όλα τα δηµοσιογραφικά γραφεία
και τελικά δεν το έχουν οι Έλληνες Βουλευτές. Και το σχέδιο αυ-
τό της McKenzie λέει «µείωση προσωπικού κατά τέσσερις χιλιά-
δες άτοµα, αύξηση τιµολογίων και κάτω από τη µισή ΔΕΗ». 

Αυτό το πράγµα, ο κύριος Υπουργός, έχει δεσµευθεί ότι θα
υλοποιηθεί. Και σύµφωνα µε πληροφορίες, υπάρχουν και e-mail
που αποδεικνύουν ότι ο κύριος Υπουργός έχει δεσµευθεί απέ-
ναντι στους δανειστές της ΔΕΗ να εφαρµόζει αυτό το σχέδιο της
McKenzie. Θα πρέπει επιτέλους να απαντήσει µε ειλικρίνεια, µε
θάρρος και µε υπευθυνότητα. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κι εγώ

ευχαριστώ.
Θα απαντήσει ο κύριος Υπουργός. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΑΔΗΣ: Κυρία Πρόεδρε, θα ήθελα τον

λόγο για ένα λεπτό µόνο. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε

Δηµητριάδη, δεν προβλέπεται από τον Κανονισµό δευτερολογία
στα άλλα κόµµατα, εκτός από το επερωτών κόµµα. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΑΔΗΣ: Μόνο για ένα λεπτό, κυρία
Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Έχετε
κάνει κατάχρηση της επιείκειάς µου. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΑΔΗΣ: Θα µιλήσω επί προσωπικού για
ένα λεπτό µόνο, επειδή αναφέρθηκε σε εµένα ως Βουλευτής Κο-
ζάνης. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ: Δεν αναφέρθηκα ονοµαστικά. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Μα, θα

µιλήσει ο κύριος Υπουργός. Εσείς θα πείτε κάτι πιο σηµαντικό; 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΑΔΗΣ: Ο κύριος Υπουργός δεν θα µι-

λήσει για τον Βουλευτή Κοζάνης. Γι’ αυτό το λέω. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ορίστε,

κύριε Δηµητριάδη, έχετε τον λόγο για ένα λεπτό µόνο. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΑΔΗΣ: Κατ’ αρχάς, εγώ µιλάω µε γε-

γονότα. Το γεγονός που έχουµε σήµερα υπ’ όψιν µας, όσον
αφορά τον ΑΗΣ Καρδιάς –γιατί ο ΑΗΣ Πτολεµαΐδας έκλεισε το
2015- και τον ΑΗΣ Αγίου Δηµητρίου είναι να κλείσουν τώρα, µέσα
στο διάστηµα των επόµενων δύο µηνών, µε ό,τι αυτό σηµαίνει
για την παραγωγή, διότι τελείωσαν οι ώρες που προβλέπονταν.
Τα έχουµε πει. Να µην τα ξαναλέω. 

Αυτό είναι η πραγµατικότητα. Είναι το σχέδιο το οποίο κατα-
θέσατε εσείς, το υλοποιήσατε επί µια δεκαετία και εµείς αυτό το
σχέδιο το ανατρέψαµε και δώσαµε και παράταση και στο Αµύν-
ταιο και στην Καρδιά για ένα συγκεκριµένο χρονικό διάστηµα.

Όσον αφορά το τι θα συµβεί µετά το 2025, σας επαναλαµβάνω
ότι ο προγραµµατισµός που αφορά τους λιγνιτικούς ΑΗΣ της πε-
ριοχής µας, έχει γίνει πάλι από εσάς την προηγούµενη δεκαετία.
Μιλώ για το σύστηµα εξουσίας της προηγούµενης δεκαετίας, το
οποίο έχει συµφωνήσει αυτά να κλείσουν. Δεν είναι κάτι το οποίο
κάνουµε εµείς. Εσείς το έχετε κάνει και εµείς αναζητούµε εναλ-
λακτικές, όπως κάναµε µε την Καρδιά και το Αµύνταιο. Το ίδιο
θα κάνουµε για ό,τι χρειαστεί. Εµείς κλείσαµε την Πτολεµαΐδα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Αφήστε
να τα πει ο Υπουργός, κύριε Δηµητριάδη. Είναι επερώτηση στον
Υπουργό. 

Κύριε Υπουργέ, πόσο χρόνο θα χρειαστείτε; Έχετε δέκα λεπτά
δευτερολογία και πέντε τριτολογία, αν έρθει ο κ. Δένδιας. Ειδάλ-
λως κλείνουµε εδώ. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Πέντε λεπτά θα χρειαστώ.

Από ό,τι κατάλαβα από τη δευτερολογία του κ. Σκρέκα, το τρί-
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πτυχο που θέλει είναι: Λιγνίτες για πάντα, να µην κλείσει ποτέ
καµµία µονάδα, να δηλώσουµε ότι θα απολύσουµε τέσσερις χι-
λιάδες από τη ΔΕΗ -πόσους θέλετε;-…

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ: Εµείς κανέναν. Εσείς έχετε δε-
σµευτεί για αυτό.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): ...και ότι θα αυξήσουµε τα τιµολόγια στη ΔΕΗ. Αυτό είναι
το τρίπτυχο της νεοδηµοκρατικής εµµονής.

Νοµίζω ότι οι απαντήσεις είναι πολύ καθαρές και στα τρία. Οι
λιγνίτες έχουν πρόγραµµα. Όταν τελειώνει η ζωή της λιγνιτικής
µονάδας, αποσύρεται. Αυτός είναι ο µακροχρόνιος ενεργειακός
σχεδιασµός της χώρας, πεντακάθαρος µέχρι το 2030. 

Άρα η νέα µονάδα και οι µονάδες που κλείνουν και έχουν διάρ-
κεια ζωής µετά το 2030, είναι αυτές που θα λειτουργούν, στον
Άγιο Δηµήτριο, οι νέες µονάδες της Πτολεµαΐδας, στη Μεγαλό-
πολη, και πάει λέγοντας. Όσες έχουν ηµεροµηνία λήξης µετά το
2030 αυτές θα συνεχίσουν να λειτουργούν. Αυτές είναι το 17%
που προβλέπεται στον ενεργειακό σχεδιασµό.

Για τη µείωση του προσωπικού, η ΔΕΗ παίρνει κάποιες απο-
φάσεις. Δεν θέλει εθελούσια και λέει ότι οι συνταξιοδοτήσεις,
όπως τις έχει ορίσει, είναι η στρατηγική της αυτή τη στιγµή. Αν
έχετε άλλη γνώµη, προτείνετέ τη. Εµείς θεωρούµε ότι είναι βά-
σιµη η στρατηγική της ΔΕΗ. Άρα συνταξιοδοτήσεις και αντικα-
τάσταση, πρόσληψη σε µια αναλογία -δεν θυµάµαι ακριβώς- 4
προς 1 ή 3 προς 1. Άρα δεν υπάρχει θέµα απολύσεων και εθε-
λουσίας.

Για τις αυξήσεις των τιµολογίων, τα στοιχεία πάλι σας έχουν
διαψεύσει. Δυο διαδοχικές χρονιές µειώνεται η τιµή του ρεύµα-
τος στην Ελλάδα µε βάση τη EUROSTAT. Είναι πολύ προφανές
γιατί συµβαίνει αυτό. Γιατί η πολιτική της ΔΕΗ µε το 15% στους
συνεπείς και ο ανταγωνισµός από τους ιδιώτες έχουν θετικό αν-
τίκτυπο στη µείωση των τιµών. Αποκλείσαµε αύξηση στην τιµή
του ρεύµατος, οπότε η Νέα Δηµοκρατία πρέπει να κινηθεί σε
άλλα πεδία, µπας και εκµαιεύσει κάτι το οποίο να δηµιουργήσει
κάποιας µορφής εντύπωση. 

Θέλω να σταθώ, όµως, στον κ. Δένδια, διότι η τοποθέτησή του
ήταν διττή. Πρώτον, είπε: «Τι κάνετε εσείς τώρα; Ένα έργο της
Νέας Δηµοκρατίας που είχαµε ετοιµάσει και µε λίγη καθυστέ-
ρηση, αυτό κάνατε, τη Σύρο - Μύκονο». Αυτό προσβάλλει τον
κοινό νου, διότι µπορώ να απαριθµήσω επί τροχάδην το τι έχει
κάνει ο ΑΔΜΗΕ. Δεν έκανε µόνο τις Κυκλάδες Ι, που τελείωσε.
Το Κυκλάδες ΙΙ είναι σε ανάθεση. Η µικρή διασύνδεση της Κρή-
της υπεγράφη προχθές, που ήταν ένα σκίτσο του κ. Μανιάτη. Δεν
είχε κάνει τίποτε άλλο. Μια γραµµή ήταν σε ένα σκίτσο και µέσα
σε δυόµισι χρόνια αυτό το έργο ωρίµασε, έγινε ο διεθνής διαγω-
νισµός και υπεγράφησαν οι συµβάσεις. 

Η µεγάλη διασύνδεση της Κρήτης είναι ένα έργο τεράστιας
τεχνικής και περιβαλλοντικής ωρίµανσης, το οποίο θα το προκη-
ρύξουµε αρχές του 2019. 

Οι µεγάλοι αγωγοί της χώρας και η µετατροπή της Ελλάδας
σε ένα ενεργειακό hub αυτά τα χρόνια έγιναν. Ο TAP, βεβαίως,
ήταν µια σύµβαση της προηγούµενης κυβέρνησης, αλλά στις

αρχές του 2015 άρχισε η αδειοδότηση. Το 2018 έχει µπει στο
έδαφος το 90% του TAP, έχουν επιλυθεί δεκάδες προβλήµατα
και το 2020, όπως ακριβώς προέβλεπε το χρονοδιάγραµµα, θα
λειτουργήσει.

Όσον αφορά τον κάθετο άξονα, που ήταν σε µηδενικό σηµείο,
τον IGP, προκηρύσσεται το έργο στο επόµενο τρίµηνο. 

Όσον αφορά τις συµβάσεις των υδρογονανθράκων, υπήρχαν
τρεις - τέσσερις συµβάσεις που είχαν ολοκληρωθεί. Για τις δύο
µεγάλες έγινε η προκήρυξη εντός δεκαοχτώ µηνών και οι συµ-
βάσεις ολοκληρώθηκαν και έρχονται στη Βουλή, κλείνοντας έναν
κύκλο παραχωρήσεων στο σύνολο των υδρογονανθράκων την
περίοδο αυτή κ.ο.κ..

Απέχει πολύ αυτή η εικόνα από µια εικόνα που παρουσιάζει ο
κ. Δένδιας  ότι αυτή η Κυβέρνηση στα ενεργειακά κατάφερε να
ολοκληρώσει περίπου ένα εργάκι, σύµφωνα µε τη Νέα Δηµοκρα-
τία, και τίποτα περισσότερο.

Για το δεύτερο ζήτηµα που έθεσε, τα θέµατα περί σκανδάλων,
θέλω να επαναλάβω για πολλοστή φορά ότι το θέµα θα το φέ-
ρουµε στη Βουλή, όπως έχει ζητήσει η Νέα Δηµοκρατία. Ο διά-
λογος έχει ήδη γίνει από την πρώτη στιγµή. Έγινε µία
ανακοίνωση της Νέας Δηµοκρατίας, µία ανακοίνωση του Υπουρ-
γείου, διαδοχικά. Δεν έχει τεθεί κανένα θέµα από τη Νέα Δηµο-
κρατία το οποίο να µην έχει απαντηθεί. Εδώ είµαστε, στον
κοινοβουλευτικό έλεγχο να µπούµε ακόµη πιο βαθιά στη συζή-
τηση αυτή και να δούµε ό,τι άλλο θέµα θέλετε γύρω από αυτό.

Είναι πάντως προσβλητική η διατύπωση ότι ο ΣΥΡΙΖΑ αποφεύ-
γει τον διάλογο σε ένα τόσο ευαίσθητο θέµα, για το οποίο -επα-
ναλαµβάνω- θα τα συζητήσουµε όλα διεξοδικά και µε κάθε
λεπτοµέρεια και µάλιστα εντός του Κοινοβουλίου την επόµενη
εβδοµάδα.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΑΥΡΩΤΑΣ: Κύριε Υπουργέ, για το Σύνταγµα που
ρώτησα; Για το δηµόσιο καθεστώς;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Το Σύν-
ταγµα είναι δουλειά των συνταγµατολόγων και της επιτροπής. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΑΥΡΩΤΑΣ: Όµως πρέπει να ξέρουµε, γιατί τη
Δευτέρα…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Εντάξει,
ο Υπουργός θα δει τι θα γίνει. Μετά από τέσσερα χρόνια θα δού-
µε. 

Κηρύσσεται περαιωµένη η συζήτηση της υπ’ αριθµόν 5/5/10-
10-2018 επίκαιρης επερώτησης, µε θέµα: «Ο ΣΥΡΙΖΑ µετέτρεψε
τη ΔΕΗ από αναπτυξιακό πυλώνα σε συστηµικό κίνδυνο για την
Ελληνική Οικονοµία».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-
σουµε τη συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Με τη

συναίνεση του Σώµατος και ώρα 13.28’ λύεται η συνεδρίαση για
τη Δευτέρα 3 Δεκεµβρίου 2018 και ώρα 18.00’, µε αντικείµενο
εργασιών του Σώµατος: κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επι-
καίρων ερωτήσεων.
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